Intimidad y memoria   en las escrituras del yo es un proyecto de investigación que, en su  segunda etapa, continúa y profundiza el estudio del espacio biográfico en textos de la literatura  contemporánea. La puesta en duda del sujeto biográfico en tanto origen unívoco del texto literario y el cuestionamiento de la intencionalidad como clave de la creación son significativos en los discursos literarios modernos del siglo XX. Este proyecto se inscribe dentro de un movimiento que recorre desde hace varias décadas la Teoría Literaria, el llamado “retorno del autor” (Barthes, 1987; Blanchot 1992- 1977; Deleuze, 1996; Foucault1999; Agamben, 2005) movimiento que tiene, entre sus consecuencias metodológicas más relevantes, el interés creciente por las escrituras autobiográficas, en particular, por las representaciones y las figuraciones de lo privado y lo íntimo. En este contexto de desplazamientos conceptuales y de nuevas perspectivas el “retorno al autor” o “retorno al sujeto” orienta una corriente crítica que en elámbito de la Teoría Literaria favorece el llamado “giro subjetivo” (Sarlo, 2005) y que tiene, entre sus consecuencias metodológicas más relevantes, el interés por las escrituras autobiográficas, en particular, por las representaciones y las figuraciones de lo privado y lo íntimo (Arfuch, 2002- 2005; Giordano, 2006- 2007- 2011; Catelli, 2007). Es este un horizonte de posibilidades textuales que recupera aspectos marginales provenientes del ámbito compositivo, vivencial y sentimental del sujeto y define un especial discurso de la intimidad en el que adquiere profunda relevancia la memoria individual como impulso evocador de la experiencia.

Si el yo se construye sobre la base de su  memoria individual que garantiza su continuidad temporal y construye su identidad, en  el amplio registro deescrituras del yo (relatos autobiográficos, diarios, cartas, ensayos, textos narrativos donde se percibe una  marcada ficcionalizaciòn de la experiencia)  lo principal es la puesta en discurso de experiencias personales y las reflexiones sobre la experiencia misma. El núcleo central que atraviesa las producciones seleccionadas de modo transversal es la relación memoria/ intimidad; esta relación permitirá pensar las escrituras del yocomo un espacio textual que pone en relación el “espacio de experiencia” y el “horizonte de espera” (Koselleck, 1990), una polaridad básica que funda la conciencia histórica personal y que permite a partir de la experiencia íntima nuevas formas de legibilidad de lo colectivo (Ricoeur, 1999).

El presente proyecto propone diferentes líneas de investigación derivadas del tema general  y desarrolladas por cada uno de sus integrantes según etapas especificas: docentes de la UNC y de la U.N.del Comahue (Silvia Cattoni, María Victoria Martínez, Massimo Palmieri, Hebe Castaño), profesores adscriptos que profundizan trayectos de formación de  maestrías (Sofia Blunno) , de doctorados (Eugenia Bottino) y en el marco de cátedras especificas (Clara Torres) e investigadores nóveles, alumnos en el último tramo de sus estudios de grado, con tesis de licenciatura en proceso de realización y de evaluación (Margherita Guastamacchia, Francesa Melegatti). El corpus seleccionado posibilita diferentes abordajes en relación a la  intimidad y la memoria en las escrituras del yo  y articula producciones significativas de la literatura extranjera algunas de de las cuales han sido escasamente estudiadas en Argentina. De este modo  autores como: Italo Svevo, Cesare Pavese, Vladimir Nabokov, Giuseppe Tomasi di Lampedusa, Virginia Woolf, Katherine Mansfield,  Sylvia Plath, G. Meyrink y Tomas Bernhard permitirán reflexiones en relación a los modos de construcción del yo mientras que otros como Ezra Pound y J.Rodolfo Wilcock,  Massimiliano Mariotti y autores de la reciente  literatura de la migración como Adrian Bravi, Farias de Albuquerque, Igiaba Scego, Bijan Zarmandili  ofrecen un material imprescindible  para reflexionar el fenómeno del cambio de lengua y la escritura autobiográfica en los marcos que presenta la literatura extraterritorial y desterritorializada. Es esta una selección que está sujeta a modificaciones en términos de ampliación, según las inquietudes y necesidades de los integrantes del equipo.

Hipótesis: La necesidad de dejar rastros e inscripciones de la singularidad del yo  ofrece una diversidad discursiva (relatos autobiográficos, diarios, epistolarios, ensayos y textos narrativos en donde se percibe una marcada ficcionalización de la experiencia autoral) que desde el marco general de lo que podríamos llamar escrituras del yo promueven la literaturización de la existencia como forma propia del conocimiento de sí y sólo posible en el ámbito especifico del espacio biográfico. Surge así,  un especial discurso de la intimidad que, en tanto experiencia imaginaria, funda un efecto de lenguaje que subjetiviza la escritura a través de la memoria individual. Su irrupción aparece como una dimensión de lo humano propia de la experiencia imaginaria e irreductible a la oposición público/privado. De este modo es posible advertir cómo  las “escrituras del yo” promueven especiales discursos de la intimidad que en tanto figuraciones afectivas de una memoria individual  e identidad personal constituyen una forma de acceso efectivo al entendimiento y comprensión no solo de la propia individualidad sino además de lo colectivo favoreciendo, de este modo,  posibilidades para acceder a una nueva conciencia histórica.
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