///la   ciudad   de   Córdoba   a   los  27   días   del   mes   de febrero del año dos mil veinte.-

Y VISTOS: Los presentes autos caratulados: “N.N S/Averiguación de delito. Denunciante: Asociación Civil Desaparecidos   y   Mártires   Populares”   (Expte.   FCB   Nº 1881/2020)  que tramitan por ante este Juzgado Federal nº 2, Secretaría Penal, puestos a despacho a los fines de resolver. 

Y CONSIDERANDO:

I.   Que   se   inician   las   presentes actuaciones a raíz de una denuncia presentada por la Comisión de Homenaje a los Desaparecidos  y Mártires Populares   -Asociación   Civil-,   por   intermedio   de   sus miembros y con el patrocinio letrado del Dr. Esteban Rafael Ortiz, en contra de la actual presidenta del Estado   Plurinacional   de   Bolivia,   autoproclamada, senadora   Jeanine   Añez,   sus   Ministros,   Jerjes Justiniano, Arturo Murillo, Roxana Lizarraga, Fernando López; Álvaro Coimbra, de los dirigentes opositores, Luis Fernando Camacho, Carlos Mesa y Marco Pumari; de los   responsables   de   las   FFAA,   Comandante   Carlos ORELLANA Centellas; su antecesor Williams Kaliman y de la Policía Nacional Boliviana, Vladimir Calderón y su sucesor por la presunta comisión de delitos de lesa humanidad que se habrían cometido en el vecino País a partir del 20/10/2019.

Asimismo,   señalaron   los   denunciantes que, se habría pergeñado un plan para y a través de un golpe de estado, derrocar al Presidente Evo Morales y su   Vicepresidente,   Álvaro   García   Linera,   además   de cometerse   torturas,   vejaciones   públicas,   incendio   de edificios   de   organizaciones   sociales   y   públicas, saqueos de viviendas; secuestros y coacción de afectar su integridad física si no se producía la renuncia de los funcionarios, como así también la quema y pisoteo de la bandera indígena wiphala. 

II.  Que,   recibida   la   denuncia   en   la Fiscalía   Federal   Nº   2   de   Córdoba,   el   Sr.   Fiscal   y atento haber tomado conocimiento de la radicación por ante el Juzgado Nacional en lo Criminal y Correccional Federal nº 1 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires de una   causa   de   idénticas   características,     dispuso solicitar copia de resolución dictada por el mencionado tribunal   con   fecha   12/12/2019   en   los   autos   nº8680/2019. 

III.    Que,   recibidas   las   copias solicitadas al Tribunal de Buenos Aires mencionado, el Dr. Vidal Lascano solicitó, mediante dictamen de fs. 152 y vta. la desestimación de la presente causa por entender que se tratan de idénticos hechos a los que fueran oportunamente denunciados en la Ciudad Autónoma de   Buenos   Aires,   los   que   tuvieron   tratamiento   y resolución judicial.

Para fundar su dictamen, el Dr. Vidal Lascano citó, en apoyo, la resolución dictada por la titular del Juzgado Criminal y Correccional Federal Nº 1   de   Buenos   Aires,   por   la   cual   se   resolvió,   en consonancia   con   lo   dictaminado   por   el   Sr.   Fiscal Federal ante dicho Tribunal, desestimar los hechos, por imposibilidad de proceder (ver fs. 103/107)-

En definitiva, el titular de la Fiscalía Federal Nº 2 entendió que, atento que un tribunal ya se ha expedido en relación a idénticos hechos a los aquí denunciados,   corresponde   desestimar   las   presentes actuaciones,   ya   que,   de   lo   contrario,   podría   darse lugar   a   resoluciones   contradictorias   o   vulnerar   el principio non bis in ídem.

IV. Ahora bien, sin perjuicio de que le corresponde al   Ministerio   Público   Fiscal,   como atribución   exclusiva   y   excluyente   la   promoción   y ejercicio de la acción pública en las causas criminales y correccionales (cfme, arts. 120 C.N., 5 C.P.P.N, 1 y arts. 1 y 3 de la Ley 27.148) lo que en caso bajo examen no ha ocurrido, en tanto que el Misterio Público propició la desestimación de los hechos descriptos, en función   de   los   argumentos   expuestos   anteriormente, entiendo que, en virtud de la naturaleza y gravedad de los hechos traídos a conocimiento  de este Tribunal, corresponde   remitir   nuevamente   las   actuaciones   a   la Fiscalía Federal Nº 2 a fin de que se adopten ciertas medidas que den sustento a su dictamen. En  efecto, en la resolución dictada por la   Dra.   María   Romilda   Servini   -que   el   Sr.   Fiscal Federal menciona en su dictamen-, se señaló que: 
“...la decisión   de   no   avanzar   en   la   investigación   de   los

hechos traídos a estudio, es que se ha formalizado una denuncia ante la Corte Penal Internacional por idénticos casos a los que aquí se tratan y que fueran materia de denuncia ...Ello implica que los hechos que pretenden los denunciantes que sean investigados por la Justicia de nuestro País, constituyen materia de investigación   y   tratamiento   ante   el   Tribunal Internacional   competente   en   materia   Penal   y

consecuentemente   no   es   posible   abrir   una   nueva pesquisa   por   los   mismos   hechos   in   vulnerar   los principios de subsidiariedad y non bis in ídem...”, por lo   que   resulta   pertinente   y   útil   certificar   la existencia y efectiva radicación de dicha denuncia.   

En esta línea y si bien no me escapa lo expuesto por el representante del Ministerio Público Fiscal, en tanto es de opinión que de no desestimarse la   presente,   podría   darse   lugar   a   resoluciones contradictorias o vulnerarse el principio de non bis in ídem, estimo que, los fundamentos por él brindados, no resultan suficientes para desestimar, sin más, estos actuados –cfme. art. 69 del C.P.P.N-.

Que así lo entiendo, toda vez que por la naturaleza   de   los   hechos,   y   de   no   acreditarse   la existencia de una investigación en relación a estos, ya sea   por   parte   del   propio   Estado   Plurinacional   de Bolivia o por parte del Tribunal Penal Internacional, se   podría   violentar   el   principio   de   jurisdicción universal en materia penal consagrado en el art. 118 de la C.N) y/o el principio de complementariedad de la Corte Penal Internacional previsto en el art. 1º del Estatuto de Roma.

Es por ello que, previo a resolver sobre el pedido de desestimación solicitado por el Sr. Fiscal Federal, corresponde remitir nuevamente las actuaciones a la sede de la Fiscalía Federal Nº 2, a fin de que se profundice   la   pesquisa   en   torno   a   determinar   la existencia   de   la   investigación   de   los   hechos   aquí denunciados, ya sea en el propio Estado Boliviano o en la   Corte   Penal   Internacional   (cfme.   art.   69   del C.P.P.N.) 

Por todo lo expuesto; 

RESUELVO:

I. REMITIR  nuevamente las actuaciones a la   sede   de   la   Fiscalía   Federal   Nº   2   de   Córdoba, conforme los lineamientos señalados en el punto IV del presente decisorio (cfme. art. 69 del C.P.P.N.).

II. PROTOCOLICESE y HAGASE SABER.-

Ante Mí: 

Fecha de firma: 27/02/2020

Alta en sistema: 28/02/2020

Firmado por: ALEJANDRO SANCHEZ FREYTES , Juez Federal 

Firmado(ante mi) por: JOSEFINA GONZALEZ NUÑEZ, SECRETARIA

