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DOCUMENTO: 

Programa Universitario en la Cárcel - FFyH

PAUTAS Y CRITERIOS PARA LA REALIZACIÓN DE PRÁCTICAS EXTENSIONISTAS UNIVERSITARIAS EN LA CÁRCEL

Consideraciones generales: 

Los proyectos extensionistas se definen por su carácter de intervención, entendiendo por tal un proceso de venir-entre saberes, interacciones, intercambios significativos tendientes a una reflexión crítica sobre el quehacer entre sujetos, prácticas y conocimiento. Aporta sentidos y significados en orden a producir un nuevo posicionamiento individual y colectivo en la realidad inmediata. Desde un “enfoque de derechos”, se hace hincapié en la necesidad de que el Estado y sus instituciones reconozcan e implementen estrategias para garantizar y promover el ejercicio de derechos, especialmente en sectores sociales excluidos.

Intervenir es apostar a una transformación y/o modificación de las condiciones socializantes valorizando la palabra que relaciona, la palabra que humaniza y reconoce un otro. Lo cuál implica, en términos generales, generar interrogantes en los sujetos con los que se desarrollan las prácticas de extensión y problematizar los saberes cotidianos y los saberes científicos, produciendo un conocimiento nuevo sobre lo conocido y motivando a reposicionarse de otro modo (Ardoino, 1981).

En este sentido, los proyectos de extensión universitaria en la cárcel, pensados como espacios de capacitación, reflexión, recreación, etc., invitan a prácticas dialógicas bajo orientaciones metodológicas que tiendan a la construcción conjunta de saberes, construcción que implica: un abordaje interdisciplinario, un hacer situado, el cruce continuo del la praxis con el plano teórico, un espacio de creatividad e innovación. Así se aportará a la comprensión colectiva del papel ético, político y social de la Universidad Pública como institución educativa de nivel superior en contextos singulares.

Las particularidades del contexto carcelario requieren además una mirada atenta y cuidadosa sobre las implicancias de la acción extensionista, en términos institucionales y subjetivos, tanto para quienes intervienen como para quienes habitan el espacio de intervención. Se trata de actuar en un terreno complejo, en el que se cruzan, y a menudo se tensan, lógicas de dos instituciones radicalmente diferentes, en un ámbito que es además obligado espacio de vida para los participantes, lo cual implica necesariamente una complejización en la mirada sobre las interacciones sociales. Esto deberá ser tenido en cuenta al momento de formular proyectos, y será abordado en instancias especiales de formación y encuadre de trabajo.

1. Requisitos

El coordinador y responsable académico del proyecto deberá ser un docente de la Facultad.

Los equipos de trabajo podrán estar conformados por docentes, egresados y estudiantes de la FFyH u otras unidades académicas, siempre que el proyecto los articule en áreas interdisciplinarias de trabajo o de intervención afines a la FFyH. 
De los estudiantes que participen, al menos el 70% deberán tener al menos el 50% de las materias de la carrera aprobadas; el restante 30% podrá tener menos, aunque no menos del 30% de las materias aprobadas.
En cada proyecto podrá haber un invitado que no esté vinculado con la UNC, siempre que se justifique la pertinencia de su aporte a las actividades previstas. Se deberá adjuntar su CV.

En caso de que las características del proyecto requieran una conformación diferente en el equipo de trabajo, esto deberá justificarse, y su aprobación quedará sujeta a evaluación de la coordinación del PUC.
2. De la presentación de la propuesta

Presentar al PUC, en versión digital y una copia impresa: 

a. Nota de elevación de la propuesta dirigida a la Coordinación del PUC 

b. Propuesta de Extensión basada en el “Formulario para la presentación de Prácticas extensionistas en el marco del PUC” 

3. De la evaluación

El proyecto será evaluado en las siguientes instancias:

a)  Comisión del Programa Universitario en la Cárcel, quien gestionará su presentación ante el Servicio Penitenciario de Córdoba una vez aprobado en todas las instancias. 

b)  Secretaría de Extensión de la FFyH

c)  Escuela/s  y/o Departamento/s de la Facultad afines a las disciplinas involucradas en el proyecto.

d)  Servicio Penitenciario para su concreción.

4. De la dinámica y encuadres de trabajo

Se requerirá de los equipos de trabajo la participación en instancias de abordaje y discusión de marcos teóricos, metodologías y experiencias de prácticas extensionistas en la cárcel, convocadas por el PUC.

En caso de que se considere pertinente, se podrá monitorear las actividades durante su puesta en práctica.

5. Informe Final:

Una vez finalizada la actividad, el coordinador y responsable académico deberá presentar un informe final con la descripción de la experiencia, contexto de la situación, metodología, resultados, conclusiones y recomendaciones, sugerencias, entre otras.

5. Acerca de los acuerdo con el SPC:

a. Las actividades de extensión están abiertas a todas las personas alojadas en el establecimiento penitenciario donde se radica el proyecto involucrado.

b. La Convocatoria a participar y las inscripciones se realizarán  a través de un llamado público en cada uno de los pabellones (puede ser con afiches informativos, gacetillas) y el cupo será establecido previamente por el Coordinador o Responsable. Los únicos requisitos necesarios para la inscripción serán los establecidos previamente en cada proyecto. En el caso de que el cupo previsto fuera superado por la inscripción, el criterio de inclusión en las actividades será establecido por el Coordinador o Responsable de la actividad.

c. Las actividades a desarrollar podrán contar con materiales específicos para su desarrollo, los que deberán ser explícitamente mencionados. 

d. Las actividades de Extensión se desarrollarán únicamente con la presencia de las personas involucradas de manera directa con la actividad académica (docentes dictantes, alumnos e invitados especiales).

e. Las Evaluaciones, si las hubiere,  estarán a cargo del Coordinador o responsable del Proyecto.

f. Desde la Secretaría de Extensión de la Facultad se realizarán los certificados correspondientes.  

g. Ningún proyecto extensionista se encuadrará en las condiciones y requerimientos del “tratamiento criminológico” llevado adelante por el SPC.
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