CURRICULUM VITAE

(A)  DATOS PERSONALES
NOMBRE/S: VISOKOLSKIS, AÍDA  SANDRA

FECHA DE NACIMIENTO: 16/02/1960
E - MAIL:  sandraviso ( gmail.com
(B) TÍTULO/S
(B.1)   De Grado: Título: “Licenciatura en Matemática”,(FA.M.A.F.).Universidad Nacional de Córdoba (U.N.C.), Año: Mayo de 1984.

(B.2) De Posgrado: 

           (B.2.1) Carrera de Especialista: Título: "Carrera de Especialización en Enseñanza  de  la Educación Superior".Facultad  de Filosofía y Humanidades. Universidad Católica de Cuyo, San  Juan. Año: Octubre de 2001.
          (B.2.2) Carrera de Magister(B.2.2.1)Título: “Maestría en Planificación y Gestión Educativa”.Facultad de Economía y Empresa. Universidad Diego Portales, Chile. Título: octubre 2003. (B.2.2.2.) A  la  fecha  se  han realizado y aprobado los cursos y seminarios detallados más abajo, de la  “Maestría  en  Métodos  y Técnicas  de  Investigación en  Ciencias  Sociales”,  Universidad  Blas  Pascal (U.B.P.),  Córdoba. Sin entregar la Tesis.

          (B.2.3) Carrera del Doctorado  en  Psicología en la  Facultad de Psicología, Universidad Nacional  de  Córdoba,  bajo la dirección  de  los Doctores Leticia Minhot (U.N.C.) y  Luis  Vega  Reñón  (Universidad  Nacional  de Educación  a  Distancia, U.N.E.D.,  Madrid). Inscripta en 2008. A la fecha inconclusa.
CATEGORIZACIÓN UNIVERSITARIA  (CONEAU): ESPECIFICACIONES
Categoría III, obtenida por el proceso de categorización, de la  Región Centro Oeste.(13/07/2011). Expediente Nº 2931, Resolución Nº 3713. Universidad Nacional de Córdoba. Comisión Evaluadora: Educación. 

ÁREA DE DESEMPEÑO PROFESIONAL

 Disciplina: Filosofía. Subdisciplina: Historia y Filosofía de las Ciencias Formales. Especialidad: Historia y Filosofía de la Matemática.

 (C)  CURSOS DICTADOS(últimos años)

 (C.1) Dictado de Seminario de grado: "El Papel de la Metáfora en la Ciencia, la Filosofía y el Arte" durante el segundo cuatrimestre de 2007, en la Escuela de Filosofía, Facultad de Filosofía y Humanidades, U.N.C.. 
(C.2)Dictado de Seminario de grado: “Descubrimiento y justificación en las ciencias formales” durante el segundo semestre de 2009, en clases de jueves de 3 horas cada una, en la Facultad de Filosofía de la Universidad Nacional de Córdoba.
(C.3) Dictado de Seminario de Posgrado "Forma y Funciones de la Metáfora en la Ciencia, la Filosofía y el Arte" durante el segundo cuatrimestre de 2007, en la Facultad de Filosofía y Humanidades, U.N.C..

(C.4) Dictado de Seminario de Posgrado y Grado “La Metáfora, su Vertiente Retórica y su Incidencia en el Conocimiento”, a cargo de la Mgter. Sandra Visokolskis (Coordinadora General del Seminario), del Lic. Juan Pedro Kalinowski, y del Dr. Cristián Santibáñez Yánez (Profesor invitado, de la Universidad Diego Portales de Chile), en la Universidad Nacional de Villa María, con tres módulos durante 7  clases de cuatro horas reloj cada una, en el mes de agosto del año 2008. 
(C.5) Dictado de Seminario de Posgrado “Aspectos Ontológicos de Teoría de Conjuntos y Teoría de Categorías”, junto con la Dra. Leticia Minhot, durante el segundo semestre de 2008, en clases de lunes de 3 horas cada una, en la Facultad de Filosofía de la Universidad Nacional de Córdoba.

(C.6) Dictado de Seminario de Posgrado “La Metáfora y su Incidencia en el Aprendizaje, el Desarrollo Cognitivo y la Comunicación. Los Discursos Científico, Periodístico y Visual”, en la Universidad Católica de Santa Fe, en la Facultad de Ciencias de la Comunicación, con una carga horaria de 40 horas, durante el segundo semestre de 2008. 

(C.7) Dictado de Seminario de Posgrado “Métodos de Análisis y Síntesis en las Ciencias Formales” durante el segundo semestre de 2009, en clases de jueves de 3 horas cada una, en la Facultad de Filosofía de la Universidad Nacional de Córdoba.

(C.8) Dictado de Seminario de Posgrado “Historia de la Matemática: heurísticas de descubrimiento y justificación en Matemática. Antecedentes y actualización.” Dictado del 20 de mayo al 12 de junio de 2010, en el Instituto de Desarrollo Humano de la Universidad Nacional de General Sarmiento, Provincia de Buenos Aires.

(C.9) Dictado de Seminario de Posgrado “Historia de la Matemática”, en conjunto con el Dr. Nicolás Andruskiewitsch. Dictado del 17 de agosto al 30 de noviembre de 2011, en la Facultad de Matemática, Astronomía y Física (FaMAF) y en la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba.
(C’)  CURSOS PARTICIPADOS DE DOCTORADO(últimos años)
(C’.1.) “Lógica Difusa”, a cargo del Dr. Horacio Faas. Universidad de Buenos Aires.
(C’.2)  “Filosofía de la Matemática”, a cargo del Dr. Gregorio Klimovsky. Universidad de Buenos Aires. 

(C’.3) “Discurso y Construcción Conceptual”, organizado por la Secretaría de Posgrado de la Facultad de Lenguas de la Universidad Nacional de Córdoba, a cargo de Silvia Clara Kiczkovsky, con un total de 20 horas reloj.                              
(C’.4) “Formas de la Locura. Terapias del Cuerpo, Curación por la Palabra y Tratamiento Moral”, a cargo de la Dra. Leticia Olga Minhot. Segundo cuatrimestre. Universidad Nacional de Córdoba, Facultad de Psicología.                                       
(C’.5) “Paradigmas del Psicoanálisis”, a cargo de la Dra. Leticia Olga Minhot. Universidad Nacional de Córdoba, Facultad de Psicología. Dictado primer cuatrimestre.                                      
(C’.6)  “Los Métodos filosóficos en estudios psicológicos: el método dialéctico”, a cargo de la   Dra. Leticia Minhot, Facultad de Psicología, Universidad Nacional de Córdoba. Curso dictado desde el 03 de abril al 03 de julio de 2009, con carga horaria de 60 horas.

(C’.7) “Psicoterapia Gestáltica: Nuevo Paradigma”, a cargo de la   Lic. Miriam E. Ruiz de Bornancini y su equipo de investigación, Facultad de Psicología, Universidad Nacional de Córdoba. Curso anual con carga horaria de 120 horas, del 20 de marzo de 2010 al 4 de diciembre de 2010. Aprobado. Resolución Decanal Nº 1643/09.
(C’.8)  Prueba de suficiencia de idioma inglés para el Doctorado en Psicología. Examen: 4 de agosto de 2009.

(C’.9)  Prueba de suficiencia de idioma portugués para el Doctorado en Psicología. Examen: 24 de agosto de 2010.
 (D)  CONGRESOS(últimos años)

 (D.1) EXPOSITOR en “II Encuentro Internacional Sobre Historia y Filosofía de la Matemática: Workshop Internacional sobre Práctica Matemática”, con presentación de Ponencia titulada  “Acerca de la Explicación Matemática”. Lugar: Universidad Nacional de Villa María, Villa María, Córdoba. Período: 03 de agosto de 2007. Expositor: Sandra Visokolskis.
 (D.2) EXPOSITOR en “Coloquio Internacional: La Lógica de Aristóteles: Recepción, Transformación e Influencia”, con presentación de Ponencia titulada  “Mediatez Lógica: Su Inserción en la Obra Aristotélica y su Incidencia en la Conformación de una Mathesis Universalis”. Lugar: Santiago de Chile. Período: 20 al 22 de Noviembre de 2007. Expositor: Sandra Visokolskis.
 (D.3) Conferencia Internacional: “Lógica, Argumentación y Pensamiento Crítico”. Trabajo presentado: “Argumentaciones Basadas en Metáforas Visuales y Auditivas: El Caso de Platón y Aristóteles”. Lugar: Centro de Estudios de la Argumentación y el Razonamiento de la Facultad de Ciencias Humanas y Educación, de la Universidad Diego Portales, Santiago de Chile. Fecha: 9 al 11 de Enero de 2008. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.4) Taller: “Estudios Ontológicos Para una Filosofía Política de la Ciencia”. Trabajo presentado: “Dos Visiones Antagónicas de los Fundamentos de la Matemática: Conjuntos y Categorías”. Lugar: Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades, de la Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba. Fecha: 21 de junio de 2008.  Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.5) Seminario Internacional: “Space, Time & Image”. Lugar: Área Educación de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales – Argentina (FLACSO) Argentina e International Visual Sociology Association (IVSA), llevado a cabo en la Ciudad de Buenos Aires. Fecha: 6 al 8 de Agosto de 2008. Trabajo presentado: “Historias que Encierra la Metáfora del Contenedor”. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.6) III Jornadas “Peirce en Argentina”. Lugar: Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires, Centro de Estudios Filosóficos Eugenio Pucciarelli y Grupo de Estudios Peirceanos Argentina, realizado en la Ciudad de Buenos Aires. Fecha: 11 al 12 de Septiembre de 2008.  Trabajo presentado: “Peirce y la Creatividad como Plasticidad del Hábito”. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.7) XIV Jornadas de Epistemología de las Ciencias Económicas. Lugar: Centro de Investigaciones en Epistemología de las Ciencias Económicas (CIECE),  Facultad de Ciencias Económicas, de la Universidad de Buenos Aires, llevado a cabo en la Ciudad de Buenos Aires. Fecha: 2 al 3 de Octubre de 2008. Trabajo presentado: “Toma de Decisiones No Determinista en la Fundamentación Matemática de las Ciencias Sociales: El Aporte de la Teoría de Categorías”. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.8) III Jornadas de Investigación. Lugar: Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María, Villa María, Córdoba. Fecha: 6 al 7 de Noviembre de 2008. Trabajo presentado: “Talento Metafórico y Autismo: Una Introducción”. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.9)  III Jornadas de Investigación. Lugar: Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María, Villa María, Córdoba. Fecha: 6 al 7 de Noviembre de 2008. Trabajo presentado: “Matemática en Contexto e Interdisciplinariedad”.Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.10) IV Simposio Internacional. “Representación en la Ciencia y en el Arte”. Lugar: La Falda, Córdoba. Fecha: del 6 al 9 de Mayo de 2009. Trabajo presentado: “Metáforas y Analogías en el Razonamiento Diagramático Matemático”, en el Panel “Diagramas y Razonamiento”.  Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.11) Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades, de la Universidad Nacional de Córdoba, con la ponencia: “La Noción de Función en Teoría de Conjuntos y Teoría de Categorías”. Fecha: 29 de Agosto de 2009. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.12) “Matemática: Interdisciplina y Creatividad”, durante las IV Jornadas de Investigación. Fecha: 5 de Noviembre de 2009. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.13) “Metáforas Madre y su Incidencia en el Conocimiento”, durante las IV Jornadas de Investigación. Fecha: 5 de Noviembre de 2009. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.14) XX Jornadas de Epistemología e Historia de la Ciencia. Lugar: La Falda, Córdoba. Fecha: 25 al 28 de Noviembre de 2009. Trabajo presentado: “Modelos de la Creatividad centrados en el Ocio: una Caracterización”. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.15) Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades, de la Universidad Nacional de Córdoba, con la ponencia: “¿Heterogeneidad implica dinamicidad; un realismo encubierto en la filosofía matemática de Alain Badiou?”. Fecha: 5 de Diciembre de 2009. Expositor: Sandra Visokolskis.

(D.16) “Primer Encuentro sobre Enseñanza de la Matemática en la Formación de Profesores. Aportes desde distintas líneas teóricas”, con la ponencia:“Historia de la Matemática en clave interdisciplinaria. Una tipología”. Fecha: 15 y 16 de diciembre de 2009. Expositor: Sandra Visokolskis.
(D.17) EXPOSITOR en el Taller “Teoría de Categorías: una Introducción”. Organizado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba. Fecha: 10 de abril de 2010.

(D.18) EXPOSITOR en el Taller “El concepto función ‘Ambiente’ en la Teoría Winnicottiana. Bases para una Ontología relacional y social”, con la ponencia: “Winnicott y la maduración en las etapas tempranas de la vida de un infante.” Organizado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba. Fecha: 26 de junio de 2010.

(D.19) EXPOSITOR en “IV Jornadas `Peirce en la Argentina´”. Organizado por el Centro de Estudios Filosóficos Eugenio Pucciarelli y el Centro de Estudios Peirceanos. Lugar: Academia de Ciencias de la Ciudad de Buenos Aires, Buenos  Aires. Período: 26 al 27de Agosto de 2010.
(D.20) EXPOSITOR en el Simposio “Modelos, representación y explicación, en el marco del “III Congreso Iberoamericano de Filosofía de la Ciencia y de la Tecnología”, con la ponencia: “Creatividad matemática bajo la tesis Church-Turing: una alternativa”. Lugar: Universidad Tres de Febrero, Capital Federal. Período: 6 al 9 de Septiembre de 2010.
(D.21) EXPOSITOR en el Taller “Apuntes para una reconstrucción relacional del enfoque de las capacidades de Amartya Sen”, con la ponencia: “Acerca de un análisis relacional en torno a capacidades y funcionamientos en Economía.” Organizado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba. Fecha: 25 de Septiembre de 2010.
(D.22) DISERTANTE INVITADA en la “IV Jornada de Matemática, de la Universidad Abierta Interamericana, con la ponencia: “Creatividad matemática y ocio, ¿son compatibles?”.Lugar: Universidad Abierta Interamericana, Capital Federal. Fecha: 1º de octubre de 2010.

(D.23) EXPOSITOR en la “II Conferencia Internacional: Lógica, Argumentación y Pensamiento Crítico”, con la ponencia: “Disruptive Argumentation as an Effect of Creativity: a Perspective”. Lugar: Universidad Diego Portales, Santiago de Chile, Chile.  Período: 7 al 9 de Octubre de 2010.
(D.24) EXPOSITOR en el Taller “El silencio como momento de la creatividad”, con la ponencia: “El silencio como momento de la creatividad.” Organizado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba. Fecha: 30 de octubre de 2010.

(D.25) EXPOSITOR en la “Segunda Escuela de Historia Conceptual de las Matemáticas”, con la ponencia: “The mathematical proportion and its role in the Cartesian Geometry”. Organizado por la Fa.M.A.F., Universidad Nacional de Córdoba. Período: 23 al 27 de Noviembre de 2010.

(D.26) EXPOSITOR INVITADO en el Argentine-German Workshop: “Formality and Universality in the History of Logic and Mathematics”, con la ponencia: “Contentual Inferences in the Geometry of Archimedes”.Organizado por CONICET y Sección de Lógica y Filosofía de la Ciencia de la Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires. Lugar: Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires. Período: 16 al 17 de Marzo de 2011.
(D.27) EXPOSITOR en la Mesa “Representación diagramático en lógica y matemática”, con la ponencia “En busca de una Mathesis Universalis: tres modelos matemáticos del arte de razonar correcto”. Organizado por el V Simposio Internacional. “Representación en la Ciencia y en el Arte”.                       Lugar: La Falda, por Universidad Nacional de Córdoba, Córdoba. Período: 26 al 30 de abril de 2011.
(D.28) EXPOSITOR en el Taller “Dispositivos de ontología relacional para el estudio de la creatividad”, con la ponencia: “Dispositivos de ontología relacional para el estudio de la creatividad. El papel relacional de la creatividad: Creatividad, atención y disociación.”
   Organizado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba. Fecha: 23 de julio de 2011.

(D.29) EXPOSITOR (y COORDINADOR GENERAL) en “III Encuentro Internacional Sobre Historia y Filosofía de las Ciencias Formales”, con presentación de Ponencia titulada  “Ciencias formales: notas acerca de su historia y filosofía”. Lugar: Universidad Nacional de Villa María, Villa María,  Córdoba. Período: 11 al 13 de agosto de 2011.
(D.30) EXPOSITOR en el “Primer Congreso Internacional de Retórica”, con presentación de Ponencia titulada  “El rol de las metáforas en la fundamentación de la matemática”. 

Organizado por el Centro de Estudios de Retórica (CER) de la Facultad de Humanidades y Artes de la Universidad Nacional de Rosario. Lugar: Universidad Nacional de Rosario, Rosario, Argentina. Período: 13 al 15 de Octubre de 2011.
 (E) PUBLICACIONES(últimos años)
(E.1) (Capítulo de Libro)  Visokolskis, Sandra (2007): “La Clave del Éxito del Cálculo Diferencial de Leibniz”, en Luna, M. (editor): La Investigación en la Universidad Nacional de Villa María. Serie II. ISBN 978-987-1330-04-1. Universidad Nacional de Villa María, Marzo de 2007.
(E.2) (artículo de revista) “Argumentaciones Basadas en Metáforas Visuales: El Caso de Platón y Aristóteles”, en Praxis, Revista de Psicología y Ciencias Humanas, Universidad Diego Portales, Año 10, Nº 13, 2008, ISSN 0717-473X, pp. 163-181. Autor: Sandra Visokolskis.

(E.3) (libro en proceso de edición) Abrate Raquel, Pochulu Marcel y Visokolskis Sandra. (2009). La Metáfora: descripción e implicaciones en la educación. Villa María: Universidad Nacional de Villa María. ISBN 978-987-1518-73-9.
(E.4) (Capítulo de Libro)  Visokolskis, Sandra (2009): “El fenómeno de la transducción en la matemática: metáforas, analogías y cognición”. En: Pochulu M., Abrate R. y Visokolskis S. (Comp.). La Metáfora: descripción e implicaciones en la educación. Villa María: Universidad Nacional de Villa María, ISBN 978-987-1518-73-9,  pp. 31 - 48.
 (E.5) (Capítulo de Libro)  Visokolskis, Sandra (2009): “Representaciones icónicas metafóricas en Charles Sanders Peirce”. En: Pochulu M., Abrate R. y Visokolskis S. (Comp.). La Metáfora: descripción e implicaciones en la educación. Villa María: Universidad Nacional de Villa María, ISBN 978-987-1518-73-9, pp. 49 - 63.
(E.6) “Asociación de ideas en Peirce: de la psicología a la lógica”. Trabajo  publicado en forma electrónica a través de la páginaweb:http://www.unav.es/gep/IVPeirceArgentinaVisokolskisCarrion.html, Hynes, Catalina (ed.), 26-27.08.10, en el marco de ponencias presentadas en  “IV Jornadas `Peirce en la Argentina´”, en la Academia de Ciencias de la Ciudad de Buenos Aires, Buenos Aires del 26 al 27 de Agosto de 2010. Organizado por el Centro de Estudios Filosóficos Eugenio Pucciarelli y el Centro de Estudios Peirceanos. 
(E.7) (Capítulo de Libro)  “Metáforas y analogías en el razonamiento diagramático matemático.” En libro: “Representación en Ciencia y en Arte. Vol. III. A. Torrano & A.A.P. Videira (Eds.), 2011:pp.105-117. ISBN: 978-987-591-259-5.
(E.8) (Capítulo de Libro)  “Posiciones realistas en Filosofía de la Matemática”. En libro: M. Pochulu y M. Rodríguez. (Comps.).  “Educación Matemática. Aportes a la formación docente desde distintos enfoques teóricos”. Los Polvorines: UNGS y EDUVIM, pp. 269-286.  Aprobado para su publicación por la Universidad Nacional de General Sarmiento, Provincia de Buenos Aires, en Sesión del Consejo del Instituto del Desarrollo Humano, CIDH 184/11, con fecha 25 de febrero de 2011. Actualmente en prensa.

(E.9) (Capítulo de Libro)  “The mathematical proportion and its role in the Cartesian Geometry”. Aprobado para su publicación por la Academia de Ciencias de la Universidad Nacional de Córdoba. Actualmente en prensa.

(E.10) “Hacia una Comprensión Interdisciplinaria de la Praxis Científica”, en Anuario de Investigaciones, Revista de Psicología de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba, 2012, ISSN 1853-0354. Visokolskis et als. En proceso de edición.

(F) INVESTIGACIONES AVALADAS POR ORGANISMOS  RECONOCIDOS (últimos años)

(F.1)  Miembro del equipo de investigación del Proyecto: "Relaciones de Consecuencia Aproximada y Validez en  Inferencia Heterogénea ", Subsidio Trianual Foncyt,  SECYT y CONICOR 1999 a 2002 Director: Dr. Horacio Faas.

(F.2) Co-directora del equipo de investigación del Proyecto: “La Noción de ‘Demostración Matemática’ en el Siglo XVII y el Problema de la Certeza”. Director: Dra. Norma Goethe. Subsidio otorgado por S.E.C.YT., desde 2001 hasta 2002 inclusive, fecha de su finalización.

(F.3) Miembro integrante del equipo de investigación del Proyecto: "Enfoques Alternativos Recientes de la Inferencia Lógica. Su Manifestación en Visualización, Vaguedad y Cambio de Creencias", Subsidio Trianual PICT 2002, 04-12822 A, Categoría Ciencias Humanas y Sociales, desde 2002 hasta la actualidad . Director: Dr. Horacio Faas.

(F.4) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Matemática en Contexto (Primer Período)”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María ,desde 2003 a 2004.Renovación período 2004-2005 (Segundo Período).

(F.5) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “La Escritura como Proceso Cognitivo”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María ,desde 2004 a 2005.

(F.6) Miembro integrante del equipo de investigación del Proyecto: “Conocimiento Simbólico y Pensamiento Formal desde la Perspectiva Leibniziana. Aspectos Históricos y Sistemáticos”. Subsidio otorgado por la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad Nacional de La Plata. Período 2004-2005 y renovación por un año más(2006). Director: Dr. Oscar Miguel Esquisabel. Co-Director: Dr. Javier Legris.

(F.7) Miembro integrante del equipo de investigación del Proyecto: “Metáforas en Matemática: Su Significación Histórica en los Procesos de Descubrimiento y Su Aplicación a la Educación”. Subsidio otorgado por la Agencia Córdoba Ciencia a través del Programa de Apoyo a Grupos de Investigación de Reciente Formación. Años 2006-2007. Director: Raquel Abrate. 

(F.8) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Matemática en Contexto (Tercer Período)”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María ,desde 2003 a 2004.Renovación período 2004-2005 (Segundo Período) y renovación período 2006-2007. Renovación período 2008-2009.

(F.9) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Analogías y Metáforas en la Matemática: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María, período 2006-2007. Renovación período 2008-2009.

(F.10) Miembro integrante del equipo de investigación, con nodo en Córdoba, del Programa: “Modelos y Representación en Ciencias Formales y Fácticas. Análisis Históricos y Conceptuales”. Subsidio PICT, convocatoria 2006, código 2007, otorgado por la Agencia Años 2007y continúa. Director: Pablo Lorenzano. 

(F.11) Co-Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Filosofía Política de la Ciencia: Bases Para una Comprensión Interdisciplinaria de la Práctica Científica.Código: 05/F639. Subsidio 2008-2009. Otorgado por la SECYT, Córdoba. Directora: Dra. Leticia Minhot.

(F.12) Miembro integrante del equipo de investigación del Proyecto: “Conocimiento Simbólico y Pensamiento Formal desde una Perspectiva Leibniziana”. Código: 11/H378. Universidad Nacional de La Plata. Período 2004-2007. Director: Dr. Javier Legris. Co-Director: Dr. Oscar Esquisabel.
(F.13) Miembro integrante del equipo de investigación del Proyecto: “Las Inteconexiones entre Lenguaje, Lógica y Cálculo. Aspectos Históricos y Teóricos”. Universidad Nacional de La Plata. Período 2008-2012. Director: Dr. Javier Legris. Co-Director: Dr. Oscar Esquisabel.
(F.14) Co-Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Bases para una Filosofía Política del Psicoanálisis: Psicoanálisis y trasgresión... Subsidio 2010-2011. Otorgado por la SECYT, Córdoba. Directora: Dra. Leticia Minhot.

(F.15) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Matemática en Contexto (Cuarto Período)”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María ,desde 2003 a 2004.Renovación período 2004-2005 (Segundo Período). Renovación período 2006-2007. Renovación período 2008-2009. Renovación período 2010-2011. 
(F.16) Directora del equipo de investigación del Proyecto: “Analogías y Metáforas en la Matemática: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias”. Subsidio otorgado por el Instituto de Investigación de la Universidad Nacional de Villa María, período 2006-2007. Renovación período 2008-2009. Renovación período 2010-2011.

(G) EXPERIENCIA DOCENTE:(Antigüedad Docente a la fecha: 30 años y 8 meses (Marzo de 2012).SITUACIÓN DOCENTE ACTUAL

 (G.1) Profesora Adjunta en las cátedras de: “Historia y Fundamentos de la Matemática del Profesorado de Matemática, Universidad Nacional de Villa María.

(G.2) Profesora Adjunta en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. 
(G.3) Carga anexa en la Cátedra de "Lógica I" , en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. 
(I) FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS
     (I.1) DIRECCIÓN DE TRABAJOS FINALES DE CARRERA DE GRADO 

(I.1.1)    Co-Directora del Trabajo Final en la Carrera de Ing. Civil , F.C.E.F.Y N., U.N.C.  (en lo que respecta a sus fundamentos matemáticos), del  alumno  Diego  Broca​nelli  ( matrícula  N° 9020147-7), conjunta​mente con el Ing. Jorge Galarraga, y el Ingeniero Dr. José A. Inaudi, en el proyecto titulado: "Análisis y Modelización Fuzzy de intersec​ciones semaforizadas".

(I.1.2)  Directora del Trabajo Final de la Licenciatura en Pedagogía de la Matemática, Universidad Blas Pascal, año 2000: "Hacia una Perspectiva Teórico-Instrumental de la Enseñanza del Análisis Matemático en Carreras de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Villa María", de los alumnos Raquel Susana Abrate y Marcel David Pochulu.

(I.1.3)  Directora del Trabajo Final de la Licenciatura en Pedagogía de la Matemática, Universidad Blas Pascal, año 2000: "Propuesta Curricular de Matemática: De la Prescripción a la Práctica. Estudio de un Caso para el Ciclo de Especialización de la Provincia de Córdoba", de los alumnos Amelia Colasso, Carmen Gonzalez Tejeda, Enrique Giordano.

(I.1.4) Directora del Trabajo Final de la Licenciatura en Pedagogía de la Matemática, Universidad Blas Pascal, año 2000:  "Estudio Comparativo de los Sistemas a Distancia y Presencial de la Enseñanza de la Matemática en la Carrera de Administración de la Universidad Blas Pascal ", de los alumnos Mariela Pazos, Jorge Contreras.

(I.1.5) Directora del Trabajo Final de la Licenciatura en Filosofía, Facultad de Filosofía y Humanidades, Universidad Nacional de Córdoba, de la alumna  Estela Cherubini. 2011.Continúa en la actualidad.
(I.1.6) Directora del Trabajo Final de la Licenciatura en Psicología Universidad Nacional de Córdoba, de la alumna Soledad Coloritto. 2011.Continúa en la actualidad.
     (I.2) FORMACIÓN DE BECARIOS 

 (I.2.1) Como directora del Proyecto de Investigación “Matemática en Contexto (Primer Período)” subsidiado 2003-2004, en la Universidad Nacional de Villa María,de becarios:Ivana Torres, en la temática: “El Infinito”, y María Carolina Ferrero,con:“El Papel de la Demostración en Matemática”.

(I.2.2) Como directora del Proyecto “Matemática en Contexto(Primer Período)”subsidiado 2003-2004, en la Universidad Nacional de Villa María,alumno becario: Gonzalo Carrión, por“Relevamiento de Datos de Posibles Profesores Asistentes al Congreso Internacional Sobre Historia de la Matemática”.

(I.2.3) Como directora del Proyecto de Investigación “Matemática en Contexto (Segundo Período)” subsidiado 2004-2005, en la Universidad Nacional de Villa María, de los becarios:Carlos Banno(“Matemática en Platón”),Marcela Besso(“Sobre la Conjetura de Fermat: Caminos hacia su demostración”),Ivana Beatriz Gabetta(“La evolución del Método Axiomático y el rol de David Hilbert”),Matías Gobbi(“La Matemática: sus Problemas y su Historia”),Nadia Patricia Meurzet(“El Infinito Actual: Una Aproximación Racional Divina”),Vanesa Anabel Schiaverano(“Antecedentes en la Construcción del Sistema de Coordenadas Cartesianas”).
(I.2.4) Becaria Proy. Inv.2006 “Matemática en Contexto(3ºPeríodo)U.N.V.M.:Marisel Ferrero: “Historia de la Geometría”. Beca actualmente en curso.

(I.25) Becario Proy. 2006,UNVM“Analogías y Metáforas en la Matemática: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias”,Gonzalo Carrión: “Metáforas en la Investigación Filosófica”. Beca en curso.

(I.2.6) Como directora de beca de Maestrandos de la carrera de Posgrado “Maestría en Humanidades y Artes del Instituto Académico-Pedagógico de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Villa María, a los Profesores Claudio Vittore, Susana Dutto, Lorenzo Toribio. Período: 2007.

(I.2.7) Como directora del Proyecto de Investigación “Matemática en Contexto (Cuarto Período)” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: Natalia Antonella Trivelli.
 (I.2.8) Como directora del Proyecto de Investigación “Matemática en Contexto (Cuarto Período)” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: María Laura Zingaretti.
(I.2.9) Como directora del Proyecto de Investigación “Matemática en Contexto (Cuarto Período)” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: María Victoria Coccioli.
 (I.2.10) Como directora del Proyecto de Investigación “Analogías y Metáforas en Matemática y Letras: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: María José Céliz.
(I.2.11) Como directora del Proyecto de Investigación “Analogías y Metáforas en Matemática y Letras: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: Pamela Chirino.
(I.2.12) Como directora del Proyecto de Investigación “Analogías y Metáforas en Matemática y Letras: Complementariedad y Transferencias Interdisciplinarias” subsidiado 2008, en la Universidad Nacional de Villa María, a cargo de la beca otorgada a la alumna del Profesorado en Matemática siguiente: María Celeste Girotti.
 (I.2.13) Como directora de beca de Maestrando de la carrera de Posgrado “Maestría en Humanidades y Artes” del Instituto Académico-Pedagógico de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Villa María, al Profesor Pedro Gustavo Trecco. Período: 2008.
 (I.2.14) Como directora de beca de Maestrando de la carrera de Posgrado “Maestría en Humanidades y Artes” del Instituto Académico-Pedagógico de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Villa María, a la Profesora Gabriela Yolanda Sarassa. Período: 2008.
     (I.3) FORMACIÓN DE ADSCRIPTOS 

 (I.3.1)    A cargo de la dirección de la Adscripción de la Lic. Marcela Patricia Fernández, en la cátedra de  “ Lógica  Formal  II ” ,  de  la  Licenciatura  en Informática, U.B.P., Córdoba.

Tema : “Fundamentos Lógicos para la Toma de  Decisiones de Software”. Período : 1999-2000.

(I.3.2)   A cargo de la dirección de la Adscripción del Lic. Sebastián Maniasi,  en la cátedra de  “ Lógica Formal  II ”,  de  la  Licenciatura  en Informática, U.B.P., Córdoba..Tema : “Sistemas Formales: Lenguaje Z”. Período: 1999-2000.

(I.3.3)   A cargo de la dirección de la Adscripción del Lic. Gustavo Morales, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2010-2011.
(I.3.4)   A cargo de la dirección de la Adscripción de la Profesora Marianela Asinari, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2012-2013.
(I.4) FORMACIÓN DE AYUDANTES ALUMNOS 

(I.4.1) Ayudante Alumna, Fernanda Bartolini, en la cátedra de “Lógica Formal II”, Lic en Informática, Universidad Blas Pascal, año 2000.

(I.4.2)  Ayudante Alumna, Verónica Villarreal, en la cátedra de “Introducción al Análisis Matemático”, en Ing Aeronáutica, F.C.E.F.YN., Universidad Nacional de Córdoba, año 2000.

(I.4.3)  Ayudante Alumna, María Pía Fava Pérez, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2010-2011.
(I.4.4)  Ayudante Alumna, Érika Ortiz, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2012-2013.
(I.4.5)  Ayudante Alumna, Fátima Alonso, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2012-2013.
(I.4.6)  Ayudante Alumna, Paula Giglio, en la Cátedra de “Filosofía de la Matemática”, en la Escuela de Filosofía,   Facultad  de  Filosofía  y   Humanidades, U.N.C.. Período: 2012-2013.
(I.6) OTROS

Tutora en la “Maestría en Humanidades y Artes”, del Instituto Académico-Pedagógico de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de Villa María.Período: Año académico 2005 (cohorte 2005) y continuando en la actualidad (cohortes 2005 y 2006).

 (I.5) FORMACIÓN DE MAESTRANDOS 

 (I.5.1) Como directora de Maestrando de la carrera de Posgrado “Maestría en Ciencias de la Comunicación”, de la Universidad Nacional de Rosario, al Licenciado Estanislao Giménez Corte, con tesis titulada: “Ensayo sobre la intuición. Uso y noción de la metáfora en Coleridge, Baudelaire y Whitmore”. Período: desde 2008, en curso.

(J) OTROS ANTECEDENTES .(J.1)   TAREAS DE GESTIÓN UNIVERSITARIA
(J.1.1) Miembro de Comisión de Mayores Dedicaciones, del Departamento de Matemática, de la Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, UNC. Período:1999/2004.

(J.1.2)  Representante por el Instituto Académico Pedagógico de Ciencias Humanas, del Instituto de Investigación, de la U.N.V.M.. Octubre de2004 y continuando hasta la actualidad.

(J.1.3)  Organizadora (y coordinadora general) de:“Encuentro Internacional sobre Historia de la Matemática”(17/19 marzo/2005), UNVM,“Segundas Jornadas de Investigación”(29a30/9/2005),“II Encuentro Internacional sobre Historia y Filosofía de la Matemática: Workshop sobre Práctica Matemática”(02/08/2007), “Primer Encuentro sobre Enseñanza de la Matemática en la Formación de Profesores”(14ª15/12/2009).
(J.1.4)  Moderador de las “Cuartas Jornadas de Investigación”, dentro del Instituto de Investigación, de la Universidad Nacional de Villa María, llevado a cabo los días 04 al 05 de noviembre de 2009.

(J.1.5)  Miembro del Comité Organizador de:  IV Simposio Internacional. “Representación en la Ciencia y en el Arte”. Lugar: La Falda, Córdoba.  Fecha: del 6 al 9 de Mayo de 2009, del Taller “El Concepto de representación en Cassirer, Pichon-Riviére y Laclau”, organizado por el Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad Nacional de Córdoba, el 12 de septiembre de 2009, y del Taller “La representación y la Teratología”, organizado por el Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad Nacional de Córdoba, el 10 de octubre de 2009.
 (J.1.6)  Miembro del Comité Organizador de:  V Simposio Internacional. “Representación en la Ciencia y en el Arte”. Lugar: La Falda, Córdoba.  Fecha: del 26 al 30 de Abril de 2011; la Mesa Redonda “Respondiendo a Sokal”, el 31 de Julio de 2010; del Taller “Ontología relacional y ontología social”, 28 de Agosto de 2010; del Taller “Análisis del concepto ‘vínculo’ en Pichón Rivière desde una perspectiva dialéctica”, el 2 de Octubre de 2010; del Taller “Problema mente-cuerpo en Freud”, el 27 de Noviembre de 2010; organizados por la Secretaría de Ciencia y Técnica, de la Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Córdoba.

(J.1.7)   Organizadora (y coordinadora general) del “III Encuentro Internacional sobre Historia y Filosofía de las Ciencias Formales”, dentro del Instituto Académico Pedagógico de Ciencias Humanas, de la Universidad Nacional de Villa María, llevado a cabo los días  11 al 13 de agosto de 2011.

(J.1.8)  Miembro Titular del Consejo para la Promoción Científica y Tecnológica del Ministerio de Ciencia y Tecnología, en la Comisión Asesora de Matemática, Astronomía y Física. Período. Desde 11º de Enero de 2011 hasta 31 de diciembre de 2013.

                                                                                   Mgter. Aída Sandra Visokolskis
PAGE  
1

