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Egresados de carreras de Humanidades y Ciencias Sociales de universidades  o instituciones de nivel terciario

Se aceptarán también estudiantes del último año de carreras de grado de la FFyH de la UNC, quienes recibirán una evaluación diferenciada.
Cupo mínimo: 5 (cinco) inscriptos.

Cupo máximo: 40 (cuarenta) inscriptos.

Fundamentación

Los estudios sobre la subjetividad se han vuelto en las últimas décadas parte imprescindible de los análisis y conceptualizaciones de la realidad social y los sentidos de la acción humana y social. Por ello, el curso pretende aportar herramientas para la comprensión de los procesos contemporáneos de subjetivación, especialmente su relación con la experiencia y el lenguaje. Se privilegiará el estudio de discursos biográficos literarios (testimonios, historias de vida, autobiografías). 

 Objetivo General:

Contribuir al proceso de actualización de teorías vigentes y conocimientos específicos que abordan la noción de subjetividad en las disciplinas sociales y humanísticas desde la perspectiva de los Estudios de Género

Objetivos específicos:

· Analizar algunas elaboraciones teóricas postmodernas y feministas sobre los conceptos de subjetividad, identidad y experiencia; masculinidad y femineidad.

· Aplicar las nociones teóricas trabajadas al análisis textual literario.

Metodología de trabajo:

Seminario-Taller, a desarrollarse de la siguiente manera:

1- Exposiciones didácticas a cargo de las docentes para presentar los temas y teorías;

2- Trabajo de taller en pequeños grupos y posterior debate colectivo sobre los textos previamente seleccionados, a partir de la bibliografía principal obligatoria propuesta para cada módulo y para cada unidad Cuando resulte pertinente, los y las estudiantes podrán aportar sus propios materiales y ejes de análisis. Se requerirá que todos y todas participen activamente en estas tareas.

Evaluación para egresados: 

1- Asistencia al 80% de las clases presenciales, con participación activa en las tareas de taller.

2- Monografía individual, entre 10 y 15 páginas, sobre algunas de las temáticas desarrolladas durante el curso. La monografía deberá aprobarse con un mínimo de 7 (siete). Este trabajo deberá entregarse en la Secretaría del Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades treinta días corridos después del último día del curso. No se aceptarán trabajos entregados después de esa fecha.

Tanto en el trabajo de taller como en la monografía se evaluará lo siguiente:

· Cantidad, calidad y estructuración de los conocimientos adquiridos durante el curso. 

· Desarrollo de criterios propios respecto a tales conocimientos,

· Capacidad y habilidad para aplicar los conocimientos teóricos adquiridos tanto al análisis textual concreto como al análisis de historias de vida y entrevistas

Evaluación para estudiantes de grado: 

3- Asistencia al 80% de las clases presenciales, con participación activa en las tareas de taller.

4- Trabajo final tipo parcial domiciliario, en el cual se evaluarán las temáticas básicas del programa. El trabajo deberá ser aprobado con un mínimo de 7 (siete). Este trabajo deberá entregarse en la Secretaría del Centro de Investigaciones de la Facultad de Filosofía y Humanidades treinta días corridos después del último día del curso. No se aceptarán trabajos entregados después de esa fecha.

En el trabajo se evaluará la calidad y la estructuración de los conocimientos adquiridos durante el curso. 

Duración total: 
El curso tiene una duración total de 25 (veinticinco) horas (21 presenciales y 4 no presenciales), divididas en 7 módulos de 3 hs reloj cada uno. Horario de cursado: miércoles de 18 a 21 hs, cada quince días (salvo el intervalo entre primera y segunda clases).
Cronograma de clases:

28 de marzo    4 de abril     18 de abril     2 de mayo    16 de mayo  30 de mayo   6 de junio

Programa analítico 

Miércoles 28 de marzo

Unidad I: Acerca de los sujetos en las teorías feministas y los estudios de género
Qué son  los feminismos. Paradigmas conceptuales de los feminismos: igualdad/diferencia; determinación biológica/constructo cultural; patriarcalismo, falogocentrismo, heterosexismo. La diferencia sexo/género; el género como categoría analítica.

Los aportes del giro de género a la crítica de las nociones tradicionales de "sujeto". 

Sujeto y subjetividad. La inscripción subjetiva en la enunciación. Subjetividades, instituciones y sociedad: El imaginario social.
Miércoles 4 de abril

Trabajo de taller: Poemas "Meditaciones en el umbral", “Economía doméstica” y “El eterno femenino”  de Rosario Castellanos (México, 19??); Scott, Joan: “El género: Una categoría útil para el análisis histórico”; Lamas, Marta. "Usos, dificultades y posibilidades de la categoría género".
Bibliografía Obligatoria:

· Bonder, Gloria (1998) “Género y subjetividad: avatares de una relación no evidente” En: “Género y Epistemología: Mujeres y Disciplinas "Programa Interdisciplinario de Estudios de Género (PIEG), Universidad de Chile.

· Gross, Elizabeth. “¿Qué es la teoría feminista?” Debate Feminista año 6, vol. 12, octubre 1995. 85-105.

· Scott, Joan: “El género: Una categoría útil para el análisis histórico”. Historia y Género. J.S. Amelang y M. Nash (ed.). Valencia: Alfons el Magnanim, 1990. 17-45.

· Lamas, Marta. "Usos, dificultades y posibilidades de la categoría género". La Ventana. Revista de Estudios de Género nº 1, julio 1995. Universidad de Guadalajara. Disponible on line.  http://www.udg.mx/laventana/libr1/lamas.html
· Rivera, María Milagros: “Nombrar el mundo en femenino. Pensamiento de las mujeres y teoría feminista”. Cap. II: “El pensamiento feminista contemporáneo: categorías de análisis de la sociedad y de la historia”. Edit. Icaria. Barcelona, 1998
Bibliografía Optativa:

· Barrett, Michèle y Anne Phillips.  “Debates feministas contemporáneos”.  Debate Feminista año 6, vol. 12, octubre 1995.  141-151.

· Butler, Judith. Cuerpos que importan. Sobre los límites materiales y discursivos del "sexo". Buenos Aires: Paidós, 2002.
· Butler, Judith. El género en disputa. El feminismo y la subversión de la identidad. México: Paidós, 2001.
Miércoles 18 de abril

Unidad II: Lenguaje, experiencia y subjetividad 

· Conceptos de experiencia en las teorías feministas. El lenguaje como dispositivo productor de experiencia y subjetividad.

Trabajo de taller:

· “Trafalgar y yo”, en Trafalgar, de Angélica Gorodischer (1984, Argentina)
· Capítulos “La sabiduría es una especie de desconsuelo” y “The telescope  makes the world smaller…” de Doquier de Angélica Gorodischer (2002, Argentina)
· Capítulo 1 “La familia” de Me llamo Rigoberta Menchú y así me nació la conciencia, de Elisabeth Burgos y Rigoberta Menchú, (1983, Guatemala), 
· Fragmento de El cuento de la criada, de Margaret Atwood (1991, Canadá).

Bibliografía Obligatoria:

· Alcoff, Linda.  "Merleau-Ponty y la teoría feminista sobre la experiencia".  Mora nº5, (1999): 122-138.

· Braidotti, Rosi, “Diferencia sexual, incardinamiento y devenir”. Mora n° 5, (1999), pp. 8-19.
· Collin, Françoise.  "Praxis de la diferencia: Notas sobre lo trágico del sujeto".  Mora nº 1  (1996), pp. 2-17.

· Lauretis, Teresa de.  "La tecnología del género". Diferencias. Etapas de un camino a través del feminismo. Madrid: horas y HORAS, 2000.

· Scott, Joan.  " 'Experiencia' ".  La ventana. Revista de Estudios de Género. Vol. 2, nº 3. Universidad de Guadalajara.  43-73. 

Bibliografía Optativa:

· Alcoff, Linda.  “Feminismo cultural versus posestructuralismo: la crisis de la identidad en la teoría feminista”. Feminaria II.4  (1989): 1-18

· Fletcher, Lea.  “La mujer y el lenguaje: no a la violencia, sí al poder”.  Feminaria Año V, nº8.  23-25.

· James, Daniel.  "Poesía, trabajo fabril y sexualidad femenina en la Argentina peronista".  Entrepasados V. 9 (1995): 97-110.

· Luque, Cecilia Inés.  "Construcciones del yo y diferencia sexual".  Feminismo, género e instituciones. Cuerpos que importan, discursos que (de)construyen.  Carlos Schickendantz (ed.).  EDUCC, 2007. Córdoba. pp. 53-69.
· Masiello, Francine. “Tráfico de identidades: mujeres, cultura y política de la representación en la era neoliberal”, Revista Iberoamericana, LXII, 176-177, julio-diciembre 1996, pp. 745-766.

· Richard, Nelly. “Feminismo, experiencia y representación”. Revista Iberoamericana  nº 176-177.  733-744.

Miércoles 2 de mayo
Unidad III: Género y discursos del yo
El género y los géneros del yo: biografías, autobiografía, testimonios, memorias.

Miércoles 16 de mayo

Trabajo de taller: Análisis de textos literarios con narradores homodiegéticos:

· Subjetividades construidas por la producción transversal de las diferencias de género, clase y raza en Balún-Canán, de Rosario Castellanos (1968, México).
· Relación entre autós (autoconstrucción), bios (datos biográficos) y grapho (discursividad) en El cuento de la criada, de Margaret Atwood (1991, Canadá).

Bibliografía Obligatoria:

· Bruner, Jerome y Weisser, Susan (1995) “La invención del yo: la autobiografía y sus formas”, en Olson y Torrance (Comp.) Cultura escrita y oralidad. Gedisa, Barcelona. 
· Loureiro, Angel.  (2006) "El rehén singular y la oreja invisible", en Russotto, Márgara (comp.) La ansiedad autorial. Formacion de la autoría femenina en América Latina: los textos autobiográficos. Venezuela, Universidad Simón Bolívar, Universidad central de Venezuela y editorial Equinoccio, 2006
· Loureiro, Angel.  (1991) “Problemas teóricos de la autobiografía”, en AA.VV. La autobiografía y sus problemas teóricos. Estudios e investigación documental. Suplementos de Anthropos Nº 29. Diciembre. Barcelona. pp. 2-8
· Piña, Carlos. (1990/1) “Sobre la naturaleza del discurso biográfico”.  Cuadernos del claeh 53, Uruguay.  Pp. 39-63.

Bibliografía Optativa:

· Arfuch, Leonor (2010). El espacio biográfico. Dilemas de la subjetividad contemporánea. Bs.As., Fondo de Cultura Económica.

· Molloy, Sylvia. (2006) "Identidades textuales femeninas: estrategias de autofiguración", Revista Mora Nro. 12, Buenos Aires: IIEGE/ FFyL-UBA, diciembre.

· Luque, Cecilia Inés.  "Doquier, de Angélica Gorodischer: Desafiando los preconceptos de género y sexualidad de quien lee".  Discurso social y construcción de identidades: Mujer y género 2006.  María Teresa Dalmasso y Adriana Boria, eds. Ediciones del Programa de Discurso Social del Centro de Estudios Avanzados, UNC. 2006. 199-203.

· Luque, Cecilia Inés. “Balún-Canán, de Rosario Castellanos: Un ejemplo de memorias pseudo-testimoniales”. Contribuciones desde Coatepec. Volumen II. N° 004. Año 2. Nueva Época. pp. 17-34. Facultad de Humanidades de la Universidad Autónoma del Estado de México (UAEM). Enero-junio 2003.
· Luque, Cecilia Inés. “Lenguaje, experiencia y subjetividad en El Cuento de la Criada (The Handmaid’s Tale) de Margaret Atwood”. Actas de las  IV Jornadas de Encuentro Interdisciplinario: Las Ciencias Sociales y Humanas en Córdoba. SECyT y CIFFyH, UNC. CD. Córdoba. 2004.
· Smith, Sidonie y Julia Watson, eds.  De/Colonizing the Subject. The 
Politics of Gender in Women's Autobiography.  Minneapolis, EE.UU.: University of Minnesota Press, 1992.

Miércoles 30 de mayo
Unidad IV: la crítica literaria como sabotaje
· Introducción a la crítica literaria como sabotaje (propuesta de Manuel Asensi): la literatura como máquina textual productora y modelizadora de subjetividades; el lenguaje retórico como dispositivo performático. Noción de silogismo entimemático y de afepto.

Diálogo con los aportes del giro de género, sus conceptos fundamentales y la crítica generizada a las ideas tradicionales de "sujeto" y “experiencia”. Nociones de subalternidad y praxis
Miércoles 6 de junio

Trabajo de taller:

· Relatos seleccionados de Cuentos completos y uno más de Luisa Valenzuela (Argentina, 2008)

· Novela negra con argentinos de Luisa Valenzuela (Argentina, 1990).
Bibliografía Obligatoria:

· Asensi, Manuel. “Fundamentos de una crítica como sabotaje”, en Manuel Asensi, Crítica y sabotaje. Barcelona: Anthropos, 2011, pp. 3-79.

· Calafell Sala, Núria. “La crítica como sabotaje en la literatura argentina contemporánea”. En: Aranguren, Juan Pablo. Entre el éxtasis y la agonía. Reflexiones sobre cuerpo, subjetividad y sufrimiento. En prensa.

· ―. “Luisa Valenzuela o el sabotaje de una praxis genérica”. En IV Congreso Internacional CELEHIS de Literatura. En prensa.
Bibliografía Optativa:

· Asensi, Manuel. “La subalternidad borrosa. Un poco más de debate en torno a los subalternos”, en Gayatri Chakravorty Spivak, ¿Pueden hablar los subalternos?, ed. Manuel Asensi Pérez, Barcelona, MACBA, pp. 9-39.
· Bhabha, Homi. The Location of Culture. Londres & New York: Routledge, 1994

· Boltanski, L. y Chiapello, E. El nuevo espíritu del capitalismo. Madrid: Akal, 1999.

· De Man, Paul. La resistencia a la teoría, Madrid, Visor, 1990.

· ―. Alegorías de la lectura. Lenguaje figurado en Rousseau, Nietzsche, Rilke y Proust. Barcelona: Lumen, 1990.

· ―. La retórica del romanticismo, Madrid, Akal, 2007.

· Derrida, J. La voz y el fenómeno. Valencia: Pre-Textos, 1985.

· — La diseminación. Madrid: Fundamentos, 1975.
· Gadamer, H. G. Verdad y Método. Salamanca: Sígueme, 1977
· Toril, Moi. Teoría literaria feminista. Madrid: Cátedra, 1999.
· Voloshinov, V. N. (1929). El marxismo y la filosofía del lenguaje. Madrid: Alianza Editorial, 1992.
Costo de inscripción: $200, a pagar en dos cuotas.

Honorarios de las docentes: 70% de lo recaudado.



