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1. Fundamentación y objetivos

El propósito de este seminario es presentar algunos debates sobre el lugar de la escuela y el conocimiento escolar en la cultura digital, que está trastocando la jerarquía de saberes de la modernidad y convirtiendo a otras agencias culturales como espacios prioritarios de aprendizaje y construcción de referencias compartidas (cf. Ito y otros, 2010; Dussel y Quevedo, 2010).  Un elemento a subrayar dentro de estas transformaciones es que la “gran conversión digital” (Doueihi, 2010) plantea un predominio de lenguajes audiovisuales asentados en una nueva relación texto-imagen, y una redefinición del archivo de la cultura, que tocan de lleno al eje estructurante de la institución escolar. 

En el curso, nos interesa aproximarnos a estas transformaciones sumando los aportes de los estudios visuales y la sociología de los nuevos medios digitales. Los estudios visuales constituyen un campo interdisciplinario nuevo que combina la tradición de la crítica y la filosofía estéticas, la historia del arte, la sociología de la cultura, la antropología y recientemente los estudios sobre la cultura digital. Este cruce de perspectivas ha comenzado a interrogarse sobre conceptos como la visualidad, los aparatos tecnológicos, las instituciones, los discursos y los cuerpos que producen imágenes, y su relación con la palabra, el cuerpo y el sonido (Mitchell, 2009). Este giro visual estuvo acompañado y en alguna medida impulsado por importantes desarrollos técnicos que han hecho posible registrar, archivar y diseminar las imágenes de formas más rápidas y más económicas. Hoy la imagen, sobre todo la fotografía digital, es parte de un modo de ser y de estar en comunidad, y sobre todo en los jóvenes se convierte en una práctica de comunicación y de construcción e intercambio de saberes sobre el mundo muy relevante (cf. Adatto, 2010, Fontcuberta, 2010, entre muchos otros).

La sociología de los nuevos medios reformula la discusión sobre el rol de los medios tradicionales en el marco de una cultura digital que plantea la presencia de “prosumidores” (productores y consumidores de cultura) que participan activamente de la producción y circulación de contenidos de la cultura, al punto que algunos autores hablan de esta época como la de la “cultura participativa” (cf. Jenkins, 2008; también Manovich, 2006; Ito y otros, 2010). Parte de esta ruptura del acceso programado y de la centralización de la producción tiene que ver con la emergencia de los nuevos medios digitales, que no casualmente reciben en lengua inglesa el nombre de medios DIY (do it yourself, hágalo usted mismo). Una de sus características, en contrapunto con el modo escolar, es la permisibilidad (affordances en ingles) para que los usuarios generen contenidos por sí mismos; no se trata sólo de un acceso descentralizado sino de una producción cultural que puede sustraerse al flujo masivo y centralizado. Según algunos analistas, estos contenidos auto-generados tienen que ver con los objetivos propios del usuario/prosumidor y con búsquedas de satisfacción personal, y parecen responder poco a parámetros marcados “desde arriba o desde afuera” por instituciones codificadas (Knobel y Lankshear, 2010). De hecho, son los medios DIY los que sustentan la idea de que vivimos una “cultura participativa”.

Estudios recientes señalan que esta divergencia y pluralización de la producción y el consumo culturales no necesariamente avanza en el sentido de una ampliación democrática de voces distintas y plurales. YouTube es un caso interesante en este punto, que comienza con expectativas democráticas y va siendo ocupada crecientemente por las industrias culturales (Snickers y Vonderau, 2009). Por otro lado, los medios “tradicionales” también incorporan estos desafíos de atender a espectadores más críticos y astutos; estudios como los que se han realizado sobre la señal Nickelodeon (Banet-Weiser, 2007) muestran la complejidad de las operaciones de las industrias culturales para responder a estas nuevas condiciones.

En un tono menos optimista, el filósofo Bernard Stiegler (2009) señala que estamos viviendo una ruptura irreversible con el modelo de industrias culturales que dominó al siglo XX, dado que ya no hay una “organización calendaria del acceso programado” a ciertas imágenes producidas y distribuidas centralmente, con una “sincronización social” marcada por la televisión o el cine. Hoy hay un nuevo modo de acceso “cardinal”, signado por una circulación de abajo hacia arriba, combinada con una producción también de abajo hacia arriba. El consumidor tiene acceso a “stocks” (depósitos o archivos) de objetos audiovisuales discretos (separado o distinto), retirados del flujo programado que caracterizó a la TV durante 50 años. La idea de un ciudadano-espectador de un espectáculo común parece perimida, y su lugar es ocupado por un consumidor (el desplazamiento no es menor) de objetos culturales discretos cuya narrativa se construye aisladamente. 

Uno de los propósitos del seminario es debatir estas lecturas de las transformaciones, y sus consecuencias, en clave escolar. ¿Cuál es el lugar de la escuela en este escenario, y cómo se recoloca el conocimiento escolar? Uno de los aspectos que nos interesa profundizar es que los nuevos medios digitales están planteando una jerarquía de saberes que pone en primer plano a la inmediatez, la atención distribuida y fragmentada, el acceso directo y “a medida” (taylor-made) del usuario, y la emocionalidad. También se plantea un régimen visual cada vez más espectacular y sensacionalista, que reclama estímulos visuales y auditivos impactantes para capturar la atención. El archivo de la cultura, por otra parte, que la escuela tendía a considerar como algo estable y organizado, se ha vuelto ininteligible en muchos casos, y adquiere dimensiones “para-humanas” (Appadurai, 2003), con dinámicas centralizadores provistas casi exclusivamente por las nuevas industrias culturales como los grandes buscadores. Todos estas cuestiones afectan la tarea de la escuela, y también el modo en que venía definiéndosela como institución pública.

El seminario se organiza en torno a tres ejes de trabajo. El primero tiene que ver con proporcionar algunas categorías teóricas y abordajes metodológicos desde los estudios visuales y la sociología de los nuevos medios digitales. Por ejemplo, el concepto de cultura o régimen visual (Mitchell, 2009) y el de economía visual (Poole, 1997) son conceptos que permiten pensar en el largo plazo de los cambios actuales, y articular la relación entre medios, tecnologías y saberes de maneras consistentes. También proponemos analizar la noción de “cultura participativa” (Jenkins, 2008) y de la “gran conversión digital” (Doeuhi, 2010). El segundo eje de trabajo tiene que ver con historizar los cambios, a partir de algunos textos que hablan del pasado y el presente de los modos de conocer y representar el mundo, tomando los casos de la fotografía, el cine y la televisión infantil y pensando las prácticas contemporáneas (Crary, 2008; Benjamin, 2003; Quintana, 2003; Banet-Weiser, 2007). El tercer eje de trabajo  propone focalizar el análisis en la escuela como un espacio visual y como una agencia cultural históricamente condicionada, y discutir las posibilidades y límites de la forma escolar en estas nuevas condiciones.

Como objetivos, el seminario se propone que los cursantes:

a. Desarrollen una perspectiva crítica sobre la cultura contemporánea, y conozcan las teorías y aproximaciones metodológicas de los estudios visuales y la sociología de los medios digitales para su estudio;

b. Comprendan y analicen críticamente las interpretaciones sobre el impacto de los cambios culturales en la institución escolar;

c. Se apropien de herramientas teóricas y metodológicas para sus propios trabajos de investigación.

2. Contenidos o ejes temáticos

1. La cultura contemporánea desde la perspectiva de los estudios visuales y la sociología de los nuevos medios digitales. Herramientas teóricas para el análisis: cultura o régimen visual y economía visual. Medios y tecnologías. La noción de “cultura participativa” y sus críticos. Investigaciones sobre los nuevos públicos y la cultura común.

2. Perspectivas históricas sobre las transformaciones culturales en la sociedad occidental. Tecnologías de la visión, atención y espectáculo en las sociedades modernas: el caso de la fotografía, el cine y la televisión para niños. Las rupturas que introducen los nuevos medios digitales en la organización de la atención, el archivo y la autoría.

3. Los desafíos para la escuela:  nuevas tecnologías visuales y nuevas jerarquías de saberes. Transformaciones en las relaciones sociales y las relaciones de autoridad. Posibilidades y límites de la institución escolar.

3. Metodología y forma de evaluación

El seminario tendrá una duración de 20 horas y será de carácter teórico-práctico. Incluirá exposiciones de la docente así como trabajo grupal e individual de los alumnos a partir de imágenes y obras audiovisuales, y de la lectura de investigaciones centradas en las imágenes. Se requiere equipamiento tecnológico para proyectar dvds  y presentaciones.  

La materia será evaluada con un trabajo final, de carácter domiciliario, que consistirá en un ensayo sobre una de las unidades del curso. 

4. Bibliografía obligatoria
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Benjamin, W. (2004). “Pequeña historia de la fotografía”, en: Sobre la fotografía, Valencia, Pre-Textos, 2004.
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6. ANEXOS

Cronograma de clases y sesiones de trabajo:

En todos los casos se requiere computador y cañón para proyectar fragmentos fílmicos y presentaciones de PowerPoint.

Lunes 26 de marzo, 9:30 a 18:30 horas: Eje 1:

La cultura contemporánea desde la perspectiva de los estudios visuales y la sociología de los nuevos medios digitales. Herramientas teóricas para el análisis: cultura o régimen visual y economía visual. Medios y tecnologías. La noción de “cultura participativa” y sus críticos. Investigaciones sobre los nuevos públicos y la cultura común.

Bibliografía:

Ito, M. et alii (2010). Hanging Out, Messing Around, and Geeking Out. Kids Living and Learning with New Media. Cambridge, MA, The MIT Press, cap. 1, 6 y 7.

Jenkins, H. (2008). Convergence culture: La cultura de la convergencia de los medios, Barcelona, Paidós, cap. 1.

Knobel, M. y C. Lankshear (2010). DIY Media: Creating, Sharing, and Learning with New Technologies. New York, Peter Lang, cap. 1 y 4.

Mitchell, W.T.J. (2003). “Mostrando el ver” en: Estudios visuales No. 1 (disponible en: www.estudiosvisuales.net)

Poole, D. (1997). Vision, Race and Modernity. A Visual Economy of the Andean Image World. Princeton, NJ, Princeton University Press. Cap. 1.

Martes 27 de marzo, 9:30 a 18:30 horas: Eje 2:

Perspectivas históricas sobre las transformaciones culturales en la sociedad occidental. Tecnologías de la visión, atención y espectáculo en las sociedades modernas: el caso de la fotografía, el cine y la televisión para niños. La escuela como espacio visual y como productora de sujetos visuales en la modernidad. Las rupturas que introducen los nuevos medios digitales en la organización de la atención, el archivo y la autoría.

Bibliografía:

Banet-Weiser, S. (2007). Kids Rule! Nickelodeon and Consumer Citizenship. Durham, NC, Duke University Press. Cap. 1 y 6.

Benjamin, W. (2004). “Pequeña historia de la fotografía”, en: Sobre la fotografía, Valencia, Pre-Textos, 2004.

Crary, J. (2008). Suspensiones de la percepción. Atención, espectáculo y cultura moderna. Madrid, Akal. Capítulo 1.

Dussel, I. (2009). “Escuela y cultura de la imagen: Los nuevos desafíos”, Revista Nómadas, No. 30, Abril 2009, pp. 180-193.

Fontcuberta, J. (2009). La Cámara de Pandora. La fotografí@ después de la fotografía. Barcelona, Gustavo Gilli. Pp. 1-45.

Quintana, A. (2003). Fábulas de lo visible. El cine como creador de realidades. Barcelona, Acantilado. Capítulo 6: “La realidad suplantada”.

Miércoles 28 de marzo, 10 a 14 horas: Eje 3:

Los desafíos para la escuela:  nuevas tecnologías visuales y nuevas jerarquías de saberes. Transformaciones en las relaciones sociales y las relaciones de autoridad. Posibilidades y límites de la institución escolar.

Bibliografía:

Bergala, A. (2007). La hipótesis del cine en la escuela. Barcelona, Laertes.

Dussel, I. (2011). Enseñar y aprender en la cultura digital. Buenos Aires, Fundación Santillana.

Van Dijk, T. (2007). Mediated Memories in the Digital Age. Stanford, Stanford University Press. Capítulo 5, “Pictures of Life, Living Pictures” (pp- 98-122).

