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Fundamentación:

La noción de "corporación" está emparentada pero no es reductible a la de burguesía, empresariado o grupos de poder. Aunque reconoce un nivel de análisis económico-estructural también está sujeta a acciones colectivas, impregnadas de cultura y política. Este sujeto se construye y redefine en un proceso de lucha y confrontación, en el sentido thompsoniano del término. Sobre esta problemática existe un amplio debate que ha tenido mayor desarrollo dentro de la sociología y las ciencias políticas que en el campo historiográfico propiamente dicho y que incluso ha dado lugar a una corriente de pensamiento sociológico "corporatista". A diferencia de la acción colectiva contenciosa, objeto de estudio principal de las diferentes teorías sobre los nuevos movimientos sociales, planteamos que, en este caso, nos encontramos frente a un tipo de acción colectiva que aunque incluso en determinadas coyunturas pueda adquirir ribetes contenciosos, tiende substancialmente a reforzar la presión corporativa de organizaciones de tipo formales frente al Estado.

Otra variable relevante en el estudio de las corporaciones es el Estado. Una cuestión clave para pensar al Estado con relación a las corporaciones es pensar su grado de autonomía relativa para definir políticas públicas.  Es pensar también el entramado empresarial industrial-agrario, su lógicas de acción y sus organizaciones en una perspectiva histórica y bajo diferentes modelos de acumulación vigentes. 

El presente curso procura ofrecer una introducción al estudio de las corporaciones agrarias, las demandas colectivas de los diferentes grupos de interés, sus formas de organización, alianzas, confrontaciones en el espacio público, sus formas de accionar colectivo. Nuestro propósito es realizar un recorrido histórico sobre esta problemática y enfatizar el estudio del comportamiento de las corporaciones agrarias en determinadas coyunturas conflictivas, como por ejemplo en el  año 2008. 

Objetivos

-Ofrecer herramientas teórico-metodológicas para comprender el accionar de las corporaciones agrarias en articulación a las políticas públicas, en clave histórica. 

- Identificar las diferentes dimensiones en el estudio de las corporaciones agrarias: representación gremial y estructura organizativa, accionar en el espacio público, en sus políticas sectoriales con otros actores y  con el Estado.

- Analizar teórica y metodológicamente textos historiográficos, políticos y sociológicos  específicos sobre el accionar colectivo de las corporaciones agrarias.

Módulo I: Formas de Intervencionismo estatal y acción corporativa: interpretaciones teóricas y cuestiones en debate.

La problemática de las capacidades y la autonomía estatal en perspectiva histórica. Gremios, asociaciones y corporaciones agrarias: estructuras organizativas y representación de intereses. La acción colectiva y las corporaciones.

Bibliografía

Acuña, Carlos. "El análisis de la burguesía como actor político", en: Realidad Económica nº 128, Buenos Aires, nov-dic de 1994.

Castellani, Ana. Estado, empresas y empresarios. La construcción de ámbitos privilegiados de acumulación entre 1966 y 1989. Buenos Aires, Prometeo Libros, 2009.

Mc Adam D., MC Carthy J. Y Zald M.  ( edit) Movimientos sociales: Perspectivas comparadas. Oportunidades políticas, estructuras de movilización y marcos interpretativos culturales.  Madrid, Istmo, 1999.   Introducción

Odonnell, Guillermo. "Notas para el estudio de la burguesía local, con especial referencia a vinculaciones con el capital transnacional y el aparato estatal", en: Estudios Sociales  CEDES nº 12, Buenos Aires, 1978. 

Ramírez, Hernán. Corporaciones en el poder. Buenos Aires, Lenguaje Claro editora, 2007. pp. 21-52.

Sábato, Jorge. La clase dominante en la Argentina moderna. Buenos Aires, CISEA-Grupo Editor Latinoamericano, 1988. Cap. I

Tarrow, Sydney  El poder en movimiento. Los movimientos sociales, la acción colectiva y la política. Madrid, Alianza, 1997  Cap.  1.
Modulo II: Desde la representación dual a la representación fragmentada de intereses en el sector agropecuario.

Creciente intervencionismo estatal y el modelo de representación dual: la Federación Agraria Argentina y la Sociedad Rural. El surgimiento de CRA (Confederación Rural Argentina) y CARBAP (Confederación de Asociaciones Rurales de Buenos Aires y La Pampa). Multiplicación de formas asociativas y heterogeneidad en las bases sociales. Corporativización de las lógicas institucionales.
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Módulo III: El nuevo perfil de las asociaciones corporativas de los 90.

El nuevo escenario: la crisis de representación política y el nuevo régimen social de acumulación. Agronegocios y surgimiento de una nueva "institucionalidad" rural. Transformaciones del gremialismo corporativo tradicional y el surgimiento de las nuevas asociaciones corporativas (Consorcios Regionales de experimentación agrícola, Asociaciones de Productores de Siembra Directa, etc.). Alianzas y reagrupamientos en el espacio público en los albores del s. XXI. La iniciativa asociativa desde abajo.
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Metodología de cursado

La propuesta de trabajo combina exposiciones a cargo de la Profesora con la lectura, la exposición y la discusión de los textos por parte de los alumnos. Se pondrá el acento en una lectura que indague sobre perspectivas de análisis, identifique objetos de estudio e hipótesis y se interrogue sobre las relaciones entre objetivos, metodologías y fuentes empleadas. 
El curso se compone de tres módulos. En el primero, correspondiente a las dos primeras clases, se plantearán y discutirán las categorías y y los conceptos que servirán de marco para el desarrollo del curso. Se prevee una dinámica de taller en la que los alumnos podrán conocer y contrastar distintas aproximaciones teóricas sobre las temáticas y verlas plasmadas en artículos o capítulos de libros. Para llevar adelante esta dinámica se requerirá que los alumnos preparen previamente los textos; se fomentará también el trabajo en grupo. 

Condiciones de aprobación y evaluación:
Se exigirá contar con el 80% de asistencia a los encuentros presenciales, participar en las clases a través de la presentación de textos asignados individual o colectivamente. Para aprobar el curso es necesario realizar además, un trabajo monográfico final sobre algunas de las problemáticas consideradas o, en su defecto, elaborar o profundizar la delimitación de Proyecto de Investigación ya diseñado. 

Carga horaria: 20 horas presenciales

