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Fundamentación

El sistema educativo constituye, en la mayoría de los países, el servicio público estatal más extenso. Por sus funciones y por la cantidad de actores que se encuentran incluidos directa o indirectamente, representa un sistema de alta complejidad, con profundas y diversas relaciones con la sociedad en su conjunto.

Sus funciones más significativas son los procesos de transmisión, socialización y subjetivación en la conformación de las identidades. La regulación de estos procesos por parte de los gobiernos ha promovido ideas, proyectos y  la implementación de políticas que, a lo largo de la historia, intentaron responder a distintos objetivos políticos, económicos y culturales. Desde mediados del siglo XX los sistemas educativos han debido integrar,  por un lado,  la constante expansión de la demanda educativa, y por otro, las posibilidades, dificultades o limitaciones que las políticas hegemónicas en materia económica, política y específicamente educativa impactaron, con desiguales efectos, sobre la eficacia del mismo, entendiendo por ésta la posibilidad de avanzar en la universalidad  y calidad de la oferta institucional.
          La regulación global que el Estado necesita ejercer sobre el sistema educativo, en los escenarios de cambio cultural, social y económico que impulsan hoy los procesos de globalización y fragmentación social, imponen nuevas formas de articulación Estado – sistema educativo – escuelas. En ese sentido se observa la tendencia a involucrar más explícita y abiertamente a las instituciones educativas en los procesos formativos.  Lo anterior se vincula con la necesidad de los estados de experimentar, en mayor o menor medida, con contradicciones o acuerdos de las partes involucradas, una regulación menos burocrática, aparentemente más laxa, (de ahí el lugar de la autonomía escolar y la profesionalización docente en los discursos de la política) y más acorde, por un lado, a la dinámica del mercado  y, por otro, a genuinas expectativas de cambio en la vida cotidiana de las escuelas, que contribuyan a institucionalizar una cultura escolar más participativa y responsable de la función específica que le compete: la de distribuir conocimientos y (trans)formar sujetos. 

En relación a estos procesos, Argentina experimentó, desde la década de los ’70,   y acentuadamente en los ’90, una  profundización de la fragmentación social que proyectó en el sistema educativo circuitos diferenciados de oferta escolar con desiguales condiciones y oportunidades educativas y con índices significativos de fracaso escolar (repetición, abandono y sobreedad)
 Ante este escenario de heterogeneidad y diversidad educativa los actuales discursos y acciones desde el Estado comprometen principalmente al mismo Estado y a las escuelas en procesos de democratización  e igualdad de condiciones y oportunidades para la mayor inclusión escolar.
         La escuela como organización, desde sus dimensiones materiales, laborales, normativas, y pedagógicas (en un registro explícito) hasta aquéllas que regulan las jerarquías curriculares, los rituales y el clima institucional, los “estilos” de las interacciones, los conflictos y las estrategias de resolución, los vínculos y los compromisos afectivos de cada uno de los actores, (en un registro más implícito), se conceptualiza como la que genera las condiciones de sustentabilidad de una escolarización inclusiva y exitosa de los alumnos. Al mismo tiempo se constata la persistencia de la forma  tradicional de la organización escolar que no estaría respondiendo a las demandas de los nuevos públicos y de los cambios culturales. En ese sentido cobra interés, por un lado, el análisis de las intencionalidades de la macropolítica educativa, examinando las nuevas leyes educativas y algunos programas que intentan cambiar el “formato” institucional tradicional, Por otro lado, es necesario la reflexión sobre las micropolíticas de las culturas escolares, entendiendo como tales las capacidades colectivas de las escuelas para “apropiarse“, del contenido de las políticas, resignificando las innovaciones y estrategias invocadas desde el Estado. En ese sentido la indagación permanente sobre las políticas educativas combina en forma relacional las intencionalidades del Estado y las posibilidades de las escuelas y sus actores.
Este programa intenta una mirada global e introductoria sobre las políticas educativas en Argentina desde fines del siglo XIX hasta mediados del XX, para concentrarse más específicamente en las desarrolladas desde los ’90 hasta nuestros días.
Objetivos




El objetivo general de la asignatura es comprender el alcance y limitaciones de las políticas educativas y su impacto sobre los procesos de integración social, cultural e institucional en Argentina
. Los objetivos específicos son los siguientes: 

a- Analizar las complejas relaciones entre Estado, Sociedad y Educación desde una perspectiva histórico-política y cultural. 

b-Desarrollar un marco interpretativo para el análisis crítico de las políticas educativas. 

c- Interpretar, desde diferentes perspectivas, los temas actuales de la agenda educativa en Argentina. 

d- Considerar algunos programas que implementan políticas educativas orientadas a renovar formatos institucionales y sus posibles impactos sobre la organización y gestión de las instituciones escolares

Contenidos

Introducción: El campo de estudio de las políticas educativas.

Bloque 1 . Una mirada introductoria sobre las políticas educativas en Argentina

Los comienzos del Sistema Educativo Argentino: su organización. 

Niveles y modalidades. Los colegios nacionales y la escuela normal. La  funcionalidad de estas instituciones en relación al proyecto político y económico. Algunas ideas y reformas innovadoras en el siglo XX. La educación en el peronismo,  La democratización de los ·80.Los procesos de segmentación del Sistema. La persistencia del formato tradicional del sistema y de sus instituciones.

Bloque 2. Globalización,  Neoliberalismo  y reforma educativa de los ·90. 

Ley de transferencia de las instituciones educativas y Ley Federal de Educación. Descentralización y recentralización política. Sistema educativo y desigualdades sociales. Segmentación y fragmentación. Exclusión social y educativa. El impacto en las organizaciones escolares.

Bloque 3. Las condiciones actuales del sistema educativo en los nuevos  escenarios de la última década

Algunos temas de la actual agenda educativa. Los procesos de “modernización” contemporáneos y el debate sobre la democracia, el individualismo, la exclusión, el pluralismo, la igualdad, el multiculturalismo, las identidades, los derechos humanos, la ciudadanía y la justicia. La crisis de la escuela pública..  Las nuevas identidades ciudadanas. 

Bloque 4. La demanda  de nuevos “formatos” institucionales.

La agenda educativa en Argentina. Políticas y discursos educativos. Ley Nacional 26026/06. Ley Provincial 9870/10.

La persistencia del formato tradicional de la escuela secundaria. La prioridad del cambio en ese nivel del sistema. Nuevas opciones teóricas y políticas para la inclusión educativa. Algunas ideas y experiencias para el cambio organizativo de las escuelas.
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Documentos – Base de los siguientes proyectos: Inclusión – Terminalidad de la escuela secundaria y Formación Laboral para jóvenes de 14 a 17 años.
Centro de Actividades Infantiles (CAI).
Metodología

Las clases se desarrollarán en dos modalidades. Una primera parte de la jornada consistirá en una exposición por parte del docente sobre aspectos conceptuales de la temática desarrollada, orientando la discusión de los problemas centrales sobre los que gira el análisis. Una segunda parte de trabajo grupal con textos seleccionados y realización de actividades propuestas en el desarrollo de la asignatura.  

Evaluación

Se propone la realización de un trabajo escrito con formato de ARTÍCULO con una extensión máxima de 15 páginas que profundice alguna de las temáticas desarrolladas en el Programa de la Asignatura, recuperando problemáticas y aportes bibliográficos, ilustrando con algunos ejemplos de implementación  de políticas educativas  que los docentes hayan podido experimentar en sus ámbitos de trabajo.
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