Derechos de propiedad y mercado de tierras: aspectos teórico-metodológicos y análisis de casos.
Dr. Luis Tognetti

Fundamentación:

El presente curso tiene por finalidad entrenar a los graduados en historia y disciplinas a fines en el estudio de la problemática de los derechos de propiedad y el mercado de tierras, en un contexto específico de expansión territorial y de consolidación de la economía agraria argentina y su inserción en el mercado mundial. 

Por más de cuarenta años, los historiadores económicos concentraron su interés en el desarrollo del modelo agroexportador y su impacto sobre la Argentina de fines del XIX y comienzos de XX. Entre otros, uno de los temas clave abordado por la literatura fue el de la constitución de los mercados de factores. En efecto, para quienes se aproximaron a la cuestión desde una perspectiva neoclásica el estudio de tales mercados fue fundamental porque el crecimiento económico moderno, fundado en la especialización y la división del trabajo depende del desarrollo de aquellos. 

Mientras, por largo tiempo, los mercados de productos han coexistido y ampliado sus dimensiones a partir del intercambio personal, la producción en pequeña escala y el comercio local; el intercambio complejo e impersonal que conlleva una mayor especialización requiere de mercados de factores bien desarrollados.

Así los primeros trabajos orientados al estudio de aquellos tuvieron un fuerte impacto y abrieron todo un espacio para la reflexión y el debate; pero presentaron una limitación, cómo dar cuenta de los procesos formativos de esos mercados.  

En particular, ese problema se puso en evidencia en el estudio de la tierra pues el instrumental analítico resultaba eficaz para interpretar su funcionamiento una vez cerrada la frontera y privatizado el suelo de dominio público. Es decir, cuando ya no se produjeran situaciones que pudieran distorsionar al mecanismo de los precios. 

Pero, ¿cómo interpretar las negociaciones practicadas con la tierra con anterioridad a esa situación?; ¿qué papel cumplieron las leyes y códigos que regularon los derechos sobre el suelo? o ¿por qué existió una demanda por los derechos a la tierra antes que éstas entraran al circuito productivo?

Esas y otras cuestiones no tenían cabida si sólo se aceptaban los presupuestos del análisis neoclásico. Tampoco desde otras perspectivas que sí tomaron en cuenta el impacto que la propiedad privada del suelo tuvo sobre la distribución de la tierra, lograron captar la complejidad de los procesos y mecanismos que se pusieron en juego durante la expansión territorial y el aumento de las garantías acordadas a la propiedad. 

En particular esas últimas corrientes, se concentraron en destacar las consecuencias que la distribución concentrada del suelo tuvo en la puesta en producción de la tierra y su manifestación más visible: el régimen del arriendo. Pero dejaron a un lado los conflictos que se suscitaron en torno a la propiedad pública del suelo, los mecanismos ideados para su privatización y la extraordinaria circulación de la propiedad inmobiliaria con anterioridad a su puesta en producción.

En este curso se  abarcarán esas cuestiones a partir de revisar un caso correspondiente a la región pampeana cordobesa, espacio que resultó ampliado por la  expansión territorial y fue objeto de las políticas de tierras de fines del XIX. Asimismo, estas mismas tierras se incorporaron a un mercado inmobiliario sumamente dinámico y conocieron un extraordinario crecimiento de la producción primaria en un breve período de tiempo.

Objetivos:

- Comprender los fundamentos del régimen mixto de la propiedad pública.

-Identificar las políticas territoriales de la provincia en el contexto de la consolidación del Estado nacional.

- Caracterizar las estrategias definidas por el gobierno cordobés para llevar adelante su política expansiva.

-Revisar la política de privatización del suelo público, las causas y sus consecuencias.

-Establecer las relaciones que surgieron entre la redefinición  legal de la propiedad de la tierra y su mercantilización.

- Reconocer la evolución seguida por las principales variables del mercado inmobiliario a lo largo de la segunda mitad del siglo XIX.

Contenidos por módulos:

Primer módulo: Los derechos de propiedad  y la  nueva economía institucional. Una revisión  crítica. 

Como una primera aproximación a la problemática se llevará a cabo un estudio sintético de la nueva economía institucional y, en particular, se focalizará en la importancia asignada a los derechos de propiedad y su relación con los mercados de factores y, en especial,  el de la tierra.  A modo de confrontación se analizarán los cuestionamientos que desde el grupo de Girona se ha realizado sobre ese aspecto y su aporte específico a la problemática de los derechos de propiedad.
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Segundo módulo: Expansión territorial,  propiedad pública y privada. Definición de un nuevo marco legal.

Se procederá a  revisar el nuevo marco legal creado a partir de la sanción de la Constitución nacional y el Código Civil  y las modificaciones introducidas en la regulación de la propiedad de la tierra, abarcando las leyes que dieron origen al régimen de la propiedad pública mixta, como así también la legislación  provincial en la materia. En este sentido, se apunta a tener un conocimiento del conjunto de la normativa pero, sobre todo, de los aspectos distintivos que caracterizaron al régimen en nuestro país y a la forma de la intervención de las jurisdicciones provinciales.
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Tercer módulo: La tierra pública y su  privatización en la región pampeana, algunos recorridos provinciales

El foco de análisis corresponde a los estudios referidos al problema de la tierra pública en la Argentina y en Córdoba. La idea es abarcar textos clásicos como los de Avellaneda y Cárcano hasta los más actuales,  poniendo el énfasis en los trabajos que  indagan la cuestión para la región pampeana. La intención es poner de manifiesto los diferentes recorridos llevados adelante por cada Estado provincial. En este aspecto, es importante comprender que,  si bien el problema de la tierra y del mercado era de alcance nacional, existió un importante margen de injerencia provincial que le dio cierta especificidad local al desarrollo de la temática.
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Cuarto módulo: Mercado de tierras en la región pampeana bonaerense y cordobesa.

En relación con la cuestión del mercado inmobiliario la intención es partir del estudio de uno de los textos pioneros en la temática que escribió Cortés Conde hacia fines de la década del 70. Asimismo, se realizará un recorrido por los distintos tópicos que surgieron en los años siguientes en referencia a aquel trabajo y a otros aspectos no abarcados por él, poniendo de manifiesto el desarrollo desigual que tuvo la temática para la región pampeana bonaerense respecto de la cordobesa.

Finalmente, los estudios de casos se utilizarán para destacar las diferentes estrategias de abordaje, las fuentes utilizadas  y los resultados alcanzados. La intención es poner en evidencia las  posibilidades que la temática ofrece para la investigación y las posibles vías a seguir para su desarrollo posterior.
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Cursado:

El desarrollo del curso se compondrá de clases teórico-prácticas en las cuales el docente a cargo presentará las principales cuestiones a tratar en cada módulo y, luego, conducirá el intercambio con los alumnos. Es condición necesaria que los asistentes lean los textos propuestos para cada una de las reuniones. De tal forma, se podrá aprovechar de una manera más intensa el trabajo en el aula.

Condiciones para aprobar el curso y evaluación:

Para aprobar el curso los participantes deberán asistir a todos los módulos y demostrar el manejo de la bibliografía propuesta. Asimismo, para la evaluación se prevé la realización de un escrito, a modo de ensayo sobre alguno de los temas tratados, para lo cual el docente responsable sugerirá el material adicional, édito o inédito.

