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a. Fundamentación

Este Seminario-Taller se inscribe en un marco disciplinar y pedagógico que entiende la formación docente en Geografía como un campo que entrelaza las prácticas, la investigación y la intervención  político-cultural. Considerando que las acciones tendientes a favorecer la enseñanza de la disciplina dialogan con distintos campos de conocimiento, en contextos locales e institucionales específicos, durante el transcurso del Seminario, tendrá lugar la reflexión sobre situaciones concretas de aula en diferentes contextos y niveles de la escolaridad, diversos materiales curriculares y un conjunto acotado de resultados de investigación sobre la enseñanza de la geografía.   

La intención es que los participantes del Seminario encuentren, en esta instancia de trabajo compartido, una oportunidad para profundizar prácticas formativas tendientes a la reconstrucción de sus propios saberes y experiencias de enseñanza, así como propiciar una discusión crítica acerca de  los distintos lenguajes y tecnologías disponibles para capturar los procesos territoriales y ambientales del mundo contemporáneo.  

Se abrirá el debate sobre los sentidos de enseñar y aprender ciencias sociales, y en particular geografía, deteniéndonos en las dimensiones no estrictamente disciplinares, sino incorporando debates políticos, éticos, pedagógicos y culturales en los que inscriben los procesos educativos. Desde esta perspectiva, en el Seminario desarrollaremos una actitud de permanente interrogación acerca de los criterios de selección y organización de contenidos, su tratamiento didáctico, los modos de transmisión y difusión de la disciplina, así como esperamos contribuir al fortalecimiento de equipos docentes sensibles y responsables de la construcción de lazos colectivos y subjetivos a partir de la función social de la geografía en la actualidad.  
b. Objetivos de Seminario-Taller
- Discutir y enriquecer las prácticas docentes en el campo de la geografía, teniendo en cuenta las transformaciones sociales del mundo contemporáneo.
- Distinguir el valor pedagógico de considerar los atributos de complejidad, multiplicidad, regionalización y diversidad presentes en los diferentes territorios y ambientes del mundo.  

- Analizar propuestas didácticas concretas vinculadas con contenidos geográficos, a fin de reconocer sus límites y potencialidades en términos de la producción de lazos sociales y de la implicación subjetiva que ellas suponen. 
c. Núcleos temáticos

1. Geografía: el sentido de su enseñanza y sus implicancias político-éticas 
La teorización e interrogación acerca de temas y problemas de sociedades, culturas y territorios contemporáneos. La dimensión pedagógica de enseñar atributos de complejidad, multiplicidad, diferencias, desigualdades, regionalización. Desafíos para la comprensión y la intervención. La trans​ver​sa​lidad de los contenidos geográficos. La construcción de una perspectiva crítica y responsabilidad ética. 

2. La práctica de la enseñanza en geografía 
El retorno reflexivo como proceso y problema de la didáctica del campo. Dimensiones históricas, sociales, políticas y pedagógicas. Perspectivas y actores en juego. Relaciones entre escuela, instituciones formadoras y agencias culturales de variados tipos. Enseñar y aprender geografía en la escuela secundaria actual: contextualización y cotidiano escolar. La noción de "construcción metodológica" en las prácticas educativas.

3. Producción de lazo social y procesos de subjetivación en las clases de geografía

El lugar de los profesores y los estudiantes en la puesta en acto del currículum. Procesos de decisiones y estrategias de enseñanza, tipos de actividades, materiales curriculares, recursos didácticos e instancias de evaluación. Configuración pedagógica de los discursos geográficos: textos escolares, experiencias docentes y otros objetos culturales con variados lenguajes y tecnologías (cine, TV, fotografía, cartografía satelital, Internet, programas digitales). g
d. Modalidad de trabajo

El Seminario-Taller se desarrollará bajo una modalidad participativa y constará de las siguientes instancias: 

- momentos teóricos, a fin de presentar y profundizar conceptualmente los núcleos temáticos seleccionados.

- espacios de producción individual y grupal, a fin de resolver consignas de trabajo específicas correspondientes a las temáticas desarrolladas. 

e. Evaluación

Se planteará la elaboración de un trabajo escrito que recupere las siguientes dos dimensiones: 

· reflexiones y reelaboraciones personales acerca de un conjunto acotado de cuestiones disciplinares y pedagógicas tratadas en el Seminario.

· un relato de la propia práctica, en el que se presente críticamente una experiencia de trabajo docente en geografía, según criterios pedagógicos oportunamente seleccionados.    
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