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Fundamentación

Este seminario - taller presenta diversos modos de entender la formación ética y ciudadana en el ámbito escolar, repasa la evolución de las prescripciones curriculares del área y propone una actualización de sus contenidos medulares. 
Un repaso por los diseños curriculares de Formación Ética y Ciudadana y un relevamiento de algunas de las prácticas docentes permiten visualizar tensiones y problemas en lo que atañe a su enseñanza.  

Por ejemplo, uno de estos problemas se debe a la variedad de las disciplinas que integran este espacio curricular: el derecho, la filosofía, la ciencia política, la antropología, la psicología, la pedagogía. 

Esta complejidad se agudiza si se acepta que los contenidos específicos de Formación Ética y Ciudadana son dinámicos, históricos y se encuentran siempre en estado de problema. Por ejemplo, problemas tales como: ¿Qué se entiende por ciudadanía? ¿Qué concepto de “democracia” es el válido? ¿Los derechos humanos son universales? ¿Los valores son enseñables? ¿Si son enseñables, cuáles valores deberían ser enseñados? 

Las discusiones teóricas inevitablemente se reflejan en los diseños de Formación Ética y Ciudadana. A veces, presentando explícitamente el estado de la cuestión, o mezclando distintas concepciones sin dar cuenta de estas distinciones, o tomando partido por una concepción en particular pero presentándola como si fuera la única existente. 

Las discusiones actuales podrían agruparse en los siguientes pares dicotómicos: a) Educación en valores, actitudes y procedimientos vs. Educación guiada por conceptos y contenidos; 
b) Educación en derechos y deberes ciudadanos (ciudadano como sujeto individual) vs. Educación en el espacio público en el que se construye lo público (ciudadano como sujeto político); 
c) Educación en derechos humanos (universalismo) vs. Educación que atiende a la diversidad socio cultural (comunitarismo) y 
d) Formación de conductas (Bandura) vs. Desarrollo del juicio moral (Kohlberg).

En este seminario – taller se abordarán estas diferentes perspectivas dando lugar al debate y a la reflexión sobre la enseñanza de Formación Ética y Ciudadana en el contexto actual. 
Objetivos

1. Ayudar a discriminar diversas perspectivas teóricas y preceptos curriculares  en el tratamiento de la enseñanza y el aprendizaje de Formación Ética y Ciudadana. 

2. Brindar herramientas para reflexionar sobre los enfoques y las estrategias didácticas de Formación Ética y Ciudadana en el marco de las políticas y los contextos socio-históricos actuales. 
3. Dar a conocer diversas perspectivas sobre contenidos específicos del área. 

4. Propiciar la elaboración de notas ensayísticas con análisis y reflexiones a partir de las lecturas y de los contenidos desarrollados en el seminario – taller.
Núcleos temáticos
1) Problemas clásicos de la ética y vertientes contemporáneas

2) Tradiciones y estrategias de educación moral
3) Enfoque didáctico de la formación ética. De la Educación Cívica a la Formación Ética y Ciudadana.

4) Educación en Derechos Humanos: problemas y tendencias.
5) Tensiones teóricas y prácticas en la enseñanza de Formación Ética y Ciudadana en el actual contexto. 
Modalidad de trabajo

Durante el cursado los alumnos deberán participar de las clases  del seminario - taller y contarán con el apoyo de tutorías para las lecturas y realización de trabajos prácticos. 
Evaluación

La acreditación del seminario - taller se realiza por medio de  tres ejercicios parciales de revisión bibliográfica y elaboración de una nota ensayística vinculada con cuestiones planteadas en las actividades realizadas a lo largo del curso. 
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