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Presentación

La política moderna se constituye no sólo como un conjunto distintivo de procesos, sino también por un conjunto de innovaciones conceptuales, en ocasiones nuevas designaciones emergentes y en otras profundas re-significaciones. Ejemplos de la última práctica es la idea moderna de la democracia, designación que incorpora la idea representativa ajena a la práctica clásica y la noción del estado moderno, poder simultáneamente impersonal y ajeno a sus súbditos.

No obstante, en buena medida los estudios en el ámbito de las ciencias sociales y en la historia han eludido o puesto poco interés en explorar estos conjuntos de modificaciones en sí mismos. Por esa razón, el estudio de la política ha estado guiado por un grupo de conceptos teórico-metodológicos relativamente estrecho, que por añadidura se ha venido revelando insuficiente. Así, las dos nociones básicas con las que se aborda la producción conceptual ha sido la noción de “teoría” y de “ideología”. Si bien esa tradición convencional de estudios ha rendido frutos significativos, hay que tener presente la renovación sucedida en las nociones y métodos con las que abordar y dar cuenta de los fenómenos políticos, renovación que ha ampliado significativamente el léxico de la política.

La presente propuesta revisa esa renovación con el objeto de presentar un panorama de las principales contribuciones en este ámbito, a partir de los esfuerzos que se han realizado en la intersección de dos altamente productivas áreas de trabajo: la sociología histórica y la historia conceptual. El supuesto básico de esta convergencia es que las cosas de la historia –los fenómenos históricos- han sido hechos por palabras, en algunas ocasiones de modo crucial. Si es cierta esta fórmula de linaje anglosajón, en especial Austin, también es cierto que cada época histórica se caracteriza por elaborar conceptos que permitan expresarla; en este sentido, advertimos la historia –los cambios- porque existen las palabras. Esta última es la pretensión de los estudios en el linaje que propone Koselleck. Finalmente, ambos autores principales en estas corrientes –en este caso, Skinner y Koselleck- creen que la médula de las palabras que forman el objeto de estudio es su carácter conceptualmente controvertido. Luego, una historia de conceptos es una historia que, registrando las tensiones y torsiones de los conceptos, logra una interpretación de la experiencia histórica y de los procesos. 

La producción académica en esta área ha tenido recientemente un impulso relevante con las publicaciones de los libros de Elías Palti El tiempo de la política, y de Noemí Goldman Lenguaje y Revolución, que han sido ampliamente leídos en los cursos de Historia y Ciencias Sociales. Este curso pretende entonces proveer las ideas y tratamientos analíticos que en gran medida constituyen el marco teórico general de los libros mencionados.

Teniendo presente que no es posible una revisión exhaustiva de la literatura académica en estos tópicos, la propuesta se orienta hacia simultáneo ejercicio de (i) revisión teórico-metodológica y de las (ii) aplicaciones  sobre un conjunto de temas seleccionados.

La revisión plantea un análisis de las recientes incorporaciones al léxico definido para el estudio de la política, en particular las nociones de “imaginario” y “concepto”, a la que agregaremos, la de “paradigma” -esta última, por haber sido en buena medida facilitadora de la transición al  léxico ampliado-. Por su parte, la sección de aplicaciones pretende realizar una lectura crítica sobre la producción académica que pone en práctica estas nuevas nociones del léxico ampliado.

El programa de trabajo que se propone está organizado, entonces, alrededor del siguiente conjunto de interrogantes. Primero, ¿qué relación se establece entre los conceptos del vocabulario político moderno y la aprehensión de los fenómenos sociales y políticos? Esta pregunta nos lleva al núcleo del debate académico alemán de principios del siglo XX, y cuyo principal protagonista ha sido Max Weber. Luego, ¿con qué lenguaje se organizan las ideas políticas? Y ¿qué relevancia tienen los conceptos para una historia del pensamiento en política? En tercer término, ¿Qué nos dicen los conceptos sobre las experiencias históricas de los actores que los usan? Las dos últimas preguntas, por su parte, conducen a las contribuciones de Wolin y Taylor.

Finalmente, cabe preguntar ¿qué han logrado nuestros autores; qué resultados han obtenido aplicando sus premisas y criterios de indagación? Esto nos lleva a tres aplicaciones magistrales sobre los conceptos de democracia en Rosanvallon, de estado en Skinner y de progreso, crisis y emancipación en Koselleck.

Programa y bibliografía

Paradigmas e Imaginarios

a. El problema de la formación de los conceptos en la ciencia social y la historia. Discusión sobre Weber.

b. La noción de “paradigma” en la obra de Sheldon Wolin. La pérdida del sentido clásico de la política como paradigma.

c. La noción de “imaginario” en la obra de Charles Taylor.

Programa.

Wolin, Sheldon. Política y Perspectiva. Capítulo X.

Taylor, Charles. Imaginarios Sociales Modernos.

Aguilar Villanueva. Weber. La Idea de Ciencia Social

Conceptos. 

d. La historia conceptual y sus practicantes: tres variantes (Koselleck, Skinner, Rosanvallon).

e. Política e Historia según Pierre Rosanvallon. El concepto de “lo político”. El concepto de “democracia”

f. Política e Historia según Reinhardt Koselleck. Historia social e historia conceptual. Conceptos de progreso, emancipación y crisis.

g. Política e Historia según Quentin Skinner. Las palabras como modo de ver. La visión y el concepto del “estado”.
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