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Objetivos
-Conocer los giros teóricos que han atravesado el campo de  los estudios sobre educación, en una etapa de reconfiguración de las ciencias sociales y de las humanidades. 

-Recuperar los aportes  de distintos campos de conocimiento que han problematizado temáticas y problemáticas  vinculadas con la cultura y la subjetividad. 

-Explorar una serie de conceptos  (cultura, identidad,  experiencia, conocimiento, entre otros) que desde diversos registros teóricos y disciplinarios permiten abrir nuevas preguntas y perspectivas de análisis de los sujetos, fenómenos e instituciones educativas.
Contenidos 

El problema de la cultura
El giro cultural en los estudios sobre educación.  La revisión de la noción de cultura a partir de los cambios producidos en la experiencia del tiempo y del espacio (hibridación, globalización y mundialización).  Estudios culturales, estudios comunicacionales y pedagogía. Cultura escolar, cultura visual y cultura digital. Cultura popular, cultura juvenil y cultura infantil.  Consumos culturales y aprendizajes sociales.
Bibliografía:
Altamirano, Carlos (director) (2002). Términos de sociología de la cultura. Buenos Aires: Paidós. (Cultura, globalización, hibridación).

Barbero, Jesús Martín (2003). “Estética de los medios audiovisuales”. En XIRAUX, Ramón y Sobrevilla, David. Estética. Enciclopedia Iberoamericana de Filosofía. Madrid: Trotta. 
Carli, S. (2006).”Notas para pensar la infancia en la Argentina (1983-2001)”. En Carli, Sandra (comp.) La cuestión de la infancia. Entre la escuela, la calle y el shopping. Buenos Aires: Paidos. 
Dussel, Ines (2009).  “Escuela y cultura de la imagen: los nuevos desafíos”. Nómadas, Número 30, abril/2009, Universidad Central, Colombia, pp 180-193. 
Garcia Canclini, Néstor (1999). “El consumo cultural: una propuesta teórica”. En Sunkel, Guillermo (coord.),  El consumo cultural en América Latina. Bogotá: Convenio Andrés Bello.  
Ford, Aníbal (1999). La marca de la bestia. Identificación, desigualdades e infoentretenimiento en la sociedad contemporánea. Buenos Aires: Norma (vs capítulos).
Hernandez, Fernando (2005). “De qué hablamos cuando hablamos de cultura visual?”, en  Educacao e realidade,  volumen 30, no 2. En:  http://seer.ufrgs.br/index.php/educacaoerealidade/article/view/12413/7343
Ortiz, Renato (1994).  Mundialización y cultura. Buenos Aires: Alianza Editorial.

Urresti, Marcelo (2008) “Ciberculturas juveniles: vida cotidiana, subjetividad y pertenencia entre los jóvenes ante el impacto de las nuevas tecnologías de la comunicación y la información”. En Urresti, Marcelo (editor) Ciberculturas juveniles. Buenos Aires: La Crujía. Yúdice, George (2002). “El recurso de la cultura”. En El recurso de la cultura. Usos de la cultura en la era global. Barcelona: Gedisa.

La pregunta por la identidad y la dimensión de la experiencia
El giro subjetivo en los estudios sobre educación.  Identidad e identificación: posestructuralismo y psicoanálisis. La educación como espacio de identificaciones inestables y ambivalentes La pregunta por la experiencia:   los aportes de la historia cultural, el pragmatismo y  los estudios de género.  La narración de la intimidad en los medios y en internet: la nueva visibilidad de lo personal en las instituciones educativas. 

Bibliografía:

Arfuch, Leonor (2007). “Las subjetividades en la era de la imagen: de la responsabilidad de la mirada” en DUSSEL, Inés y GUTIERREZ, Daniela. Educar la mirada. Buenos Aires: Manantial. 
Becerra, Absalon Jimenez y Acevedo, Raúl Infante (2008). “Infancia, ciudad y narrativa”. En Infancia y ciudad en Bogotá. Una mirada desde las narrativas populares urbanas. Bogotá: Universidad Distrital de Caldas. 
Carli, Sandra (2011). “La representación y narración de la infancia en la obra plástica de Antonio Berni” y “Infancia, crisis social y memorias culturales”. En La memoria de la infancia. Estudios sobre historia, cultura y sociedad. Buenos Aires: Paidós.
Carli, Sandra (2012). “La experiencia estudiantil en la universidad pública”. En El estudiante universitario. Hacia una historia del presente de la educación pública. Buenos Aires: Siglo Veintiuno editores.  
Hall, Stuart (2003) “Introducción. Quién necesita identidad?”.  En Hall, Stuart y du Gay, Paul (comps) Cuestiones de identidad cultural.  Buenos Aires: Amorrortu.  
Ortiz, Renato (1998) “Modernidad-mundo e identidad”. En Otro territorio. Bogotá: Convenio Andrés Bello.
Quintero Mejía, Marieta y Ramírez Giraldo, Juan Pablo (2009). Narraciones, memorias y ciudadanía. Desplazamiento forzado. Bogotá: Universidad Distrital Francisco José Caldas. 
Rockwell, Elsie (2009). “Narrar la experiencia”. En La experiencia etnográfica. Historia y cultura en los procesos educativos. Paidos: Buenos Aires.
Williams, Raymond  (2000) “Experiencia”. En Palabras clave. Un vocabulario de la cultura y la sociedad. Buenos Aires:   Nueva Visión. 

La cuestión del conocimiento
La nueva reflexividad sobre el estatuto del conocimiento en la educación superior. Las  nociones  de  sociedad de la información y sociedad del conocimiento en revisión. Los aportes de los estudios postcoloniales, culturales y de género para analizar la producción, circulación y apropiación del conocimiento: geopolíticas del conocimiento,  globalización académica,  experiencia de conocimiento.  Entre la tradición ilustrada y la cultura virtual:   dialogo de saberes y creación colectiva. El debate en torno al papel de la universidad. Intelectuales, esfera pública y divulgación del conocimiento.
Bibliografía: 
Brea, José Luis (2004). “La universidad del conocimiento y las nuevas humanidades”. En Estudios Visuales, No2,  diciembre de 2004. P133-154. 
Carli (2012). “Conocimiento y universidad en el escenario global. La crítica al universalismo y la dimensión de la experiencia”. En Buenfil, Rosa Nidia, Fuentes Silvia y Treviño, Ernesto (coord) Giros teóricos II. Diálogos y debates en las ciencias sociales y humanidades. México: Facultad de Filosofía y Letras-Universidad Autónoma de México. Pp319-336.
Grimson, Alejandro (2011). “Conocimiento, política y alteridad”. En Los límites de la cultura. Crítica de las teorías de la identidad. Buenos Aires: Siglo Veintiuno.  
Said, Edward (1996).  “Representaciones del intelectual”. En Representaciones de intelectual. Buenos Aires:   Paidos. 
Senett, Richard (2009).  “El artesano atribulado”. En El artesano, Barcelona, Amagrama. 
Treviño, Ernesto (2012) “Sociedad de la información y sociedad del conocimiento: diseminación y vaciamiento de significados”. En Buenfil, Rosa Nidia, Fuentes Silvia y Treviño, Ernesto (coord) Giros teóricos II. Diálogos y debates en las ciencias sociales y humanidades. México: Facultad de Filosofía y Letras-Universidad Autónoma de México. Pp373-385.

Metodología:
Los encuentros combinarán momentos de exposición, de intercambio y de debate. 
Evaluación: 

Se solicitará  un trabajo final individual o grupal (no más de dos personas) para la aprobación del seminario.

