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FECHA DE INICIO DEL SEMINARIO: 16 de mayo. 
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PROGRAMA 

Cognición social corporizada.

FUNDAMENTACIÓN. 
La propuesta de este seminario es explorar elaboraciones recientes desarrolladas en el ámbito mente corporizada, extendida, incrustada y enactiva (las “4e”) relacionadas con cuestiones específicas de cognición social. Se trata de elaboraciones actuales que están modelando la comprensión de los fenómenos y procesos mentales, así como dando lugar a las investigaciones más significativas en el ámbito de la cognición social. El seminario realizará una presentación y análisis de la perspectiva general de las 4e, para luego abocarnse al problema de la cognición social en general y específicamente a las propuestas que desde esta nueva perspectiva se han desarrollado para la cognición. 

OBJETIVOS
• Familiarizar a los doctorandos con la elaboraciones recientes en filosofía de la mente y ciencias cognitivas. 
• Generar un espacio de análisis y discusión sobre el papel de los recientes enfoques sobre la mente y los modos en que se analiza la cognición social. 
• Posibilitar la reflexión sobre los modos en que se integran los argumentos filosóficos con los resultados de la psicología empírica y las ciencias cognitivas. 

EJES TEMÁTICOS. El programa se compone de dos grandes ejes temáticos. 

Primer eje temático: Las 4e La mente corporizada (embodiend), extendida, incrustada (embedded)  y enactiva. Las tesis principales. Argumentos. Dificultades. Relación entre las 4 tesis. Los modelos dinámicos de la cognición. Argumentos en contra de la tradición “cartesiana”.

Segundo eje temático: La cognición social desde las 4e. Variedades de cognición social corporizada. La introducción de la intersubjetividad. La perspectiva de segunda persona. La teoría interactiva. La noción de “sense-making” participativo. La naturaleza de la agencia en la cognición social.   

ACREDITACIÓN DEL SEMINARIO. 
Durante el desarrollo del Seminario se impulsará una adecuada articulación entre las exposiciones de los docentes, tendientes a presentar los problemas principales y sus aristas relevantes, y las exposiciones de los doctorandos y las discusiones colectivas alrededor de los temas tratados. Los doctorandos deberán realizar presentaciones orales de material bibliográfico para su discusión en las clases. Se tendrá especialmente en cuenta en la valoración final del seminario la participación en las exposiciones y discusiones desarrolladas en los encuentros presenciales.
Para la acreditación final de seminario, los doctorandos – demás de cumplir con la asistencia a las clases y las presentaciones orales mencionadas arriba- deberán presentar un escrito de no  más de 5000 palabras, sin contar la bibliografía y las notas al pie, en el cual discutirá argumentativamente un problema de los analizados durante el seminario. 
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