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FUNDAMENTACIÓN
Nuestro tiempo y nuestra cultura es heredera de los conceptos del pasado. Es heredera de una tradición cuyos hombres forjaron una imagen del mundo y de sí mismos. Estas familias de conceptos que viajan hasta nosotros surcando los enmarañados caminos de la historia llegando a afincarse en nuestro más firme sentido común, contribuyendo a definir y conformar la imagen que elaboramos de nosotros mismos, nuestra auto-comprensión. Pertenecen a estas familias de conceptos los de pensamiento, conciencia y valor, pero también objetividad, verdad y racionalidad, entre otros.  

Reconocemos en esta herencia de la tradición formas dominantes de pensar la subjetividad, reconocemos en esto formas de comprensión que significan algo para el modo en que habremos de vivir la experiencia de nosotros mismos. Los cambios en las tecnologías simbólicas o de representación, más allá de introducir unos cuantos conceptos en el relato humanístico, dan lugar a la construcción de una concepción antropológica, psicológica y política, y con esto a un nuevo paradigma de comprensión al que Taylor alude como la “identidad moderna” y que halla entre sus principales rasgos los que Kenny incluye en una “metafísica de lo mental”. 

En base a esta concepción se presentan limitaciones para pensar conceptos importantes para nuestra auto-comprensión, entre ellos la objetividad (del conocimiento, de los valores) y la relación con los demás, pero también con nosotros mismos en tanto, ¿instancia de auto-conocimiento o auto-comprensión? Es posible mostrar la necesidad de una revisión profunda de sus premisas básicas y de sus consecuencias más problemáticas tomando en cuenta nuestro tema. 
En tal medida, durante el curso se presentaran algunas variantes para llevar a cabo una crítica de dicha concepción y al mismo tiempo favorecer algunas formas alternativas en el tratamiento contemporáneo del concepto de subjetividad. No está demás señalar que la construcción de esas alternativas exige la revisión de una familia de conceptos a la que pertenece también el de subjetividad. Esta situación conflictiva, vista como una problemática en la que se resuelve la disputa entre el pasado y el presente demanda asumir compromisos y tomar decisiones de distinto tipo, conceptuales, teóricas, metodológicas, etc.  
OBJETIVOS

A lo largo de este curso se expondrán dos perspectivas críticas de la concepción o modelo tradicional pertenecientes al horizonte contemporáneo: una deudora de la filosofía anglosajona de las últimas décadas y una segunda perteneciente al ámbito de reflexión continental que incluye autores que resisten la herencia conceptual del pasado. Estos enfoques revelan fuertes coincidencias pero también serias discrepancias respecto a los modos de tratar a la subjetividad en tanto fenómeno cultural e histórico, pero también conceptual, moral y político.
De manera más específica el presente curso tiene la pretensión de generar alternativas reflexivas para quienes investigan y trabajan en disciplinas humanísticas y sociales. Se intenta con esto abrir pero también consolidar espacios de diálogo que vinculan o puedan vincular el trabajo de diferentes espacios que buscan adquirir herramientas metodológicas más integradoras y recursos conceptuales más actualizados a la vez comprometidos con esquemas de pensamiento cuya rigurosidad no resulte en detrimento de su pluralismo para pensar la cuestión de la subjetividad.

El presente curso abordará las maneras en que decidimos enfrentar los conflictos generados con la tradición moderna, en el tránsito de estas problemáticas decidimos qué conservamos a fin de mantener continuidad con esa tradición en la que reconocemos un origen y qué revisamos a fin de constituir nuestra propia imagen o nuestro propio relato de auto-comprensión. 
CONTENIDOS 

Unidad I 
· La construcción de la subjetividad moderna 
La identidad moderna y otras identidades 
Ruptura y continuidad con el ‘mundo antiguo’ 
Cambios en el ideal de representación 
La sustancialidad del alma (Descartes)
Influencia del ‘paradigma’ moderno en la Cultura Occidental
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Unidad II 
· Yo, conciencia y privacidad

El carácter existencial del problema de los otros 
La identidad personal (Locke, Hume y Schopenahuer) 
El escepticismo como condición humana y la falsa ingenuidad de los epistemólogos tradicionales (Cavell).
La privacidad en sentido ordinario y la privacidad en sentido filosófico. 
Yo-mismo como un problema y los otros como objeto de reconocimiento.
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Unidad III 

· De lo objetivo a lo subjetivo
Conocer y dar sentido (Kant) 
Yo, subjetividad y la naturaleza de la razón
Humanismos y naturalismos. La búsqueda de sentido

Bibliografía 

BRUNER, J. (2000) Actos de significado; Alianza Ed., Madrid.

DAVIDSON, D. (2003) “El mito de lo subjetivo”; Subjetivo, intersubjetivo, objetivo; Cátedra, Madrid.
NAGEL, T. (2000) Ensayos sobre la vida humana; Fondo de Cultura Económica, México.
PUTNAM, H. (2007) “Por qué la razón no puede ser naturalizada”; Signos Filosóficos, vol. IX, núm. 18, pp. 193-216, Universidad Autónoma Metropolitana, México.
WILLIAMS, B. (2011) La filosofía como una disciplina humanística; Fondo de Cultura Económica, México. 

BERLIN, I. (1983) Contra la corriente. Ensayo en la historia de las ideas; Fondo de Cultura Económica, México.

Unidad IV 

· Conflictos con la modernidad 

Continuidades y rupturas con la herencia moderna

Qué es pensar desde una tradición  
Nuevas subjetividades y nuevas reconstrucciones (Foucault y Arendt)
Las implicancias morales del conflicto
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METODOLOGÍA DEL DICTADO


La propuesta metodológica para el dictado del presente curso incluye clases teóricas y trabajos prácticos (con presentaciones y discusiones de aspectos problemáticos por parte de los asistentes), ambas modalidades de carácter presencial. Se prevé asimismo que los asistentes dispongan del material de estudio antes de inicio del curso a fin de que las reuniones y el tratamiento de cada uno de los temas del programa permitan ampliar las posibilidades de discusión y acercamiento a los temas abordados, así como de las tutorías y consultas. 

CONDICIONES DE APROBACIÓN Y EVALUACIÓN
Los asistentes al curso deberán ajustarse al régimen del 80% de asistencia y en cuanto a las actividades deberán cumplir, a los fines de aprobación, con el requisito de un trabajo final de investigación (entre 3500 y 5000 palabras) a ser presentado en plenario final.

FECHAS DE ENTREGA DE TRABAJOS

Los trabajos deberán ser entregados hasta 30 días corridos posteriores a la finalización del curso, y de ser aprobados, serán presentados en una reunión plenaria abierta en la que participarán todos los asistentes al curso. 

DESTINATARIOS

El presente curso tiene como destinatarios principales a egresados de carreras humanísticas y de ciencias sociales, particularmente aquellos interesados en cuestiones metodológicas (el cursado no exige poseer conocimientos previos de la obra del autor).
FECHAS Y HORARIOS TENTATIVOS DE INICIO Y FINALIZACIÓN

Se prevé como fecha tentativa de inicio del curso la primera semana del mes de junio. El régimen de cursado anticipa una reunión semanal de 4 hs. (16 hs. a 20 hs.), incluyendo tres horas para clases teóricas y prácticas y una hora de consultas y tutorías que acompañen a los cursantes en la elaboración de trabajos finales.
HONORARIOS

El equipo docente responsable del curso no recibirá honorarios por la realización de esta tarea docente. En el caso del Profesor Gustavo Agüero la actividad se realizará como carga académica a su cargo de Prof. Asistente en esta Facultad.  
CUPOS
El cupo mínimo para la realización del curso es de 10 inscriptos (asistentes). 
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