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Descripción del curso

El trabajo editorial, crítico y académico de las últimas décadas ha dejado entrever fisuras en lo que se había construido como un mapa más o menos estable de la narrativa del siglo XX boliviano. Los últimos afanes de estas tres dimensiones de la institución literaria han ido redibujando este mapa, generando un horizonte complejo, todavía fragmentado, que es necesario analizar y estudiar con profundidad.

Hasta hace relativamente poco se manejaba una noción muy inestable en torno a la vanguardia en Bolivia, la que en verdad fue paralela al canon realista durante la primera mitad del siglo XX. Al priorizar el canon y no atender suficientemente a las escrituras de vanguardia (también porque éstas no se publicaron en algunos casos sino hasta los años 60 [El Loco de Arturo Borda, por ejemplo] o simplemente no fueron reconocidas), se planteaba con cierta seguridad que el discurso realista, fuertemente marcado por el indigenismo, el tema obrero y minero, y los temas sociales en general, había recibido su embate definitivo recién a fines de los años 50 —lo que, por lo tanto, ha sido fracturado como noción estructurante de la crítica y la cátedra dados los hallazgos y nuevos estudios y aproximaciones en torno a la vanguardia—.

Por otro lado, ha costado mucho configurar un escenario más o menos estable para la discusión de la literatura femenina. De hecho, no existe un campo claramente demarcable en este sentido en el país; se trata más bien de individualidades que trabajan en una zona fragmentada. Existe, fuera de los escenarios de la militancia feminista, que —al contrario— traza espacios consolidados, una resistencia a la incorporación del estudio de la literatura de mujeres como un corpus específico que demanda una teorización particular —urge analizar esta resistencia, pues tiene que ver posiblemente con cierto habitus académico, ciertas particularidades culturales que de alguna manera condicionan un extraño silencio crítico—.

Por ultimo, es necesario plantearse el tema de lo marginal en la literatura boliviana. Usualmente, ha sido trabajado en términos de exclusión étnica y social, de explotación y pobreza, lo que es sin duda muy importante. Pero hay que analizar también otros tipos de marginalidad, que complejizan la discusión y que tienen que ver con el elemento lumpen, con los elementos de la fuga y el afuera, con la desestabilización de demarcaciones demasiado claras y confiadas de subjetividad e intersubjetividad…

Estos cuatro problemas vinculados al estudio de la literatura boliviana del siglo XX tienen que ver con preguntas que todavía me hago y que voy reflexionando, tanto en cuanto a las obras literarias como a su tratamiento crítico: vanguardia, ruptura con el realismo, mujeres en la literatura y marginalidad. Nudos que, además, están interconectados entre sí en varios casos… Es importante pensar en todo ello a partir de la noción de crisis, es decir, de cambios y mutaciones generados por nuevas, otras lecturas de los lugares comunes de la crítica y la historia literaria bolivianas, así como a partir  del efecto desestabilizante del trabajo editorial.


Programa en 6 sesiones:

Sesión 1 – Introducción. Mapas literarios. Lecturas a contrapelo. 

Sesión 2 – ¿Vanguardia en Bolivia? 
Lecturas: Pirotecnia, Hilda Mundy
Aguafuertes, Roberto Leitón
El Loco, Arturo Borda (Divagaciones I, II y III, Primer Tomo; El Demoledor, Tercer Tomo)
El occiso, María Virginia Estenssoro

Sesión 3 – Los capitales años 50 para la narrativa boliviana 
El escalpelo, Jaime Saenz
Cerco de penumbras, Oscar Cerruto
Los deshabitados, Marcelo Quiroga Santa Cruz

Sesión 4 – Lo femenino: una inestable y compleja construcción 
Hilda Mundy, Cosas de fondo
María Virginia Estenssoro, selección de cuentos
Bajo el oscuro sol, Yolanda Bedregal 
El lugar del cuerpo, Rodrigo Hasbún

Sesión 5 – En torno a lo marginal. 
Selección de Vidas y Muertes; Jesús de Machaca; “El saco del aparapita”, Jaime Saenz
La tumba infecunda, selección de cuentos, René Bascopé Aspiazu
Periférica Blvd, Adolfo Cárdenas
Alcoholatum y otros drinks; Borracho estaba pero me acuerdo, Víctor Hugo Viscarra
De la ventana al parque, Jesús Urzagasti
Fe de errancias, Juan Cristóbal MacLean

Sesión 6 – Últimas notas y discusión final




Modalidad de evaluación –

Evaluación de participación en clase	20%
Breves presentaciones orales 	30%
Trabajo escrito	50%
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