Título: Nación, diáspora y exotismo en la narrativa cubana reciente
Docente a cargo: Idalia Morejón Arnaiz
Cantidad de horas reloj: 40 horas (30 de clase y 10 de consulta)
Fundamentación
Este programa propone indagar en las nuevas expresiones del exotismo como dispositivo literario y conceptual en la narrativa cubana, específicamente en la reciente literatura de la década del 90 y de los primeros años del siglo XXI. Para esto, nos concentramos en el análisis de tres núcleos que funcionan simultáneamente como estrategias de transferencia cultural y como posibilitadores de nuevas prácticas de escritura de ficción: nación-diáspora-viaje; exotismo-falso exotismo; la narrativa documental como dispositivo estructurador de la ficción. Dichos núcleos indican la importancia de un segmento de la literatura cubana que busca y hace visibles zonas de exotismo cultural y político, explicitando la relación agónica que los escritores mantienen con “lo nacional”, a partir de la reorganización mundial de las relaciones políticas y culturales en el siglo XXI.
Objetivos
Conocer y estudiar el desarrollo del tema del exotismo en la literatura hispanoamericana.
Profundizar en la lectura de la más reciente literatura cubana.
Examinar la perspectiva del sujeto que se adapta o refuta su condición de éxota. (¿Qué es lo exótico? ¿Para quién se es exótico? ¿Cuál es la actitud exótica? ¿Sobre qué se dirige la mirada exótica?).
Investigar las concepciones y tensiones entre lo nacional y lo extranjero a partir del análisis de la condición singular de un sujeto en tránsito. 
Examinar los desplazamientos que los textos que integran el presente corpus producen en el canon de la literatura cubana e hispanoamericana.   
Contenidos
Tema 1- La discusión sobre el (pos) nacionalismo y las operaciones de autoconstrucción identitaria desde la diáspora: José Manuel Prieto, Livadia. Mariposas nocturnas del imperio ruso.
Tema 2- Las caras del exotismo según los géneros: Carlos A. Aguilera, Teoría del alma china.
Tema 3- La narrativa de enfoque documental como dispositivo estructurador de la ficción. Identidad, realidad y ficción. Rolando Sánchez Mejías: Cuaderno de Feldafing.
Modalidad de dictado y metodología
Las clases serán expositivas, con participación de los alumnos.
Se solicitará a los alumnos que realicen algunas exposiciones sobre el material  bibliográfico seleccionado.  
Evaluación
Trabajo final individual. 
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