
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CÓRDOBA
FACULTAD DE FILOSOFÍA Y HUMANIDADES


EL UNIVERSO DEL PENSAMIENTO 
(Piaget, Vygotsky, Bruner)

CURSO DE POSTGRADO

Docente a cargo: Gustavo A. Agüero 
Carga horaria: 40 hs.

FUNDAMENTACIÓN

No son pocas las veces que ciertos aspectos del pensamiento y de la monumental obra de los tres autores abordados en el presente curso han sido presentados, discutidos y revisados, pero sì son realmente muy pocas las que han sido abordados en sus aristas e implicancias filosóficas. Esta es precisamente la propuesta que aquí se presenta: enfocar ciertos aspectos centrales del pensamiento de Vygotsky, Piaget y Bruner desde un lugar poco frecuente para estos autores habitualmente reconocidos como científicos, psicólogos, pedagogos, etc., pero pocas veces como filósofos. De hecho, es difícil que algún aspecto de su obra tenga un lugar en los programas o cursos de filosofía, tanto a nivel de grado como de postgrado.
	No obstante el abordaje que aquí se propone de estos autores no pretende ser totalizador, es decir abarcar la totalidad de los temas que tienen interés o relevancia filosófica, sino solo alguna selección de ellos, específicamente aquellos que se vinculan a la relación entre lenguaje y pensamiento. Hablar del vínculo entre estos dos conceptos supone ocuparse de una familia de temas como por ejemplo, el vínculo entre individuo y sociedad, conceptos y práctica, realidad y pensamiento, y de modo más general, supone habla de la teoría del significado.
	El papel que el lenguaje y la actividad conceptual –como el juego- desempeña en el desarrollo cognitivo es uno de los intereses que tiñe profundamente la obra de cada uno de estos autores, sin embargo, poco y nada se dice de estas investigaciones en los tratados y manuales de filosofía del lenguaje y de filosofía de la mente. Su tratamiento filosófico, cuando este tiene un lugar, se hace en el contexto de la denominada revolución cognitiva, dado que los mencionados autores son a veces reconocidos como precursores de dicho ‘paradigma’. 
	Si bien Piaget no otorga un papel protagónico al lenguaje en el desarrollo de las actividades cognitivas en las etapas operacionales (concreta y formal) si reconoce la naturaleza conceptual de dichas actividades. Por el contrario, si bien Vygotsky reconoce diferente génesis al lenguaje y al pensamiento asigna al lenguaje una función preponderante en el desarrollo de la conciencia y al hacer esto no hace otra cosa que subrayar el origen social y cultural de los procesos psicológicos superiores. Esto equivale a reconocer la importancia de los entornos simbólicos y de su internalización en el desarrollo y la constitución de la psicología individual. Finalmente la posición elaborada por Bruner sobre la relación lenguaje y pensamiento puede verse, a grandes rasgos, como una síntesis del pensamiento de Vygotsky con fuertes elementos del análisis piagetiano.


OBJETIVOS

Son objetivos del presente curso poner en consideración de los participantes el valor filosófico de algunos temas centrales en el pensamiento y la obra de Vygotsky, Piaget y Bruner. Se pretende que el estudio de los mencionados temas estimule a los participantes a crear canales de diálogo entre disciplinas humanísticas como también superar ‘barreras disciplinares’ en la labor de investigación. 
[bookmark: _GoBack]Se busca que el tratamiento filosófico del lenguaje y del pensamiento llevado a cabo por Vygotsky, Piaget y Bruner sea puesto de relieve y considerado por aquellos investigadores interesados en la obra y en el pensamiento de estos autores. Se quiere con esto construir y proponer puntos de vista más amplios sobre algunos temas que con frecuencia se abordados al margen de todo marco teórico en relación al desarrollo del pensamiento, la adquisición de conceptos y la función del lenguaje en la constitución de la vida mental. 
En resumen, la propuesta que aquí se presenta busca contribuir a la recuperación del pensamiento de estos autores para el estudio de la comprensión, la adquisición y el desarrollo de conceptos, como así también para el estudio de los fenómenos mentales.


CONTENIDOS

1. Primera parte: Vygotsky 

La condición socio-semiótica del pensamiento. 
Herramientas de la cultura: mediación e internalización. 
El desarrollo conceptual: la ley de la doble formación. 
El juego y la construcción del significado. 
Raíces hegelianas.

2. Segunda parte: Piaget 

Fabricando conceptos: percepción y desarrollo cognitivo. 
Lenguaje e interacción. 
Habilidades y competencias: de la palabra al concepto. 
La construcción del mundo y la aparición del símbolo. 
Tradiciones kantianas.

3. Tercera parte: Bruner 

La génesis socio-cultural del pensamiento. 
Mente y cognición. 
La recuperación del significado: comprendiéndonos a nosotros mismos. 
Representación mental y competencia conceptual.
Vertientes pragmáticas.
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METODOLOGÍA DEL DICTADO	

La propuesta metodológica para el dictado del presente curso incluye clases teóricas y actividades prácticas, ambas modalidades de carácter presencial, pero en el caso de las actividades prácticas también se incluirán tareas bajo la modalidad no-presencial. Se prevé que los asistentes dispongan del material de estudio antes de inicio del curso a fin de que las reuniones y el tratamiento de cada uno de los temas del programa permitan contar con una mayor participación. Asimismo, se prevé que los asistentes participen activamente en la exposición y discusión de los distintos temas seleccionados en la bibliografía. Por otra parte, se prevé la utilización de material audiovisual que servirá de soporte para el desarrollo y comprensión de los diferentes temas y conceptos a trabajar.


CONDICIONES DE APROBACIÓN Y EVALUACIÓN

Los asistentes al curso deberán ajustarse al régimen del 80% de asistencia y en cuanto a las actividades deberán cumplir, a los fines de aprobación, con el requisito de un trabajo final de investigación a ser presentado en plenario final.
FECHAS DE ENTREGA DE TRABAJOS

Los trabajos podrán ser  presentados en dos instancias: la primera el día 16 de noviembre y la segunda el día 16 de diciembre. Los mismos se presentarán en un foro en el que participarán obligatoriamente aquellos asistentes al curso que opten por la presentación trabajo final. 


DESTINATARIOS

El presente curso tiene como destinatarios principales a egresados de carreras humanísticas y de ciencias sociales y específicamente a quienes realizan trabajos de investigación sobre problemáticas vinculadas a lecto-comprensión, aprendizaje y desarrollo de competencias conceptuales.


FECHAS Y HORARIOS TENTATIVOS DE INICIO Y FINALIZACIÓN

Se prevé como fecha tentativa de inicio del curso el día viernes 12 de agosto y como fecha de finalización el día 14 de octubre. El régimen de cursado será de una reunión semanal de 4 hs. (14 hs. a 18 hs.), las que incluirán clases teóricas y clases prácticas, en todos los casos bajo la modalidad presencial. El total de horas presenciales es de 40 hs.


HONORARIOS

El docente responsable del curso no recibirá ningún tipo de honorarios por la realización de esta tarea docente (la tarea se realizará como carga docente al de Profesor Asistente con dedicación semi-exclusiva en la Cátedra Filosofía del Lenguaje I).




4

