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Presentación / Fundamentación:

En las últimas décadas, como una suerte de respuesta a desafíos de orden diverso, la producción historiográfica ha sido acompañada de un renovado énfasis  reflexivo sobre las posibilidades y los límites del conocimiento histórico, dando lugar a numerosas intervenciones sobre distintos aspectos de la labor historiadora. Si bien esta tendencia a examinar los fundamentos teóricos y las capacidades epistemológicas de la práctica historiográfica sigue siendo reducida —y aun marginal— en el campo académico, de todos modos ha reanimado discusiones en torno a problemáticas decisivas.

En el marco de esos debates y elaboraciones, ciertos aspectos de la práctica historiográfica han sido objeto de nueva atención. Entre esos tópicos destacan los renovados abordajes de las dimensiones narrativas de la empresa historiográfica como también la puesta en discusión de las concepciones de la temporalidad, aquello que como dijera Michel de Certeau permaneció como lo impensado de la historia.

Los objetivos del seminario se abordarán partiendo del reconocimiento de que la práctica historiográfica, que como labor reflexiva y escrituraria sobre el pasado, está siempre situada política y socialmente, y sujeta a las controversias y conflictos políticos que traman la sociedad de su tiempo, a la vez que interviene en ellos proponiendo distintas construcciones de sentido para el pasado.
Objetivos:

El objetivo principal del curso consiste en un estudio preliminar de dos problemáticas en las que se han producido reflexiones renovadoras para los estudios históricos.

Por un lado, se proyecta trabajar conceptualmente sobre las relaciones entre historia y escritura, en su triple relación documental, interpretativa y representativa y atendiendo a los procesos de producción historiográfica (procedimientos, instituciones). 

En segunda instancia, se trata de reflexionar críticamente sobre las concepciones de la temporalidad inscriptas en diferentes abordajes historiográficos y/o expuestas en intervenciones conceptuales en torno a la historia y la historiografía.

Contenidos:

Unidad I

El desafío del “giro lingüístico”: alcances y límites de la crítica. El “giro” en su contexto histórico. Respuestas desde el campo de la historia. Historia, lenguaje y narración. Investigación y escritura. Dimensiones escriturarias de la historiografía: archivo, interpretación, representación, poética.

Unidad II

Aporías del tiempo. Tiempo y relato: la construcción historiográfica del tiempo. Linealidad, circularidad, continuo, instante. Modalidades temporales de la experiencia: irreversibilidad, repetibilidad, sincronía y anacronismo. Tiempo del acontecimiento y tiempo largo. Estratos del tiempo. Tiempo desgarrado y contratiempo. La multitemporalidad del objeto y del sujeto históricos. La temporalidad de la historia y la memoria.
Lineamientos Metodológicos:

La modalidad de dictado será teórico-práctica, contando cada reunión con una exposición del docente que sirva de marco general para el análisis de los textos seleccionados. Ya en el trabajo colectivo se privilegiará un examen detenido de cada texto, una reflexión crítica de los mismos y una confrontación entre los distintos enfoques. Para ello se trabajará en el reconocimiento de los soportes teóricos y epistémicos y sobre las capacidades heurísticas de los diferentes textos.

A lo largo del seminario, y dependiendo de la cantidad de inscriptos, los alumnos deberán preparar y exponer alguna de las lecturas obligatorias.
Sistema de Evaluación:

El seminario será presencial. Serán evaluadas las exposiciones en clase de la bibliografía obligatoria. Como trabajo final deberán, a partir de la bibliografía obligatoria, realizar un escrito que aborde alguna de las problemáticas tratadas a lo largo del curso, como también pueden orientarlo en relación a sus trabajos como doctorandos o en función de sus respectivos proyectos de investigación.
Régimen de Aprobación:

Los alumnos deberán concurrir al menos al 75% de las clases. Para aprobar, los estudiantes deberán aprobar su trabajo final con una nota igual o superior a 6 (seis).
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