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Fundamentación

La Argentina del presente está atravesada por la historia de lo sucedido en los años setenta. Están abiertos los procesos judiciales, los máximos responsables de los crímenes perpetrados durante la dictadura están siendo condenados y encarcelados, están abiertas las investigaciones o al menos están denunciadas públicamente las complicidades de la prensa, de la iglesia, de los partidos, de los empresarios. Se revisa la militancia de los años sesenta y la opción por la lucha armada, las investigaciones indagan sobre el papel de los jóvenes, las mujeres, las familias, la vida cotidiana, se compara las formas de participación de aquellos años con las nuevas formas de organización y movilización del presente.  Con especial interés y dinamismo, se difunde y circula una importante y frondosa producción sobre los años setenta. Las distintas narrativas que originaron esa producción tienen objetivos y motivaciones  diversas. Ya sea proveniente del  ámbito académico, periodístico o testimonial, o en sus diferentes géneros, biográficos, cinematográficos, literarios o ensayísticos, lo que pone al descubierto son las tensiones y conflictos que subsisten a la hora de pensar y comprender la historia del pasado reciente y, en especial, la de los años setenta. En definitiva, el pasado reciente sigue presente y su interpretación forma parte de una disputa en el espacio público en la que se entrecruzan ejercicios de análisis histórico con relatos de memoria/s.

 Uno de los conceptos claves de interpretación y explicación del pasado reciente es el de violencia política. Ciertamente, la violencia ha sido uno de los grandes temas de reflexión de la filosofía y las ciencias sociales, incluida la historiografía, que se acercan a la problemática limitados, a su vez, por la complejidad de un fenómeno que se caracteriza más por sus formas sinuosas y sus propiedades opacas, cuando no también por sus análisis manipuladores en muchos de los juicios existentes. 

El concepto de violencia política es utilizado para referenciar el proceso político vivido en las décadas de 1950, 1960 y 1970 en varios países de Latinoamérica. Se trata de un concepto que pareciera explicarse por sí mismo, y que se lo vincula prácticamente con las experiencias de las organizaciones y movimientos revolucionarios de esos años que apelaron a violencia y optaron por la lucha armada como recurso para la transformación social.  No obstante, en la discusión intelectual, en la producción académica y hasta en los mismos discursos políticos, el concepto de violencia política, en tanto categoría explicativa, comenzó  a circular y a ser usado en los años ochenta, precisamente para referenciar y/o caracterizar el período previo a la instauración de los regímenes democráticos en la región. Aunque ya desde los años sesenta existía una crítica de la violencia, fue con el retorno a la democracia que la violencia comenzó a ser planteada como un impedimento para la reconstrucción de las instituciones democráticas. De esta forma, la violencia de las organizaciones guerrilleras era contrapuesta a la vía pacífica de las democracias liberales. 

Desde esta perspectiva analítica, el seminario se propone abordar esa etapa de la historia argentina, con el objetivo de estudiar los componentes  que dieron forma a una determinada cultura política, centrada en las prácticas políticas, los valores y discursos presentes en la esfera pública. También se propone revisar las condiciones sociohistóricas de la violencia política, con el propósito de contribuir a entender la relación entre violencia, política y orden desde una perspectiva de larga duración y multidimensional. 
Objetivos:

· Identificar los factores que incidieron en la conformación de una cultura política atravesada por la violencia en la historia reciente de la Argentina y de los países del cono sur.
· Analizar las representaciones del orden político y social de los grupos, actores y sujetos políticos  y sociales que protagonizaron la esfera pública.
· Estudiar las prácticas políticas, los discursos legitimadores y disruptivos del orden de lo político como así también los repertorios de  lucha y confrontación de los años setenta.

· Indagar los relatos, sentidos y valoraciones que circularon y circulan sobre los años setenta. 
Contenidos:

Módulo 1: Lucha armada, política y violencia en la historia reciente

El concepto de violencia. La relación entre violencia y política y el concepto de “violencia política”. La (s) violencia(s) política(s) armada y la política con armas. Las diferentes formas de la violencia política en la historia reciente de América Latina: violencia conservadora versus violencia revolucionaria. 

Módulo 2: La cultura política de los años sesenta y setenta en Argentina

Aproximaciones a los principales componentes de la cultura política de los años  ´60 y ’70. La concepción de lo político y la política.  La relación entre política y violencia. Actores, prácticas y espacios de resistencia y confrontación. Las formas de las luchas políticas. América Latina y los proyectos revolucionarios.   
Módulo 3: El terrorismo de Estado en perspectiva comparada
Las dictaduras institucionales de las Fuerzas Armadas: Brasil, Chile, Argentina y Uruguay. La Doctrina de seguridad nacional y las guerras sucias. Las organizaciones paraestatales y el terrorismo de Estado. El Plan Cóndor. La cultura del miedo: relaciones sociales y vida cotidiana.  Los movimientos de resistencia: los movimientos en defensa de los derechos humanos.

Módulo 3: Las memorias en disputa: los “sentidos” construidos sobre la historia reciente.
 Las representaciones históricas sobre los años 60 y 70. Los distintos contextos de producción de las memorias de la violencia y el miedo en los países del Cono Sur: golpes, dictaduras y exilios. La actualización de la polémica: entre la responsabilidad y la convicción, entre la memoria y el olvido. La gestión de la memoria: traumas, reconciliación y derechos humanos.

Metodología de trabajo y evaluación. 

La propuesta de trabajo se centrará en la lectura, exposición y discusión de los textos –concebidos como fuentes para los análisis- seleccionados para cada una de las tres modulos en que está organizado el seminario. Se pondrá el acento en una lectura teórico-metodológica de la bibliografía (identificación de perspectivas teóricas, hipótesis básicas y fuentes documentales utilizadas) y en la puesta en común de los aspectos centrales planteados en los textos. 

Para la instancia de la evaluación, se propone dos opciones de las cuales deberán elegir una:

a) Elaborar una reseña o estado de la cuestión de la producción bibliográfica sobre un tema del programa. Problematizar o discutir con el o los autores elegidos.

b) Realizar un ejercicio de investigación vinculado a un tema del programa a través del análisis de fuentes escritas y/o orales. 

Extensión máxima del trabajo 20 páginas. 

Carga horaria: 20 hs. Cátedra
Fecha y horario: 1, 2 y 3 de julio de 17 a 21 hs.; 4 de julio de 9 a 14 hs.
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