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Fundamentación

La cantidad de recursos como la diversidad de fuentes de búsquedas de información han ampliado enormemente los límites de las bibliotecas. Las tradicionales búsquedas en los catálogos se han visto superadas por los accesos remotos a infinidad de recursos a través de Internet. Cada año se publican más y más documentos científicos y académicos: libros, artículos, tesis doctorales, informes, páginas web, etc. Razón por la cual, la investigación documental y el uso de las nuevas tecnologías constituyen pilares fundamentales poder obtener información en forma eficaz, oportuna y de calidad. Esta multiplicación de documentos ha generando una superabundancia de textos, lo que comúnmente se denomina infotoxicación, siendo cada vez más difícil buscar, encontrar, seleccionar y citar las fuentes adecuadas.
El curso se presenta en 2 bloques. Por un lado, se aborda la necesidad de la revisión bibliográfica mediante la búsqueda, recopilación y evaluación de documentos. Por otro, se busca orientar a los alumnos y docentes en la selección de lugares para publicar sus trabajos.

Los contenidos de ambos bloques son importantes y necesarios para llevar a cabo y desarrollar cualquier proyecto de investigación y constituyen un complemento y profundización a los contenidos de los tradicionales cursos y/o seminarios de metodología de la investigación existentes en todas las carreras de postgrado.
El contenido del primer bloque está destinado a la investigación documental o revisión bibliográfica la cual es indispensable para garantizar que el investigador se ha documentado correctamente; para identificar las fuentes originales de conceptos, métodos y técnicas provenientes de investigaciones, estudios y experiencias anteriores; para apoyar los hechos y opiniones que quiere expresar un autor y para no investigar lo ya investigado.
Una buena revisión bibliográfica brindará información precisa para el desarrollo de un correcto marco teórico en una investigación. Por otra parte, luego de una exhaustiva revisión y en base a los documentos encontrados, el autor  puede decidir entre tres alternativas: confirmar el tema de investigación,  confirmar el tema pero profundizar sobre un aspecto determinado o cambiar totalmente el tema y  volver a realizar una nueva revisión.
Se pretende ayudar al alumno a resolver los problemas que las nuevas tecnologías generan en la búsqueda documental. Se tratará de abordar las siguientes preguntas: ¿Qué buscar? ¿Cómo buscar? ¿Dónde buscar? 

El qué corresponde a la definición del tema. El cómo a la estrategia de búsqueda, donde se establecerán las palabras clave, los descriptores y las distintas formas de combinación con operadores boléanos y el dónde a las fuentes y recursos de información tales como bases de datos bibliográficas, de resúmenes y en texto completo en las distintas disciplinas.

La respuesta a estas preguntas permitirá al alumno encontrar información con rapidez y eficacia, logrando resultados pertinentes a sus necesidades de información.

Por último, el segundo bloque desarrolla el proceso de producción científica de la ciencia que culmina en la comunicación y difusión de resultados.

La cantidad y variedad de publicaciones científicas es cada vez mayor, por eso la elección de una revista científica adecuada constituye un paso importantísimo para el investigador.

El conocimiento de las tipologías de publicaciones, las normativas, el factor de impacto, la relevancia, la forma de acceso, etc. son algunas de las cuestiones que ayudan al docente/investigador a realizar una correcta elección de dónde y cómo publicar su trabajo de investigación.

Objetivos
· Reconocer las diferentes tipologías de documentos y los recursos de información más adecuados para cada necesidad de información.     
· Adquirir y desarrollar destrezas en el uso de recursos electrónicos, búsqueda y recuperación de información de carácter científico y académico.

· Conocer el proceso de la comunicación científica.

· Orientar a las docentes e investigadores en la identificación de revistas científicas de su especialidad.

· Conocer acerca de los distintos sistemas de evaluación de revistas, indicadores bibliométricos y factor de impacto de las publicaciones. 

Metodología de dictado
Encuentros presenciales de clases teóricas-prácticas. Se adopta la exposición abierta, la interrogación y la dinámica de grupos (debates presenciales y grupos de discusión a través de foros virtuales) para promover la participación activa de los alumnos mediante la formulación de dudas, preguntas, reflexiones y presentación de situaciones problemáticas.
Las clases se desarrollarán en su totalidad en un Laboratorio Informático de la Facultad y/o Universidad.
Todos los temas serán abordados desde la teoría y acompañados con una guía de ejercicios prácticos para resolver en el aula.

Como complemento a lo presencial, el curso dispondrá de un aula virtual en la plataforma Moodle de la Facultad de Filosofía y Humanidades donde se encontrará todo el contenido y su correspondiente bibliografía y los foros de discusión.

Como medio de comunicación fuera del aula presencial se utilizará el correo electrónico y el aula virtual.
Contenido

Bloque 1. Revisión bibliográfica
a. Fuentes de información. Tipología. Documentos. Recursos electrónicos.

b. Búsqueda de información. Formulación de estrategias de búsqueda. Servicios de recuperación de información electrónica. Uso de palabras claves y vocabularios controlados. Búsquedas simples y búsquedas avanzadas. Búsquedas facetadas. Búsquedas federadas. 
c. Fuentes y recursos de información en Internet: buscadores, metabuscadores, buscadores especializados, buscadores semánticos, catálogos: de bibliotecas/muesos/archivos, agencias nacionales de ISBN, catálogos comerciales (librerías o editoriales), catálogos colectivos de libros, de revistas, repertorios para identificar revistas, directorios de revistas electrónicas, editores de revistas, bases de datos de tesis e investigaciones, repositorios de acceso abierto, patentes, bases de datos especializadas por disciplinas, bases de datos multidisciplinarias, libros electrónicos, portales, legislación y estadísticas.

Bloque 2: Publicaciones científicas
a. Comunicación científica. Proceso. Canales formales e informales.

b. Revistas: Concepto. Tipologías. Publicación seriada. Recurso continuo. Recursos integrantes. Revistas científicas. Origen. Características. Revisión de pares. Normalización de las publicaciones científicas. ISSN. DOI. Caicyt: Centro Nacional Argentino de ISSN.
c. Identificación de autores. ORCID. ResearchID, IraLIS, ISNI
d. Modelos de publicación. Autopublicación. Acceso abierto vs. comercial. Revistas científicas de acceso abierto. Repositorios de acceso abierto. Autoarchivo. Proyecto de Ley de Repositorios Digitales de Argentina. Licencias Creative Commons.
e. Fuentes de identificación de publicaciones seriadas. Directorios de revistas electrónicas. Catálogos colectivos de revistas. Índices internacionales/Bases de datos. Editores de revistas científicas.
f. Sistemas de evaluación de revistas científicas. Criterios de selección de revistas científicas. 
g. Factor de impacto. Medición del impacto. Factor de impacto de revistas Factor de impacto de libros. Indicadores bibliométricos. Evaluación cualitativa vs. evaluación cuantitativa.
Evaluación

La evaluación consiste en la presentación de un Trabajo final en donde se articularán los conceptos abordados en el curso. 
El alumno deberá trabajar con un documento de su autoría: tesis, artículo o ponencia. Procederá a la identificación de palabras clave, la selección de recursos, el establecimiento de la estrategia de búsqueda, y la selección repositorios o de revistas científicas de su especialidad para la publicación.
Los alumnos tendrán 2 fechas de entrega del trabajo final – 1º fecha de entrega: a un mes de finalizado el cursado, 2º fecha de entrega: a dos meses de finalizado el cursado. 

Condiciones de aprobación 
· 80% de asistencia.
· Participación en los foros de discusión disponibles en el aula virtual

·  Aprobación del trabajo final.
Destinatarios 

Egresados, alumnos de postgrado de todas la carreras.

Cupo: 25 alumnos

Requisitos:

Para el dictado del curso se requiere de un laboratorio informático.

Total de horas del curso: 40 (cuarenta) repartidas de la siguiente manera:
Total de horas de clases presenciales: 24 (veinticuatro)

Total de horas virtuales (lectura de bibliografía + participación en los foros): 8 (ocho)
Total de horas de Tutoría: 4 (cuatro): (2 presenciales + 2 virtuales)
Total de horas para la elaboración del trabajo final: 4 (cuatro)
Fechas y horarios
6 encuentros de 4 horas cada uno.

Horario: a definir.

Días: a definir 
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