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Algunos problemas y perspectivas en historia política
Docente responsable: Dr. Javier Moyano

Duración: 40 horas

Fundamentación
La revalorización de la historia política, que tuvo lugar en todo el mundo occidental durante las últimas décadas, vino de la mano, a un mismo tiempo, del rescate de antiguas temáticas y de la incorporación de otras nuevas, o bien de la búsqueda de enfoques o abordajes alternativos para considerar viejas discusiones. Es así que, junto a clásicas preocupaciones acerca de las fuerzas políticas, o de los antagonismos que dividen aguas entre aquellas, también han ocupado la atención de los investigadores temáticas poco consideradas anteriormente, entre las cuales destacan las relativas a la ciudadanía y a la representación política, o bien las referentes a la dimensión cultural de los procesos políticos.
Los análisis de historia política pueden incluir diversos interrogantes. Algunas de tales preguntas son: ¿quiénes actuaban en política?, ¿con qué recursos contaban; qué acciones llevaban adelante; cuáles eran las reglas de juego que condicionaban tales acciones; cuáles los canales y mecanismos para la toma de decisiones; y cuáles las principales arenas en que se dirimían diferencias?, ¿cuáles eran los fines y motivaciones que orientaban sus acciones? La primera pregunta puede incluir varias dimensiones. Una de ellas, de carácter “sociológico”, tiende a establecer características -sociales, ocupacionales, geográficas, etc.- que contribuyen a definir la procedencia de los actores políticos. Otra dimensión se orienta a ubicar las agrupaciones políticas que disputaban espacios de poder. Una tercera dimensión apunta a definir a los actores a partir de los espacios institucionales que controlaban. El segundo conjunto de interrogantes se orienta, por un lado, a definir las características de un régimen político, y, por otro, indaga acerca de cuáles recursos incidían en la resolución de diferencias, y cómo se garantizaba la disponibilidad de esos recursos. El tercer problema mencionado apunta al análisis de los motivos conducentes a la acción política, lo cual torna preciso distinguir tres tipos de fines diferentes, cuyo peso varía en cada situación, y cada uno de los cuales implica lógicas distintas pero en interacción. Tales fines son el desarrollo de programas legislativos o de gobierno, o la oposición a los mismos; la defensa de la estabilidad o la impugnación de un orden político determinado; y la competencia por el gobierno o por escaños legislativos. 
Diferentes edificios teóricos pueden ser construidos jerarquizando las relaciones entre algunos de tales problemas, y esas relaciones poseen, desde tales perspectivas, mayor capacidad de inclusión de otras cuestiones y, en consecuencia, alcances explicativos más amplios. Dos entradas que giran en torno al problema de la toma de decisiones, destacan en los estudios políticos. Una de ellas, proveniente de la sociología weberiana, ubica como eje de su análisis a la cuestión del poder, entendido como la probabilidad de imponer la propia voluntad al comportamiento ajeno. La segunda entrada se concentra sobre los mecanismos de mediación entre demandas de la sociedad civil e instancias a cargo de tomar decisiones políticas. 
Tanto la ubicación de los problemas citados como las construcciones teóricas efectuadas a partir de relaciones entre los mismos, conducen a la pregunta sobre cuál es la especificidad de lo político y cuál su imbricación con otras cuestiones. En la historia política intervienen tanto la propia dinámica “interna”, definida por la interacción entre las partes componentes de un sistema político, como factores sociales, económicos, culturales, etc., “externos” a lo estrictamente político. El poder explicativo de unos y otros factores varía según el tipo de problema analizado y según circunstancias históricas específicas. 
En base a las consideraciones previamente expuestas, en este curso se procurara alcanzar una aproximación a algunos de los problemas planteados. Lejos de pretender agotar tales temáticas, se seleccionara algunos modos posibles de abordaje de las mismas.

Objetivos

· Establecer criterios pertinentes para definir a los actores políticos protagónicos en diferentes procesos históricos

· Relacionar las características distintivas de diversos tipos de regímenes políticos con el problema de los recursos utilizados para dirimir antagonismos entre los actores.

· Distinguir diferentes fines y motivaciones que explican alianzas y alineamientos ante la lucha política.

· Reflexionar en torno a posibles abordajes teóricos en el estudio de la historia política.

· Vincular el tratamiento de variables “internas” a los sistemas políticos con el análisis de la incidencia política de factores de sociales, económicos y culturales.

Contenidos

Módulo 1: Los actores políticos. 

1.1- La sociología de los actores

1.2- Las fuerzas políticas

1.3- El lugar de los actores en el sistema político

Módulo 2: Los escenarios de la lucha política. 

2.1- Regímenes políticos y reglas de juego

2.2- El control de los recursos en la lucha política

Módulo 3: Los fines de la lucha política. 

3.1- Clivajes y programática política

3.2- El antagonismo entre oposición y gobierno

Módulo 4: Poder, orden y representación política. 

4.1- Los análisis centrados en el problema del poder

4.2- Los análisis centrados en el problema del orden

4.3- Construcción de la ciudadanía y representación política

Módulo 5: La historia política entre la especificidad y la articulación con factores “externos”.

5.1- La historia política en su dinámica “interna”

5.2- Historia política e historia social y económica

5.3- Historia política e historia cultural

Metodología: 

Se propone una parte general consistente en clases expositivas del docente con participación, en base a lecturas previas, de los alumnos; y una parte especial en la cual los alumnos expondrán textos sobre cuestiones específicas. A los efectos de confrontar perspectivas, cada texto será expuesto por más de un alumno.

Evaluación: la evaluación combinará el seguimiento de la participación de los alumnos, tanto en la parte general como en la especial, durante el dictado de la materia, y la confección de un informe escrito en base a consignas proporcionadas por los docentes.
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