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1. FUNDAMENTACIÓN
Cuando culturas dispares se encuentran, chocan y se enfrentan, en relaciones de dominación y subordinación fuertemente asimétricas como sucede desde 1492 en estas tierras, resultan inevitables transacciones culturales, posibles continuidades y/o mutaciones, desplazamientos y apropiaciones en las que la posición dominante no queda fuera de los intercambios. En un intento de revisar el cruce literario-cultural entre América y España en tiempos contemporáneos, este curso eleva una propuesta de doble inflexión. Por un lado, una lectura reflexiva de algunas categorías teórico-críticas centrales desde la década de 1960 en el debate sobre la especificidad del carácter de la literatura latinoamericana, por otro, identificar y precisar el alcance semiótico de las operaciones de intercambio en el análisis de textos seleccionados de literatura latinoamericana y española del s. XX.

Atento a inquietudes en esta perspectiva de estudio se focalizará en la construcción de un sujeto americano de identidad diferenciada, en la problemática relación con otras identidades, en los intentos de asimilación/ resistencia de la tradición, en el conflicto entre lo nacional y lo continental, lo regional y lo universal.
El campo disciplinar de la literatura española será abordado en perspectiva y disposición intercultural. El prefijo “inter” supone una dimensión relacional en cuanto atiende a las interacciones pero además, tiene un claro estatuto como categoría cognitiva en el ámbito de los estudios literarios ya que aborda lo literario en tanto dinámica y proceso, y por esta vía, constituye una estrategia para romper con la tradición disciplinaria que privilegia la estructura nación- céntrica. 

El seminario que proponemos intenta propiciar la investigación y la reflexión crítica sobre la literatura, desde un pensamiento situado, pero tan distante de los anclajes territoriales como de los modelos de homogeneidad cultural impuestos por el discurso de la globalización. Otorgamos al encuentro de culturas que subyace en nuestra propuesta programática, una clara dimensión interpelante a partir de la cual desplegaremos reflexiones encaminadas a repensar nuestras prácticas de lectura. 
2.1 OBJETIVOS GENERALES:

· Poner en diálogo textos literarios americanos y españoles.
· Evaluar el impacto de las representaciones literarias
· Promover la reflexión, los cuestionamientos y el debate sobre los problemas centrales de la temática en cuestión.

· Proponer una lectura de los textos atenta a las condiciones de producción discursiva.

2.2 OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Revisar las propuestas teórico-críticas para la lectura de la literatura latinoamericana 
· Ponderar la vigencia de estas categorías críticas en la actualidad.

· Identificar operaciones de intercambios, desplazamientos y apropiaciones en los textos propuestos para lectura en el curso y aprender a manejar el metalenguaje específico.
· Atender a los variados modos de construir la diferencia americana,

· Caracterizar las interacciones literarias como procesos de interculturalidad 
· Señalar líneas de continuidad y transformación entre las producciones literarias americanas y españolas.
· Someter a discusión alcances de contactos culturales.
2. CONTENIDOS
2.1 Primer módulo

Modos de articular una escritura contemporánea con un pasado marcado por el trauma colonial. Revisión de categorías teórico-críticas propuestas para la lectura de la literatura latinoamericana: Transculturación, Heterogeneidad, Mestizaje, Diglosia, Hibridación. Antropofagia, Canibalismo, Colonialidad /Poscolonialidad, Barroco y Contraconquista. Descripción de operaciones de transacción cultural entre América y España/Europa. Distintos aspectos en el intercambio: nivel de la lengua, temas, técnicas, géneros y discursos.

Grados de asimilación y/o resistencia al legado español tradicional. Modos de co-existencia cultural. La novedad americana a partir de recuperaciones históricas y operaciones de difracción cultural.

El debate del criollismo en el cruce de los s. XIX y XX. El contacto cultural como instancia fundadora de una identidad diversa y diversificada. 
Lecturas para la discusión: 
· Fernández Retamar, Roberto Calibán y otros ensayos. (Selección de capítulos)

· García Canclini, Néstor. “Entrar y salir de la hibridación”
· Lienhard, Martín La voz y la huella. (Selección de capítulos)

· Rama, Ángel “Los procesos de transculturación en la narrativa latinoamericana”  
· Cornejo Polar, Antonio. “Entrada” en Escribir en el aire. Ensayo sobre la heterogeneidad socio-cultural en las literaturas andinas.
· De Andrade, Oswald “Manifiesto antropófago”
· De Campos, Haroldo “De la razón antropofágica. Diálogo y diferencia en la cultura brasileña”
· Lezama Lima, José. “La curiosidad barroca” en La Expresión americana
Textos para el análisis de la productividad de las categorías teórico críticas relevadas:

· Carpentier, Alejo (ensayo) (1964) “Problemática de la actual novela latinoamericana”. En Tientos y diferencias, México UNAM. 
· Arguedas, José María (novela) (1986) Los ríos profundos. Chile, Biblioteca Ayacucho.
· Arreola, Juan José (cuento) (1996) “El guardagujas” en el cuento hispanoamericano. México, FCE.
2.2 Segundo Módulo :
2.1. La apertura. Las nuevas cartografías literarias tras el ‘giro cultural’ y el ‘giro espacial’. La crisis de las literaturas nacionales. El caso España: el fin del casticismo y la apertura. La frontera pirenaica y la frontera atlántica. Desterritorialización y dislocación.
2.2. La interacción. Dos manifestaciones de la interacción cultural/literaria entre España y América a partir de la década del 60:

a) La revolución literaria. El “boom” y su recepción en el campo literario español. La “contra-conquista”. La avanzada editorial. La novela española post boom. Estructuración narrativa y técnicas.

b) La literatura de la revolución. Mundos posibles ficcionales: las representaciones de América. La desterritorialización de la utopía revolucionaria. Cuba y Centroamerica en la novela y poesía española reciente. ‘Retornos’ reflexivos del compromiso y del realismo social en un espacio extraterritorial. El “perspectivismo” metropolitano. 
Lecturas para compartir:

      Texto crítico: La llegada de los bárbaros. Barcelona, EDHASA, 2005.

Selección de capítulos de tres novelas:

 Goytisolo, Juan. (1980) Señas de identidad. Barcelona: Seix Barral.

              (1985) Coto vedado. Barcelona: Seix Barral.

_______(1986)  En los reinos de Taifa. Barcelona: Seix Barral.
Selección de poemas sobre la Revolución Cubana y Nicaragua (José Agustín Goytisolo, Jaime Gil de Biedma, José Ángel Valente, Luis García Montero)
3. Metodología de trabajo.

Los temas y las problemáticas principales propuestas en los módulos serán desarrollados por los docentes a cargo del curso que adopta una modalidad semipresencial. Se incentivará una participación activa de los asistentes en la discusión de conceptos teóricos, en el análisis de las obras literarias, y se solicitarán, en algunos casos, breves exposiciones voluntarias a cargo de alumnos. 

Las 40 horas de duración del curso, 30 hs. serán destinadas al clases teórico-practicas y 10 hs. a atención de alumnos

4. Sistema de evaluación
-Asistencia a un 80% de las clases del curso

- La evaluación para los alumnos de posgrado consistirá en la presentación de un trabajo escrito a modo de ponencia (no más de 10 páginas) donde trabaje con una obra a elección en identificar operaciones de intercambios y el funcionamiento de categorías teórico-críticas trabajadas en el curso. 

Estos aspectos se conjugarán para definir la evaluación final.
- El puntaje mínimo para aprobar el seminario será de siete (7) puntos.

-Asistencia a un 80% de las clases del curso

- Exposición oral de un plan de trabajo

- Elaboración de un trabajo final escrito a modo de ponencia. 

Estos aspectos se conjugarán para definir la evaluación final
5.  Fechas y horario de clases
Los encuentros tendrán una duración de tres horas y se realizarán los días martes 30 de agosto; 6, 13, 20 y 27 de setiembre; 4, 11, 18 y 25 de octubre de 18 a 21 horas. Tutorías en fechas y horarios a convenir con los alumnos.
Horas de clases: 21

Horas de tutorías: 21

Total: 42 horas
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� Este Seminario de Posgrado (Doctorado en Letras), se propone para ser cursado también por los alumnos de los últimos años de la Licenciatura en Letras. En tal caso se especifican requisistos especiales para ese nivel en el programa de grado.


� Consignamos solo bibliografía general. La bibliografía específica que necesiten los alumnos se proporcionará durante el curso.





