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Programa del curso
1. Nombre del curso "Las migraciones internacionales en un mundo desigual: aportes para un abordaje antropológico"
2. Equipo docente (Podrán diferenciarse profesores/as dictantes y profesores/as colaboradores/as)

Profesores dictantes: Cecilia Inés Jiménez Zunino y Janneth Clavijo Padilla
Profesores colaboradores: Eduardo Domenech, Andrés Pereira y Angélica Alvites
3. Fecha prevista de dictado: 21, 22, 23, 24 y 29 de agosto de 2018
4. Fundamentación
El auge que vienen cobrando los procesos de movilidad humana en las últimas décadas precisa de miradas críticas que los comprendan en su complejidad. Las migraciones se presentan actualmente como la “nueva cuestión social” en las sociedades contemporáneas, fruto de múltiples fenómenos generados y a la vez generadores de desigualdad: catástrofes naturales y ecológicas, contextos de violencia y guerra, empobrecimiento y aspiraciones de movilidad social ascendente, etc. La globalización ha acelerado la movilidad tanto de bienes y servicios, como de importantes masas de población. Por ello, el abordaje de los procesos migratorios supone miradas que superen el marco de los estados nacionales y contemplen las relaciones que se tejen entre instancias de diverso orden (local, regional e internacional, además de nacional). 

Una parte del curso estará dedicada a problematizar el sistema de relaciones en el que las migraciones se inscriben, entendiendo con Quijano (2000: 352) que “todo fenómeno histórico-social consiste en una relación social o una malla de relaciones sociales”, comprendido en una totalidad histórico-social. Esto supone considerar las múltiples dimensiones que intervienen en el sistema categorial que designa a las migraciones, producidas desde la Modernidad dentro de relaciones socio-históricas entre Estados, principalmente. Sin embargo, otros sistemas clasificatorios intersecan para configurar a las migraciones en entramados densos de relaciones (clase, género, etnia-raza, etc.). La acumulación de ventajas y desventajas que se asocian a ciertas categorías sociales se apoya en la construcción histórica de sistemas categoriales que engendran desigualdad (Tilly, 2000). 
Dada la relevancia que ha tenido el orden estatal en la conformación de las migraciones en términos de su regulación, promoción, freno, designación, selección, control, etc. -pues, como señala Sayad (2010) el orden nacional se constituye junto con el de las migraciones-, en el curso se debatirán cuestiones vinculadas con: la configuración de las políticas migratorias y de frontera, en particular en el ámbito sudamericano;  la problematización de la perspectiva de la gobernabilidad y gestión de las migraciones, y la producción de la ilegalidad y el control migratorio. En el abordaje de estos contenidos contaremos con tres docentes colaboradores que podrán exponer sus líneas de investigación en esta dirección: Eduardo Domenech, Angélica Alvites y Andrés Pereira. Asimismo, pretendemos ofrecer una mirada que trascienda el habitual enfoque nacionalista, retomando aportes de marcos de análisis transnacionales, desde investigaciones empíricas que han problematizado nodos de desigualdad que atañen a la clase social, al estatus de refugio y asilo, etc. La conexión histórica que las migraciones han tenido con ciertas condiciones de posibilidad de partida -vinculadas a la condición de clase- será tematizada desde el caso de los migrantes argentinos de clases medias a España. Del mismo modo, trabajaremos cuestiones referidas a las llamadas migraciones forzadas, la cuestión del refugio y asilo, y la trama de clasificaciones en la construcción de las políticas orientadas a su tratamiento en el contexto regional y nacional.   
Por otra parte, como se trata de un curso para el Doctorado en Antropología, pretendemos aportar también herramientas para la investigación. Así, propondremos problematizar el abordaje de las migraciones internacionales desde la configuración del objeto de estudio, considerando las diferentes instancias que lo conforman material y simbólicamente. Desde una premisa de la vigilancia epistemológica, se pretende poner en permanente tensión el uso de los conceptos con los que se analizan las migraciones, como susceptibles de ser utilizados como ejercicios de poder por parte de quien investiga. Se ofrecerán herramientas de apreciación acerca de los presupuestos implícitos en este objeto (economicismo, culturalismo, sexismo, pensamiento de Estado, colonialismo, clasismo, etc.), para generar una actitud reflexiva en el estudio de las migraciones. A través de la reflexividad, se pueden tener en cuenta los efectos de la relación de dominación sobre la definición social del objeto (Pinto, 2004). Una de las sesiones estará destinada a ilustrar posibilidades de investigación sobre migraciones desde metodologías cualitativas clásicas (entrevistas en profundidad y grupos de discusión) y otras novedosas (etnografía multisituada, etnografía virtual -on line y off line-, etnografía del Estado, etc.) que han sido utilizadas por las docentes del curso y por otros/as investigadores/as expertos/as en la temática.
Interesa enfatizar durante el curso múltiples dimensiones de análisis, entre las que cobra especial relevancia la capacidad de agencia desde constricciones estructurales (mercados de trabajo segmentados, marcos normativos, relaciones interestatales, etc.) como aspectos que delimitan y configuran las migraciones. Así, pretendemos ofrecer herramientas que colaboren en la construcción de una lente teórico-metodológica interdisciplinaria, que complemente el enfoque antropológico, desde la sociología, la historia, la economía y las ciencias políticas.
5. Objetivos

1) Brindar elementos para comprender y problematizar las múltiples dimensiones involucradas en los procesos migratorios.
2) Introducir diferentes perspectivas de análisis sobre las migraciones internacionales contemporáneas en el marco de las relaciones entre Estados en diversos ámbitos.
3) Conceptualizar la dimensión estratégica de la movilidad humana, desde el agenciamiento de los actores sociales, en contextos de creciente desigualdad social.
4) Complejizar la mirada sobre las relaciones entre el orden estatal, las asimetrías globales y la dinámica de los procesos migratorios. 
5) Indagar acerca de las formas en que han sido concebidos y catalogados los procesos migratorios teniendo en cuenta la articulación de actores de diversos ámbitos.

Contenidos mínimos

· Dinámicas migratorias contemporáneas en contextos de desigualdad.
· Principales paradigmas que estudian las migraciones internacionales.
· Definiciones y categorías centrales que han atravesado la clasificacion de los procesos migratorios.

· Contextualización de principales actores y conceptos vinculados a la regulación de las migraciones internacionales, en particular en el ámbito sudamericano. 
· Desarrollos y debates a cerca de algunas nociones que han sido asociadas a los procesos migratorios y su regulación (entre ellas desarrollo, migración laboral, integración, cooperación, seguridad, gobernabilidad, humanitarismo).
· Aspectos que han sido neurales en la construcción de las políticas migratorias y de refugio. 
· Estrategias de movilidad social y agenciamiento de los actores sociales.
· Abordajes metodológicos en el estudio de los procesos migratorios.
6. Bibliografía 

6.a) Obligatoria

-Asa, Pablo; Courtis, Corina; Pacecca, María Inés y Talpone, Georgina (2007) “La población refugiada en la Argentina”, en Torrado, S (comp.) Población y bienestar en la Argentina del primero al segundo Centenario, Buenos Aires, Edhasa.
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- Clavijo, Janneth; Pereira, Andrés y Dalmasso, Clara (2018) “Nexos entre migraciones forzadas y desarrollo en el marco de la gobernabilidad migratoria: aproximaciones a la categoría de refugiado en el contexto latinoamericano”, Revista Studia Politicæ, monográfico: Grupos en conflicto y territorio. Facultad de Ciencia Política y Relaciones Internacionales de la Universidad Católica de Córdoba, Argentina (en prensa). 
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- Domenech, Eduardo y Gil Araujo, Sandra (2016) “La sociología de las migraciones: una breve historia”, Espacio Abierto. Cuaderno Venezolano de Sociología Vol.25 No.4 (octubre - diciembre, 2016) pp. 169-181.

- Fassin, Didier (2016) “Introducción”, en Fassin, D. (2012) La razón Humanitaria. Una Historia Moral del Tiempo Presente. 1ª Edición. Prometeo Libros. Buenos Aires.

-Gil Araujo, Sandra (2010) "Una sociología (de las migraciones) para la resistencia: selección de textos de Abdelmalek Sayad", Empiria, N°19, pp. 235-273.

-Glick Schiller, Ninna (2008) “Nuevas y viejas cuestiones sobre localidad: teorizar la migración transnacional en un mundo neoliberal”, en Solé, C.; Parella, S. y Cavalcanti, L. (Eds.) Nuevos retos del transnacionalismo en el estudio de las migraciones, Ministerio de Trabajo e Inmigración, España.

-Hakim Fernández, Nadia (2014) “El estudio etnográfico de prácticas de socialidad cotidiana entre jóvenes: enlazando lo online y lo offline”. En: Actas del XIII Congreso de Antropología de la Federación de Asociaciones de Antropología del Estado Español. Tarragona, 2–5 de septiembre de 2014.
-Jiménez Zunino, Cecilia Inés (2010) “Transnacionalismo y migraciones: aportaciones desde la teoría de Pierre Bourdieu”, Empiria, Nº 20, Julio-Diciembre, pp. 13-38.

-Jiménez Zunino, Cecilia Inés (2011) “Inserciones de argentinos en sociedades etno-fragmentadas”, Temas de Antropología y Migraciones, Nº 2, Diciembre, pp. 46-73. 

-Jiménez Zunino, Cecilia Inés (2013) “Estrategias de inserción de los migrantes argentinos”, Sociología del Trabajo, Nº 77, pp. 46-68.

-Marcus, George (2001) "Etnografía en/del sistema mundo. El surgimiento de la etnografía multilocal", Alteridades, N° 11 (22), pp. 111-127.

-Martín Criado, Enrique (2014) “Mentiras, inconsistencias y ambivalencias. Teoría de la acción y análisis de discurso”, Revista Internacional de Sociología, Vol. 72, Nº 1, pp. 115-138.
-McCallum, Stephanie (2012) “El refugiado hiperreal. Formas legítimas e ilegítimas de ser refugiado en la Argentina”, Temas de Antropología y Migración, N°4. Buenos Aires. 

-Mezzadra, Sandro y Nielson, Brett (2014) “Fronteras de inclusión diferencial. Subjetividad y luchas en el umbral de los excesos de justicia”, Papeles del CEIC, Nº 2 pp.1-30. 
-Pedone, Claudia (2010) "Cadenas y redes migratorias: propuesta metodológica para el análisis diacrónico-temporal de los procesos migratorios", Empiria, N°19, pp. 101-132.

-Portes, Alejandro (2011) "Migración y desarrollo: un intento de conciliar perspectivas opuestas", Revista Nueva Sociedad, N° 233, pp. 44-67.

-Quijano, Aníbal (2000) “Colonialidad del poder y clasificación social”, Journal of World-Systems Research, VI, 2, pp. 342-386.

-Riaño, Pilar (2008) “Introducción”, en Riaño, P. y Villa, M. (eds.) Poniendo Tierra de por Medio. Migración forzada de colombianos en Colombia, Ecuador y Canadá. Corporación Región y University of British Columbia. Medellín.

-Ruiz-Ruiz, Jorge (2009) “Análisis sociológico del discurso: métodos y lógicas”, Forum: Qualitative Social Research, Volumen 10, No. 2, Art. 26 (en línea: http://nbnresolving.de/urn:nbn:de:0114-fqs0902263)
-Sassen, Saskia (2007) "La conformación de los movimientos migratorios internacionales" (capítulo 4); y "Nuevas clases globales" (capítulo 5) en Una sociología de la globalización, Buenos Aires, Katz.

-Sassone, Susana e Isabel Yépez del Castillo (2014) “Crisis global y el sistema migratorio Europa-América Latina”, Revista CIDOB d’Afers Internacionals, N° 106-107, pp. 13-38.

-Sayad, Abdelmalek (2008) “Estado, nación e inmigración”, Apuntes de Investigación del CECYP, Año XII, Nº 13, pp. 101-116. 

-Tarrius, Alain (2010) "Pobres en migración, globalización de las economías y debilitamiento de los modelos integradores el transnacionalismo migratorio en Europa Meridional", Empiria, N°19, pp. 133-156

-Tilly, Charles (2000) “De esencias y de vínculos”, capítulo 1 de La desigualdad persistente, Siglo XXI Editores.

-Wagner, Anne-Catherine (2003) “La bourgeoisie face à la mondialisation”, Mouvements 2003/2, N° 26, pp. 33-39.

-Waldinger, Roger (2011) “Transformar a los inmigrantes en nacionales: el caso de Estados Unidos”, Empiria, Nº 22, Julio-Diciembre, pp.  173-190.
-Zolberg, Aristide (1983) “The Formation of New States as a Refugee-Generating Process”, Annals of the American Academy of Political and Social Science, Vol. 467, pp. 24-38.

6.b) Complementaria:

-Betts, Alexander (2014) International Relations and Forced Migration. The Oxford Handbook of Refugee and Forced Migration Studies. Oxford University Press. 
-Brubaker, Rogers (2002) “Ethnicity without Groups”, Archives Européenes de Sociologie XLIII [2] pp. 163-189.
-Castles, Stephen (2005) “La migration du XXI Siècle come défi à la Sociologie”, Migrations Societé, Vol. 17, N° 102, pp. 19-44.

-Chimni B. S. (2009) “The Birth of a Discipline‘: From Refugee to Forced Migration Studies”, Journal of Refugee Studies Vol. 22, No. 1. Oxford University Press. Pp. 11-29. 

-Chimni, B. S. (1998) “The Geopolitics of Refugee Studies: A View from the South”, Journal of Refugee Studies 11(4) pp. 350 -374.
-Long, K. (2009) “¿Una extensión de la protección? Migración laboral y soluciones duraderas para los refugiados”. Nuevos temas en la investigación sobre refugiados. Informe de investigación. Centro de Estudios sobre Refugiados, Universidad de Oxford. ACNUR, N 176. (en línea: http://www.refworld.org/cgi-bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=5175159b4)
-Scheel, S; Ratfish, P. (2014) “Refugee Protection Meets Migration Management: UNHCR as a Global Police of Populations” (pre edited version), Journal of Ethnic and Migration Studies, N° 40, pp. 924-941.
-Schutz, Alfred (2002) “El forastero”, en Terrén, E. (Ed.) Razas en conflicto. Perspectivas sociológicas. Barcelona: Editorial Anthropos.

-Simmel, George (2002) “El extranjero como forma sociológica”, en Terrén, E. (Ed.) Razas en conflicto. Perspectivas sociológicas. Barcelona: Editorial Anthropos.
-Zetter, Roger (2007) “More labels, fewer refugees: Remaking the refugee label in an era of globalization”, Journal of Refugee Studies, Vol.20, Nº (2), pp. 172-192.
6.c) Otros recursos:

http://www.museoreinasofia.es/multimedia/impacto-crisis-actual-sobre-desigualdad-global-estrategias-desarrollo-economias-1
7. Carga horaria

Aclaración: Los cursos son presenciales. En aquellos casos en que se opte por no cumplir con el 100% de las horas presenciales: la carga horaria mínima presencial no podrá ser inferior a las 2/3 partes de la carga horaria total, pudiendo el tercio restante ser dictado a través de actividades académicas no presenciales que deben explicitarse en el punto 9. Modalidad de dictado (así lo estipula la Resolución 160/2011 del Ministerio de Educación de la Nación) 
El curso tiene una carga horaria de 25 horas reloj presenciales, además de las tutorías personales por correo electrónico que se harán sobre los trabajos individuales a los estudiantes.
La modalidad que proponemos contempla una semana de impartición de contenidos (en cuatro sesiones de 5 horas), y una sesión para la preparación de la estructura y primer borrador del trabajo final. En la última sesión se llevará a cabo una devolución grupal e individual de acuerdo con los avances para orientar la elaboración de los trabajos finales. El tiempo entre el dictado del curso y el último encuentro de revisión (4 días) se plantea como una instancia de maduración de los textos, donde se habilitará consultas por correo electrónico. En caso de que algún estudiante no pueda asistir a esta última sesión se contemplará la participación en el encuentro vía Skype.   

8.  Cronograma tentativo  
21 de agosto: Introducción: panorama general de las migraciones internacionales en contextos de desigualdad creciente. 
Temas a trabajar: Ubicación del fenómeno en sistemas de categorías que inciden en la desigualdad persistente. Clasificaciones y dimensiones simbólicas, categorías de las migraciones y el orden (inter)estatal; categorías de in-emigrante; extranjero. Diversas variables, dinámicas multiescalares: mundiales, regionales, nacionales y locales.   
22 de agosto: Estado y migraciones: contaremos con la partición de docentes colaboradores (Eduardo Domenech, Andrés Pereira y Angélica Alvites). 
Desde sus trayectorias en investigación iluminarán aspectos referidos a las políticas migratorias en el contexto regional, la participación de los migrantes en procesos de construcción de ciudadanía (luchas migrantes), y configuración y transformaciones en el control migratorio. 
23 de agosto: Pensar las migraciones articuladas a la construcción de categorías en las ciencias sociales.
Temas a trabajar: clases sociales; migraciones de clases medias; migrantes cualificados. Migraciones “forzadas”; la división entre las denominadas migraciones “forzadas” y “económicas”; políticas de refugio y asilo. Protección humanitaria. 
24 de agosto: Herramientas metodológicas para estudiar las migraciones. 
Temas a trabajar: Etnografías en diversos formatos y de diferentes espacios, corpus y materiales. Herramientas de ruptura (Bourdieu). Construcción de objeto y de estrategia metodológica. Metodología cualitativa: entrevista en profundidad. Etnografía del Estado. Nuevas metodologías: web, multi situadas, etc.
29 de agosto: Encuentro para devolución grupal e individual y orientación de los trabajos para la evaluación del seminario, esbozados durante el curso por asistentes. 
9. Modalidad de dictado
La metodología de trabajo consta de cinco encuentros de 5 horas reloj cada uno, durante los que se expondrán los temas desde materiales de lectura (disponibles con anterioridad para los alumnos, a través de grupos de Google o de la web). 
10. Modalidad de evaluación
Elaboración de un trabajo final de entre 10-15 páginas, que se comenzará a esbozar durante el dictado del curso, y se entregará un mes después de finalizar (29 de septiembre de 2018). El trabajo debe problematizar alguno de los aspectos planteados durante el curso, dando cuenta de una lectura crítica del material trabajado y de las discusiones llevadas a cabo durante el seminario. 
11. Destinatarios: alumnos de posgrado (maestría y doctorado). 

12. Cupo estimado: 20
13. Condiciones de aprobación

Aclaración: Cada curso especificará las suyas; además, deberá atenerse a lo establecido en el reglamento de cursos de posgrado de nuestra Facultad (Resolución 469/2016), a saber: asistencia al 80% de las clases y aprobar las evaluaciones parciales y/o finales con nota no inferior a siete (7) puntos, en una escala de uno (1) a diez (10).

Además de los requisitos reglamentarios de la Facultad, se tendrán en cuenta los siguientes criterios para la aprobación del curso: 
1. Participación en clases y lectura de textos

2. Claridad conceptual en la elaboración del trabajo
3. Realizar avances del trabajo final durante el cursado
El trabajo final se entregará por vía electrónica, un mes posterior al dictado del curso.
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