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I. Fecha prevista de dictado
Se prevé el dictado del seminario los días lunes de 17 a 21 hs., comenzando el día 01/10/2018. 

II. Fundamentación y objetivos
Desde las renovaciones historiográficas de mediados del siglo XX, sobre todo a partir del surgimiento de la Escuela de Annales, se han ampliado las fronteras del universo de fuentes para la escritura de la historia. A partir de los años setenta del mismo siglo se iniciaron avances en la reconsideración de las fuentes orales, que si bien habían sido constitutivas de la historiografía desde la Antigüedad, el ciclo de profesionalización formulado por el historicismo en el siglo XIX les había expropiado toda consideración científica. La puesta en discusión sobre la veracidad de las fuentes orales todavía hoy atraviesa el quehacer de lxs historiadorxs, y es por ello que en este Seminario se propone debatir sobre esta y otras cuestiones vinculadas con el uso de ese tipo de fuentes para la construcción del conocimiento histórico.   
El objetivo general de este curso es reflexionar sobre la riqueza de los testimonios orales en la construcción científica del conocimiento social, en especial de la historia. La utilización de fuentes orales se desarrolla desde diferentes ciencias sociales, ya sea la historia, la antropología, la sociología, el trabajo social, la psicología, la comunicación social, entre otras. En todas ellas se utilizan con diferentes fines y desde diversas perspectivas, pero en la mayoría de los espacios se comparte una serie de preocupaciones metodológicas y éticas que es necesario considerar críticamente. 
Específicamente, este curso se aproximará a la construcción de fuentes orales como producciones culturales, que reflejan conflictivas vinculaciones entre historia y memoria colectiva. Asimismo, esas conexiones nos permiten recurrir a las narrativas  para poner en evidencia procesos subjetivos de construcción de identidades colectivas. Por otro lado, se revisarán las técnicas para la creación de fuentes orales, como también para su análisis, cotejamiento y sistematización; reconociendo sus múltiples relaciones con otras tipologías de fuentes. Por último, se estimulará la experimentación de trabajo con testimonios orales por parte de los estudiantes, compartiendo potencialidades, dificultades y advertencias metodológicas. 

III. Contenidos 
Eje Nº 1: Testimonios orales: memorias y narrativas como parte de la cultura
Testimonios orales: relaciones entre memorias e identidades colectivas. Historias de vida. La narrativa como una construcción sociocultural e histórica. Fuentes orales: interdisciplinariedad y especificidad. Los aportes de la Historia Oral: memoria y temporalidad. Principales debates: la cuestión de la veracidad, objetividad y subjetividad, desviaciones. 
Eje Nº 2: El proceso de construcción de fuentes orales
Las distintas fuentes orales. La entrevista: tipos, organización, recursos, criterios de selección, cuestiones éticas y legales. 
Eje Nº 3: El análisis de fuentes orales
El momento de la trascripción: reglas de traducción y reflexión de prácticas. El análisis del testimonio: criterios y selecciones. Normas de citación y fichaje. Criterios de saturación y cotejamiento con otras fuentes.
  
IV. Carga horaria
El seminario constará de 40 horas de duración, de las cuales se cumplirán 32 horas presenciales y el resto se incluirá en la elaboración de actividades prácticas. Además de las horas de cursada, se realizarán tutorías y atención de alumnos, de manera presencial en los días de cursado luego de las clases y de manera no presencial por correo electrónico. 

V. Destinatarios y modalidad de dictado 
Este seminario está destinado a estudiantes del Doctorado de Historia de la Facultad de Filosofía y Humanidades de la Universidad Nacional de Córdoba. Asimismo, podrán asistir estudiantes de otros doctorados, o de otros estudios de posgrado, que manifiesten alguna preocupación por la temática. Se desarrollará a partir del formato taller, consistente en la participación activa de los estudiantes en cada una de las clases. En cada encuentro se discutirán críticamente uno o varios textos, que serán expuestos oralmente y de manera voluntaria por uno o varios estudiantes, luego de una presentación a cargo de la docente. Con ello se pretende afianzar los ejercicios de lectura crítica y metodológica de textos, a la vez que reforzar las prácticas de exposición oral. 
A lo largo del dictado, los alumnos se introducirán en nociones generales y específicas sobre el trabajo con fuentes orales, tanto desde lo teórico como desde ejercicios prácticos. Asimismo, y considerando que los alumnos inscriptos al doctorado ya tienen un proyecto de investigación diseñado, se pretende que incorporen los saberes compartidos en el seminario a la justificación teórica y/o metodológica en su trabajo de investigación propio.  
 
VI.  	Cupo: 
25 alumnos.

VII. Evaluación y requisitos de aprobación
Para aprobar el seminario se requerirán dos condiciones: a) Asistencia al 80% de las clases. b) Realizar como evaluación final, un informe donde se incorpore a su trabajo científico (proyecto de tesis de doctorado o maestría) la utilización de fuentes orales, respetando su especificidad metodológica y reconociendo sus aportes para el conocimiento social. Esta evaluación final debe ser aprobada con nota no inferior a siete (7) puntos, en una escala de uno (1) a diez (10)
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