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Programa de curso

En el marco del Programa de Movilidad de Profesores Franceses - Convocatoria 2018. Prosecretaria de Relaciones Internacionales y Centro Franco Argentino-UNC

"Dispositivos educativos y pedagógicos contemporáneos en Francia y Argentina. Análisis del desarrollo de la forma escolar a través de un enfoque comparativo".
Profesor: Dr. Filippo Pirone - Maître de conférences (associate professor) 

Universidad de Burdeos - ESPE de Aquitania)

Fecha: 12, 13 y 14 noviembre 2018
Fundamentación

El seminario tiene por objetivo explorar la evolución de la forma escolar, entendida por G. Vincent, autor de la conceptualización, como "lo que es común (en un sentido amplio) a las enseñanzas de primaria y secundaria". Esta noción ha sido utilizada a menudo en la investigación educativa en Francia y Argentina en los últimos 30 años, porque permite dar cuenta de la escuela en su doble dimensión: "universal" (como una institución atravesada por modos comunes de socialización en sociedades basadas en la forma escrituraria) y "contextual" (en razón que evoluciona según el contexto socio-histórico en el que se encuentra).

La exploración teórica y empírica de esta noción permitirá estudiar la construcción de modos de escolaridad contemporáneos e introducir otra noción central, la de "dispositivo" ("educativo" /o "pedagógico"), definida como una configuración que resulta de la síntesis de continuidades y rupturas en la evolución de las relaciones sociales y las instituciones. El interés del estudio de los dispositivos radica, por lo tanto, en el hecho de que se ubican entre un nivel macro-contextual (la evolución de ideologías, políticas, etc.) y un nivel micro-contextual (movilizaciones locales y de los actores). El estudio de los dispositivos contemporáneos se centrará en una comparación entre las continuidades y rupturas existentes entre el sistema educativo francés y el argentino: ¿cómo los dispositivos de los dos países asumen el panorama de la heterogeneidad en la educación secundaria actual? ¿Con cuáles efectos sobre las prácticas y las trayectorias de los actores escolares contemporáneos?

Este seminario alternará momentos de transmisión teórica de la conceptualización con momentos de trabajo supervisado sobre el análisis de producciones científicas en torno a los temas tratados. También será una oportunidad para mostrar a los estudiantes las "estrategias del oficio" en torno a la investigación educativa: ¿cómo podemos recopilar y analizar material empírico en torno a los temas centrales del seminario?

Objetivos
· Explorar y comprender la evolución de la forma escolar

· Analizar críticamente la noción de dispositivo de inclusión o de segunda oportunidad

· Identificar continuidades y rupturas existentes entre el sistema educativo francés y el argentino en la implementación de políticas de inclusión educativa

· Reconocer estrategias propias del oficio de la investigación educativa

Contenidos mínimos
· Evolución de la forma escolar

· Dispositivo de inclusión o de segunda oportunidad

· Escuela como fenómeno universal y local

· La escuela en el nivel macro-contextual (la evolución de ideologías, políticas, etc.) y el nivel micro-contextual (movilizaciones locales y de los actores)

· La escuela como epifenómeno de la lengua escritura

· Continuidades y rupturas existentes entre el sistema educativo francés y el argentino en la implementación de políticas de inclusión educativa

· Estrategias de la investigación educativa
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Carga horaria: 25 hs
Cronograma tentativo
Segunda Jornada: 9 a 13 hs y 14 a 20 hs

Tercera Jornada: 9 a 13 hs y 14 a 20 hs
Se computará 5 hs. para el trabajo de lectura de una selección de bibliografía previa al inicio del curso.
Modalidad de dictado
El seminario alternará momentos de transmisión teórica de la conceptualización con momentos de trabajo supervisado sobre el análisis de producciones científicas en torno a los temas tratados. También se desarrollarán instancias de análisis compartido acerca de las estrategias del oficio de investigador abordando cómo utilizar las categorías teóricas como herramientas analíticas y cómo recopilar y analizar material empírico en torno a las preguntas de investigación. En este sentido, se utilizarán actividades y recursos para promover una “comunidad de diálogo” con el grupo. La estrategia metodológica procura la negociación de significados, la recuperación de saberes previos y de experiencias para que a partir de esos conocimientos se constituya la base desde donde promover una apropiación significativa de los aportes teóricos. Se llevarán a cabo actividades a partir de consignas que movilicen interpretaciones de la bibliografía para recuperar ideas centrales y ubicarlos en función de bosquejar mapas o esquemas conceptuales de la conceptualización de los autores abordados. 
Modalidad de evaluación
- Desarrollar un ensayo de 6 páginas a partir de la conceptualización desarrollada en el Seminario recuperando el problema de investigación de su proyecto de tesis.
Destinatarios 

Especialistas, Maestrandos, Doctorandos; docentes y egresados con títulos de postgrado.
Cupo estimado 

20 estudiantes

Condiciones de aprobación

Asistencia al 80% de las clases y aprobar la evaluación final con nota no inferior a siete (7) puntos, en una escala de uno (1) a diez (10).
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