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FACULTAD DE FILOSOFÍA Y HUMANIDADES
FORMULARIO DE INSCRIPCIÓN PARA ADSCRIPTXS
ESPACIOS CURRICULARES- CARRERAS DE GRADO-

Requisitos de inscripción
• Conocer el Reglamento de Adscripciones (OHCD 02/2011) y cumplir las obligaciones que el mismo establece.
• Ser graduadx de una Universidad pública del país o el extranjero, en este último caso con su correspondiente reválida del título (Art 2 Ord. 02/2011).
• Completar el formulario/solicitud de adscripción que se presenta a continuación y adjuntar la documentación que se detalla en el mismo.
• En el caso de inscribirse en más de una adscripción se deberá presentar un formulario y adjuntar la documentación por cada una de ellas (de acuerdo a las disposiciones establecidas por el Art. 5 de la OHCD 02/11 se puede realizar simultáneamente hasta tres adscripciones, posibilitándose distribuirlas de modo tal de no acumular más de dos por cuatrimestre y la condición de profesor/a Adscripto/a es incompatible con otro cargo en la misma cátedra, proyecto de investigación, proyecto de extensión o unidad de servicio). 
Aclaración: se sugiere consultar previamente a la Dirección de Escuela/Departamento correspondiente la disponibilidad de la cátedra a la que se aspira, para la recepción de Adscripciones.
FORMULARIO/SOLICITUD DE INSCRIPCIÓN
ADSCRIPCIÓN

CUATRIMESTRE: 
APELLIDO Y NOMBRE:  
LUGAR Y FECHA DE NACIMIENTO: 
DNI No: 
DOMICILIO LEGAL EN CÓRDOBA: 
TE-CEL: 
Domicilio Especial Electrónico -Se deberá consignar el domicilio electrónico bajo el Id@unc (*):  
EGRESÓ de la/s Carrera/s: 
CÁTEDRA A LA QUE ASPIRA: 

Descargar, completar y adjuntar el presente formulario junto a:
· Curriculum-vitae nominativo: Con carácter de declaración jurada (se sugiere organizar la información según el modelo propuesto por el Área de Profesorado y Concursos, disponible en: https://docs.google.com/document/d/1Zy_PKdIhf2bz2gOQPnwbJ3JKNMnzdFqx/edit)

· Foto de ambos lados del título o del certificado de finalización de carrera donde conste que egresó.
· Escrito  donde se deberá detallar: 
a)  Razones/motivos/intereses que fundamentan  la  solicitud de adscripción en ese espacio curricular en particular; y 
 b) Plan de trabajo incluyendo aspectos de docencia en el marco de la propuesta de la cátedra.  
Aclaración: Este escrito no debe exceder 2 (dos) carillas, ser adjuntado preferentemente en PDF y en el mismo consignar nuevamente los datos personales, el espacio curricular y escuela/departamento en la que se postula la admisión.
Enviar toda esta documentación al correo de la Escuela con el asunto “Inscripción Adscripción”: ”: (--------consignar el correo)


a. La presente solicitud importa por parte del/la aspirante el conocimiento y aceptación de las condiciones fijadas en el Reglamento de Adscripciones (OHCD 02/2011: Disponible en https://digesto.unc.edu.ar/bitstream/handle/123456789/153072/ORD_2_2011.pdf?sequence=1&isAllowed=y).

b. Sirva la presente de declaración Jurada.

a. (*) Doy conformidad a ser notificado/a de las resoluciones referentes a este trámite a través del correo electrónico consignado, quedando debidamente notificado/a y aceptando la designación de la Adscripción con la sola recepción del mensaje.  En caso que desistiera de la designación; no finalizara con el periodo  de duración  reglamentario y/o cambiara mi condición generando incompatibilidad en el marco de lo estipulado por el artículo 5 OHCD  2/2011, deberé informarlo en tiempo y forma, al correo de la Secretaría Técnica de la Escuela/Departamento correspondiente.   
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Firma y Aclaración del/la Aspirante

