﻿AREA DE APOYO DIRECTO H. CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD Y SECRETARIA COORDINACIÓN GENERAL Observación general: Esta área se configuró con las funciones específicas que corresponden al apoyo del H. Consejo Directivo. Sus funciones administrativas cubren necesidades propias del H.C.D como la ejecución y coordinación de actividades propias de las Comisiones del citado organismo, redacción de orden del día, asistencia a sesiones del HCD, ordenamiento de despachos, redacción de resoluciones, asesoramiento sobre reglamentaciones, y todo aquello que hace a asistencia para la mayor eficiencia en el trabajo de gobierno de la facultad. Ordena y organiza todo lo referente a las actas originales de las sesiones del H. Consejo Directivo. 

Se encarga de todos los aspectos técnicos de los procesos electorales de la Facultad que afectan a todos sus docentes, no docentes, alumnos, egresados y de las propias de cada una de las siete escuelas de la facultad. 

Trabaja en relación directa con la Secretaría de Coordinación General de la Facultad. 

﻿AREA ARCHIVO GENERAL DE FACULTAD Observaciones: Por Resolución Delegado Normalizador del H.C.S.N° 162/88 se encargó a la Archivera Ana M. Bonzani la organización del Archivo general y proyecto de reglamento. Posteriormente por Ordenanza N° 2/90 , elevada al RC.S. se aprobó su reglamento definitivo en el que se especifican funciones, sistema de consulta y préstamos, remisión de documentación y manual de procedimientos. A la fecha no posee personal de planta estable pero cuenta con el apoyo de pasantes, practicantes de la Escuela de Archivología que depende de la Facultad, adscriptos y ayudantes alumnos. 

BIBLIOTECA CENTRAL DE FACULTAD

Observaciones: atiende como Biblioteca a la Facultad de Psicología y no incluye a la Biblioteca de la Escuela de Artes. La Biblioteca Central "Elma Kohlmeyer de Estrabou" es pública y especializada en ciencias sociales y humanidades. Cuenta con un fondo bibliográfico de 150.000 volúmenes, 14.000 documentos históricos de los siglos XVI a XX y 3.100 títulos de publicaciones periódicas. Presta servicios a docentes, estudiantes, investigadores y público en general. Población estimada en: 18.000 alumnos y 900 docentes asociados. Apoya la misión y objetivos estratégicos de la Universidad con personal técnico que posee título universitario específico y personal no docente y pasantes con un perfil adecuado y coherente capacitación. La Biblioteca se constituye en el espacio ideal de actuación para pasantes estudiantes de la Escuela de Bibliotecología que depende de la esta facultad. Posee un área informatizada acorde a las normas internacionales para bibliotecas. Como datos central del volumen de actividad que despliega puede mencionarse que a noviembre del 2006 ha realizado 54.000 préstamos a domicilio, 42.000 consultas en sala y 56.600 lectores. Por atender también a la Facultad de Psicología (desprendida de la Facultad de Filosofía) cuenta con 2.360 socios de la Facultad de Filosofía y 2.500 socios de la Facultad de Psicología. 

AREA O DEPARTAMENTO DE CENTRO DE INVESTIGACIONES DE FACULTAD (CIFFYH) 

Observaciones: Durante el periodo de normalización de la facultad encomendada por el HCS (1986-1988) se reunieron todos los institutos de investigaciones dispersos en la misma. A partir de allí con una Reglamentación y autoridades propias, el Centro de Investigaciones adquirió especial significación puesto que en él desempeñan funciones todos los docentes e investigadores de la Facultad en las diversas áreas que lo componen como: Historia, Artes, Arqueología, Antropología y otras. Posee autoridades con un Director, Secretario Académico, Consejo y reglamentaciones propias. Corresponde a esta área el diseño, mantenimiento y actualización de las bases de datos de todos proyectos en realización con sus correspondientes investigadores, ayudantes alumnos y adscriptos. Confección de resoluciones internas, despachos, notificaciones y certificaciones. Diseño y colaboración de jornadas y congresos con sus respectivas documentaciones en CD. Actualización de la página Web Ciffyh, boletín de facultad, y Revista Digital Modernidades. 

﻿AREA ENSEÑANZA FACULTAD FILOSOFIA y HUMANIDADES - AGRUPAMIENTO ADMINISTRA TIVO- Observación general: No comprende a Despacho Alumnos y Oficialía de la Escuela de Artes .Este mantuvo, por la especificidad de sus funciones y volumen de actividades, independencia funcional del Area Enseñanza de la Facultad. Visto además el proyecto de Conversión de la Escuela de Artes en Facultad de Artes, aprobado por Resol. HCD N° 172/97 de julio de 1997 y actualmente radicado en la Comisión de Reestructuración Académica del HCS (Expte. 12-96-03441), la Comisión aconseja mantener la autonomía funcional provisoria a esta dependencia considerando la situación de sus agentes cuyas funciones y pre-encasillamiento se remite por separado. 

Se atienden las carreras de: Licenciatura y Profesorado en Filosofía; Licenciatura, Profesorado, Tecnicatura y Articulación en Letras Modernas; Licenciatuira y Profesorado en Historia; Licenciatura, Profesorado, Tecnicatura y dos Articulaciones en Ciencias de la Educación; Licenciatura y Tecnicatura en Bibliotecología; Licenciatura y Tecnicatura en. Archivología; Licenciatura y Articulación en Geografía. Se atiende una población de 3.800 alumnos (inscriptos en e1200S), a la planta docente respectiva, siete tumos de exámenes y dos colaciones de grado en el año. Se implementa y actualiza el Sistema Guaraní. En épocas de exámenes el Dto. Oficialía atiende en doble tumo por la distribución de horarios de los mismos y en fechas de tramitación de títulos de grado y pos grado también lo hace el Dto. de Despacho. 

﻿ÁREA ECONOMICO FINANCIERA 

Esta Área presta servicios a la totalidad de la F.F.y H. Incluida la Escuela de Artes con todos sus Departamentos y el Museo de Antropología. La complejidad de las tareas que se desarrollan, sumada a la alta especialización de quienes las realizan, hacen que casi todos sus integrantes sean profesionales o estudiantes avanzados. El desarrollo y magnitud que han alcanzado otros Departamentos y Secretarías de la facultad tales como: Postítulo y Secretaria de Pos-Grado (doctorados, maestrías y carreras de especialización), Seco de Extensión, Tecnología Educativa, Archivo Fílmico, Museo, Convenios Internacionales y otros, sumado al avance que ha adquirido el Dpto. de Publicaciones y Fotocopiadoras, y la apertura de las cajas recaudadoras en dos tumos, hace que el personal sea insuficiente y se recurra a pasantías, contratos y asignaciones complementarias para apoyar las tareas. No pudiendo delegar la responsabilidad del personal de planta permanente, siendo el mismo, en cantidad inferior al que tenía el año anterior e históricamente, más aún si tenemos en cuenta 10 anteriormente dicho; es de allí que surge la necesidad de jerarquizar las funciones del personal en los distintos Departamentos en que se encuentra dividida el Área, a saber: Dpto. Patrimonio, Dpto. Compras y Contrataciones, Dpto. Tesorería y Dpto. Contabilidad y Presupuesto. 

﻿ AREA OPERATIVA 
Cumple funciones de asesoramiento general sobre reglamentaciones vigentes en la facultad. Confecciona resoluciones decanales sobre diversas materias dela gestión de gobierno, desde renuncias y licencias hasta aceptación de donaciones, designaciones, adicionales y sanciones. Confecciona notas oficiales. Realiza citaciones y notificaciones. Tramitaciones para refrendar resoluciones internas de las 7 Escuelas sobre adscripciones, constitución de tribunales y otras. Eleva extractos de resoluciones del.H. Consejo Directivo y Decanales para su publicación en el Boletín Oficial. Tramita los contratos de locación de servicios de la facultad. Protocoliza resoluciones y notas y confecciona el. archivo activo y digesto de la facultad. Mantiene una base de datos del protocolo para consulta pública. Gestiona la encuadernación de documentaciones varias. Comunica a todas las dependencias las nuevas reglamentaciones emanadas de autoridades de la Facultad y Universidad. Contiene el Depto. de Mesa de Entradas y Salidas que mantiene la circulación ordenada informáticamente de todos los trámites que se cumplen hasta su archivo final. A modo de ejemplo de volumen de trabajo se menciona que en el año 2005 se protocolizaron 1.932 resoluciones decanales, 636 resoluciones del H. Consejo Directivo y 258 notas oficiales. 

﻿ 
AREA PERSONAL Y SUELDOS 

Originalmente planteada como Área de Personal, desde hace un año integró, para agrupar funciones con correspondencia inmediata, al Depto. de Sueldos desprendido del Área Económico Financiera. Corresponden a esta área el procesamiento de toda información histórica y actualizada acerca de la planta docente y no docente de la facultad. Comprende: 1) el Depto. de Sueldos encargado de liquidaciones completas de sueldos, y asignaciones complementarias y altas y bajas del personal con aplicación del sistema informático sru Pampa Confecciona recibos de sueldos, rendiciones, carga asignaciones complementarias. Carga en sistema. Relaciones con DGP. 

2) el Depto. Legajos encargado del inicio de legajos, actualización y carga de datos. Control asistencia de todo el personal. Expide certificaciones tanto del personal de planta como de ayudantes alumnos, adscriptos, pasantes y contratados. 

AREA o DEPARTAMENTO POSGRADO
Observaciones: Reúne, a excepción del Doctorado en Artes, todas las tareas vinculadas a los Doctorados tradicionales de la Facultad: Historia, Filosofía, Letras y Ciencias de la Educación. Coordina el funcionamiento de todas las carreras de pos-grado contando con el trabajo de apoyo de siete agentes entre pasantes y contratados. Las funciones administrativas cumplidas por los dos agentes que se señalan son de significativa importancia para la coordinación y dirección de profesores externos, profesores locales, tribunales, comités académicos. Directores de carreras, y doctorandos. Actualmente se constituyen por año de 10 a 12 tribunales de doctorado y posee una planta de unos 600 doctorandos en carrera. 

﻿AREA MANTENIMIENTO Y PRODUCCIÓN
La Facultad de Filosofía y Humanidades cuenta con un gran variedad de actividades académicas, de extensión e investigación y posee una compleja red de espacios físicos en que dichas actividades se cumplen. Siete escuelas (artes, archivología, bibliotecología, historia, ciencias de la educación, filosofía y letras), y Doctorados con sus consiguientes ámbitos de conducción y administración, bibliotecas de gran capacidad, salas de espectáculos (cine, . teatro, música, exposiciones plásticas), centros de Investigación (CIFYH y CEPIA), talleres (pintura, escultura, grabado, reparaciones, imprenta, multimedia), servicios de informática (laboratorio de uso común y centros de tecnología educativa y revista virtual) y un Museo de Antropología ubicado en el centro de la ciudad. Todo esto exige un sostenido trabajo de mantenimiento, seguridad y significativas erogaciones para su actualización Por ello se trata de conformar un idóneo plantel de personal profesional y técnico que se ha ido organizando acorde al incremento de variadas prestaciones que responden a actuales planes de crecimiento. Como la dotación de cargos es insuficiente las funciones se cumplen gracias al voluntarioso aporte del personal agrupado en esta área que debe asumir desde una simple tarea de mantenimiento hasta complejas atenciones de instrumental de alta tecnología. 

﻿AREA PROFESORADO Y CONCURSOS 

Desarrolla tareas de apoyo administrativo a las diversas Comisiones del H. Consejo Directivo y al Decanato de la Facultad. Dirige, supervisa y atiende todas las tareas administrativa que hacen a confección de resoluciones de designaciones docentes, y renovaciones anuales. Planifica y supervisa la confección general de la planta docente, cuadros de personal de las siete Escuelas, confección del padrón docente. Atiende desde el comienzo y hasta su resolución final todas las tareas referidas a concursos de cargos docentes en las diversas categorías realizando desde los llamados, publicidad, inscripciones, hasta la tramitación de impugnaciones y redacción de resoluciones finales con sus correspondientes notificaciones. Expide informes y mantiene actualizada una base de datos estadísticos 

﻿ AREA SERVICIOS GENERALES 

La Facultad de Filosofía dispone en la actualidad de catorce (14) locales en que desarrolla actividades. Los mismos se encuentran distribuidos en Ciudad Universitaria y uno en el centro (Museo Antropológico). Esta disponibilidad, imprescindible para sus tareas, tiene la desventaja de la dispersión y el consiguiente esfuerzo de control, limpieza y mantenimiento. A la vez estos poseen diferentes características que es necesario tener en cuenta en cuento a su cuidado y conservación: Pabellones con administración y aulas: I)Residencial, 2) México, 3) Francia, 4) Francia Anexo, 5) España y 6) Casa Verde. Pabellones especiales: 7) Biblioteca Central (y Centro de Investigaciones), 8)Cepia (salas microcine, teatro, exposiciones plásticas, Biblioteca de Artes y set de filmación con salas de edición), 9) Museo de Antropología (en Av. H.Irigoyen) y 10) Sector Sur Pabellón Argentina ( Centro de documentación audiovisual, Sala Azul de teatro, Salas de fotografía y animación); Talleres: 11) Teatrino, 12) Cabaña, 13) Las Brujas, y 14) De Monte. 

Por ello esta Área merece atención especial dado que el personal disponible es insuficiente para su volumen de tareas incrementado 

