Características generales:
· las becas duran un año. 
· se otorgará un monto de 78 mil pesos mensuales por proyecto seleccionado.
· el dinero será adjudicado a la cantidad de becaries seleccionades por equipo de trabajo de cada proyecto.
· la dedicación horaria de cada une de les becaries en el marco del proyecto aprobado será de 10 hs semanales, lo cual incluye la participación en instancias de formación estipuladas por la Secretaría de Extensión de la FFyH de carácter obligatorio que no excederán las 25 horas totales distribuídas en el período de la BIEU.
· les becaries deberán elevar un informe de avance a medio término del cronograma aprobado -a 6 (seis) meses de su inicio- y un informe final al culminar el mismo, según formularios y plazos estipulados por la Secretaría de Extensión de la Facultad. 
· el informe final será evaluado por la Comisión Evaluadora que aprobó el proyecto inicialmente y se realizará una devolución a les becaries de cada proyecto, la cual les será comunicada en un plazo no mayor a 60 (sesenta) días de presentado.
· el equipo del proyecto y becaries deberá asistir a reuniones de comunicación y coordinación convocadas por la Secretaría de Extensión.
¿Quiénes pueden presentarse? Del equipo de trabajo y les postulantes:
· las becas estipulan que las postulaciones a becaries sea en equipos de entre 2 y tres estudiantes por proyecto (no se asignarán becas a estudiantes individuales; en caso de que durante el transcurso de la beca quedara sólo une becarie activo, podrá designarse a otre estudiante miembre del equipo de trabajo - el mínimo de becaries es siempre 2 y hasta 3)
· las postulaciones de les estudiantes a becaries debe ser acompañada de une responsable del proyecto. Le responsable podrá ser docente o no docente de la FFYH que cuente con antecedentes comprobables en extensión. 
· podrá incorporarse de manera optativa la figura de une co - responsable. Le misme podrá ser integrante de la UNC (docente, no docente, graduade) o miembre de la comunidad, siempre que esté vinculade a la temática del proyecto.
· el equipo de trabajo que acompañará la postulación de les becaries no tiene pre requisitos definidos. Podrán ser estudiantes, graduades, docentes, no docentes de la UNC; y miembres de la comunidad en general, contemplando así necesidades diversas para la puesta en marcha de la propuesta así como el reconocimiento de la variedad y heterogeneidad de sujetes involucrades, que, siendo integrantes del equipo, recibirán la certificación correspondiente al finalizar el período de la beca.
· les estudiantes postulantes a becaries deberán ser: alumnos regulares de una carrera de la FFYH, con un total de 33% de materias aprobadas al momento de la convocatoria; no tener adjudicada una Beca SEU durante el mismo período de la presentación; y considerar que, si saliera seleccionade, para recibir la beca se le gestionará a cada une un legajo de contrato, lo cual significa que el período sumará a la antigüedad laboral, pero también sería incompatible con planes, programas, becas, etc. adjudicados para estudiantes y trabajadores informales desde Anses. 
¿Cómo se seleccionan las postulaciones? De la comisión evaluadora
La comisión evaluadora estará conformada por 5 integrantes: 1 (uno) docente, nodocente o egresade miembre del Consejo Asesor de Extensión de la FFyH, 1 (uno) representante de la Secretaría de Extensión, 1(uno) integrante del Banco de Evaluadores de Extensión de la UNC, 1 (uno) estudiante miembre del Consejo Asesor de Extensión de la FFyH y 1(uno) evaluador extrauniversitario.
¿Qué requisitos debe reunir el proyecto?
· Las propuestas deben contar con el consentimiento de trabajo aprobado y firmado por parte de la institución, grupo u organización extra universitaria con la que se trabajará; además de les postulantes a becaries y les responsables y corresponsables.
· la propuesta de trabajo deberá poder expresar su fundamentación en términos generales; en términos del carácter extencionista; y de vinculación con los saberes disciplinares (la idea es poder expresar el estado de conocimiento (incluído el conocimiento en situación, práctico, etc) relacionado a la propuesta; poder expresarlo, e identificando un punto de partida);
· relatando la manera en que se ha ido co-construyendo un problema de intervención al momento de la presentación (la presentación pude dar cuenta de los primeros acercamientos, y tomar por ejemplo el primer periodo para especificar aún más el problema de intervención. Lo que es indispensable es que haya un acuerdo de trabajo conjunto y estén informades todas las personas involucrades);
· poder caracterizar lo mejor posible el lugar y las personas con las que se trabajará;
· coherencia entre los objetivos que se desprenden de la fundamentación, la metodología de trabajo y el cronograma. El objetivo aquí es poder dar un marco de orientación que puede ser modificado una vez iniciada la beca y tener una herramienta que permita ajustar la propuesta a la cantidad de horas que se destinarán; los recursos, condiciones iniciales con las que se cuentas, disponibilidad de las personas y espacios o ámbitos involucrades, etc. Se contempla a su vez que el cronograma será tentativo, orientativo y sujeto a flexibilidad siempre coherente a los objetivos planteados.
¿Cómo se presenta la propuesta?
La convocatoria será publicada en la página y redes de la Secretaría de Extensión. Será online, de presentación digital, a través de un google forms.
Fecha: del 1 al 31 de septiembre de 2023
