
                                                                    CORDOBA, . . . . de . . . . . . . . . . . . . .de 20. . .
A la Secretaría de Posgrado
Facultad de Filosofía y Humanidades
Universidad Nacional de Córdoba

               Nos dirigimos a ustedes y por su intermedio a quien corresponda, según lo establecido por la Resolución HCD N° 1365/2017 acerca de las Políticas Institucionales de Acceso Abierto para Publicaciones de la UNC, a los efectos de establecer el compromiso de asegurar que la tesis/trabajo final presentada/o para su depósito en el RDU-UNC no contiene datos sensibles ni viola ninguna ley de datos personales.

Asimismo, el/la autor/a declara que el documento tesis doctoral/trabajo final, titulada/o . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , es un trabajo original suyo y/o que tiene el derecho para otorgar los derechos contenidos en la licencia de distribución no exclusiva aceptada. También declara que su documento no infringe, en tanto en cuanto le sea posible saber, los derechos de autor de ninguna otra persona o entidad.

[bookmark: _GoBack]El/la  Director/a  de la tesis,  Dr/a . . . . . . . . . . . . . . . . . y el/la  Co-Director/a  Dr/a. . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . otorgan su aval a la presente nota.
Sin otro particular, hago propicia la oportunidad para saludarlos con distinguida
consideración.
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