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Pre-inscripción Sistema Guaraní

· Quienes cuenten con usuario de Sistema Guaraní (por ejemplo estudiantes de grado y/o posgrado de cualquier Facultad de la UNC), deberán ingresar a: https://autogestion.guarani.unc.edu.ar/: pestaña «tramites», «preinscripción a propuesta», seleccionar POSGRADO-FAC. FILOSOFÍA Y HUMANIDADES, a continuación, MAESTRÍA EN ANTROPOLOGÍA (luego repetir el procedimiento para seleccionar ESPECIALIZACIÓN EN ANTROPOLOGÍA SOCIAL). Al finalizar la pre-inscripción, realizar una captura de pantalla y enviar a la secretaría de la carrera. Aclaración: no es necesario validar documentación en el Sistema.

· Quienes no cuenten con usuario en Sistema Guaraní, deberán ingresar a: https://preinscripcion.guarani.unc.edu.ar/preinscripcion/. Luego de crear el usuario, deberán seleccionar la preinscripción en la carrera y cargar todos los datos personales solicitados (Recorrido: seleccionar POSGRADO-FAC. FILOSOFÍA Y HUMANIDADES, a continuación, MAESTRÍA EN ANTROPOLOGÍA (luego repetir el procedimiento para seleccionar ESPECIALIZACIÓN EN ANTROPOLOGÍA SOCIAL). Al finalizar se genera un formulario que deberá ser enviado a la  secretaría de la carrera.

· En todos los casos deberán inscribirse simultáneamente en ambas carreras:  Maestría en Antropología y Especialización en Antropología Social. ESTO SOLO DEBE REALIZARSE EN SISTEMA GUARANÍ, EN LOS DEMÁS FORMULARIOS DEBE INDICARSE LA CARRERA SELECCIONADA. 

· En caso de tener inconvenientes con el Sistema Guaraní pueden enviar un mensaje a despacho-posgrado@ffyh.unc.edu.ar
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